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Geographie - Reisen 

(Fritsche, Hermann. Panorama der merkwürdigsten Reiseabenteuer zu Wasser und zu Lande oder 
Kämpfe mit Naturereignissen, wilden Menschen, Thieren u.s.w. treu und fasslich erzählt. Dresden, 
Lohse, (1855)). 448 Seiten. Mit 14 (von 24) kolor. Lithographien. Kl.-8°. Pappband d. Zt. (Rücken ver-
stärkt, bestoßen und berieben). 60,- 
Besitzstempel auf Vorsatz.- Enhält 'Einundachtzig Schreckenstage mehrerer Schiffbrüchiger auf den 
Apalachen-Inseln in den Vereinigten Staaten von Nordamerika', 'Ein Abenteuer aus Ostindien', 'Der 
Weltumsegler James Cook nebst Bericht über seine Ermordung', 'Christoph Columbus und Americus 
Vesputius' u. a.- Titel fehlt.- Etwas finger-, stock- und feuchtfleckig. 
[Bestellnummer: 74648] 

(Heinzmann, Johann Georg). Kleine Chronick für Schweizer. (Gedruckter Titel: Ein neues feines 
Schweizer-Kroniklen voll auserlesener und schöner Geschichten, die sich in unsrer Eidgenossenschaft 
zugetragen haben...). Band 1 (von 3). Bern, Typographische Gesellschaft, 1795. 1 Bl., 650 S., 9 Blätter 
(Register). Mit 1 gestochenen Titel und Frontispiz sowie 20 Kupfertafeln. 12°. Halblederband d. Zt. mit 
goldgeprägtem Rückenschild (berieben, etw. bestoßen, Rückengelenke teils eingerissen). 240,- 
Goedeke XII, 101, 10.- Erste Ausgabe dieser in aufklärerischer Absicht geschriebenen Schweizer Ge-
schichte, von der bis 1804 insgesamt 3 Bände erschienen. Die Kupfer mit Personen, Trachten, und Sze-
nen aus der Schweizer Geschichte wie Tells Apfelschuss.- Ohne den Drucktitel, die Verlagsangaben auf 
dem letztem Registerblatt.- Frontispiz und einige Tafeln im weißen Fußsteg beschnitten.- Spiegel und 
vorderer Vorsatz etwas leimschattig. 
[Bestellnummer: 73464] 

(Loen, J.M. v. (Hrsg.)). Neue Sammlung der merkwürdigsten Reisegeschichten, insonderheit der be-
währtesten Nachrichten von den Ländern und Völkern des ganzen Erdkreises: von einer Gesellschaft 
gelehrter Leute in einen geographischen und historischen Zusammenhang gebracht. 17. Theil. Frank-
furt und Leipzig, van Düren, 1763. 1 Bl., 528 S., 6 Bll. (Register). Mit 1 gestoch. Frontisp., 1 gestoch. 
Titelvignette, 9 Kupfertafeln (4 gefalt.) u. 1 gefalt. Kupferkarte. Gr.-8°. Ldr. d. Zt. mit RSch. (leicht be-
rieben u. bestoßen). 240,- 
Holzmann-Boh. IV, 572.- Erste Ausgabe.- Das fünfte Buch der Reihe über die Geschichte des Römi-
schen Reichs, dieser Band enthält die Geschichte der punischen Kriege.- Die Karte zeigt den vermute-
ten Weg Hannibals über die Alpen nach Italien.- Kleiner roter Wappen-Stempel auf Titel.- Untere Au-
ßenecke stellenweise etwas feuchtrandig. 
[Bestellnummer: 68140] 

(Prévost, J.-Joseph). L'Irlande au dix-neuvième siècle. (Paris, Curmer, 1845). 61 (statt 62) Stahlstichta-
feln. 4°. Lose in goldgepr. Hldr.-Mappe d. Zt. (beschabt, ob. Kapital lädiert). 120,- 
Die schönen Ansichtentafeln von W.H. Bartlett nach J. Cousen, E.J. Roberts, T. Higham u.a. auf kräfti-
gem Velin zeigen Ruinen, Abteien, Küsten etc., darunter Limerick, Bray, Cashel, Kilkenny, Glengariff, 
Waterford, Galway u.a.- Ohne Titel, Frontispiz, Karte, 1 Tafel und Text.- Im breiten weißen Außen-
rand stockfleckig und etwas gebräunt, teils in der Darstellung schwach stockfleckig. 
[Bestellnummer: 71050] 
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(Roger, Urbain u. Elie-Salomon-Francois Reverdil). Lettres sur le Dannemarc. Nouv. Ed. 2 Tle. in 1 
Bd. Genf, Philibert, 1757/65. 4 Bll., 191; 281 S., 1 Bl. Kl.-8°. Hldr. d. Zt. mit goldgepr. RSch. u. reicher 
RVerg. (leicht bestoßen). 120,- 
Brunet VI, 27561; Bruun II, 713.- Namenszug von alter Hand auf erstem Titel. 
[Bestellnummer: 70987] 

(Suhm, Peter Frederik). Essai sur l'état présent des sciences, belles lettres, et beaux-arts, en Dannemarc 
et en Norvege, par un Anglois. Nouv. ed. corigée, & augmentée de notes critiques par un Danois (d.i. 
Johann Carl Friedrich v. Hellfried). Kopenhagen, Philibert, 1772. 32 S. Hldr. d. Zt. mit goldgepr. RTitel 
u. RVerg. (leicht bestoßen u. etw. beschabt, Hinterdeckel mit etw. Wurmfraß). 120,- 
Gestochenes Wappenexlibris auf Spiegel, Titel gestempelt und mit Monogramm von alter Hand. 
[Bestellnummer: 70988] 

Abbey, J. R. Senery of Great Britain and Ireland. In Aquatint and Lithography. 1770 - 1860. A biblio-
graphical catalogue. Folkestone & London, Dawsons of Pall Mall, 1972. Frontispiz, XX, 399 Seiten. Mit 
zahlreichen, teils farbigen Abbildungen von Aquatinta und Lithographien. 4°. Orig.-Leinenband. 40,- 
[Bestellnummer: 74736] 

Acerbi, Joseph. Travels through Sweden, Finland, and Lapland, to the North Cape, in the years 1798 
and 1799. 2 Bände. London, Mawman, 1802. XXIV, 396 S.; VIII, 380 S. Mit 1 gestochenen Porträt-
Frontispiz, 1 mehrfach gefalteten Kupferstichkarte, 15 gestochenen Tafeln sowie einigen gestochenen 
Noten. 4°. Lederbände d. Zt. mit je 2 goldgeprägten Rückenschildern, Rückenvergoldung sowie gold- 
und blindgeprägten Deckelfileten (beschabt u. etwas bestoßen, teils restauriert). 800,- 
Erste Ausgabe.- Die großformatige Karte zeigt den Norden Skandinaviens (Format 58 x 58 cm), die 
Tafeln mit einer Ansicht aus Stockholm, Gletscherlandschaft, Bärenjagd in Finnland, Sauna, Szenen aus 
Lappland, Vögeln, Insekten, Schmetterlingen u.a.- Mit einem Anhang über das Liedgut in Finnland und 
Lappland.- Breitrandiges Exemplar auf kräftigem Papier.- Karte und wenige Tafeln (überwiegend im 
weißen Außenrand) etwas stockfleckig bzw. gebräunt.- Exlibris des schottischen Schriftstellers Robert 
Herring (auf dem Porträt verso sowie dem ersten weißen Blatt). 
[Bestellnummer: 77007] 

Afrika.- Büttner, R. Reisen im Kongolande. Ausgeführt im Auftrage der Afrikanischen Gesellschaft in 
Deutschland. 1. Aufl. Leipzig, Hinrichs, 1890. XII, 283 S. Mit 1 mehrf. gefalt. farblithogr. Karte. Illus-
trierter Orig.-Leinwandband (1 Kapital minimal restauriert). 180,- 
Henze I, 436 f.; Kainbacher I, 31 (falsch '1889').- Erste Ausgabe, im gleichen Jahr erschienen weitere 
Auflagen.- Karte von R. Kiepert zeigt Büttners Reisen zwischen Kongo und Quango.- 'Büttner ver-
dankt man die ersten wissenschaftlichen Aufschlüsse über das Gebiet zwischen dem unteren Kuango 
und dem Kongo. Seine zoologischen und botanischen Sammlungen machen den Schwerpunkt seiner 
Leistungen aus und bilden eine wertvolle Ergänzung zu den Arbeiten Pogges, Buchners, von Mechows 
und Johnstons. Auch als ethnographischer Sammler und Beobachter kommt ihm Bedeutung zu' 
(Henze).- Zwei radierte Stempel auf Titel, weißer Kopfsteg vom Titelblatt hinterlegt, Vorsätze erneuert. 
[Bestellnummer: 73107] 
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Afrika.- Casati, G. Zehn Jahre in Äquatoria und die Rückkehr mit Emin Pascha. 2 Bde. Bamberg, 
Buchner, 1891. X S., 1 Bl., 339 S.; 2 Bll., 364 S., 4 Bll. Mit 3 (von 4) lose beilieg. gefalt. Karten sowie 
zahlr. Tafeln u. Abbildungen. Gr.-8°. Illustr. goldgepr. OLwd.-Bde. 40,- 
Aus dem Italienischen von Karl von Reinhardstöttner.- 19.-28. Tausend.- 1 vorderes Innengelenk ange-
brochen: 1 Lage und 1 Tafel (fast) lose. 
[Bestellnummer: 79004] 

Afrika.- Maxwell, M. Stalking big game with a camera in Equatorial Africa. With a monograph on the 
African Elephant. Preface by S.F. Harmer. London, Heinemann, 1925. XXIV, 205 S., 1 Blatt. Mit 113 
(2 gefaltet) Tafeln nach fotografischen Aufnahmen und 1 gefalteten Karte. 4°. Schlichter Orig.-Leinen-
band mit goldgeprägtem Rückentitel (lichtrandig, Kapitale etwas angeplatzt). 40,- 
Erste Quart-Ausgabe.- Innengelenke angeplatzt. Vorderes Vorsatzblatt mit Widmung von alter Hand. 
[Bestellnummer: 77617] 

Afrika.- Riley, J. Loss of the American brig Commerce, wrecked on the western coast of Africa, in the 
month of August, 1815. With an account of Tombuctoo, and of the hitherto undiscovered great city of 
Wassanah. London, Murray, 1817. XVI, 618 S. Mit 1 gefalt. Kupferkarte. 4°. Neuer Hldr. 240,- 
Sabin 71398; Henze IV, S. 618.- Erste Ausgabe. Die Brigg 'Commerce' scheiterte 1815 am Kap Boja-
dor, James Riley geriet in Gefangenschaft und wurde freigekauft.- Breitrandig.- Teilweise leicht fleckig. 
[Bestellnummer: 78827] 

Afrika.- Schillings, C.G. Mit Blitzlicht und Büchse im Zauber des Elescho. 12 Aufl. Leipzig, Voigtlän-
der, 1923. 386 S. Mit zahlr. Abb. im Text u. auf Tafeln. 4°. Illustr. Orig.-Leinwandband (Kap. etw. be-
stoßen). 15,- 
Mit zahlreichen Tag- und Nachtaufnahmen des Verfassers.- Stempel auf Titel. 
[Bestellnummer: 70226] 

Afrika.- Schillings, C.G. Mit Blitzlicht und Büchse. Neue Beobachtungen und Erlebnisse in der Wildnis 
inmitten der Tierwelt von Äquatorial-Ostafrika. 2. Abdruck. Leipzig, Voigtländer, 1905. XVI, 558 S., 1 
Bl. Mit 302 Abbildungen im Text u. auf Tafeln. 4°. Illustr. Orig.-Leinwandband (etw. angestaubt). 15,- 
Innengelenke angeplatzt, 1 Seite lose. 
[Bestellnummer: 70165] 

Afrika.- Stanley, Henry M. Im dunkelsten Afrika. Aufsuchung, Rettung und Rückzug Emin Pascha's, 
Gouverneurs der Aequatorialprovinz. Autorisirte deutsche Ausgabe. Aus dem Englischen von H.v. 
Wobeser. 2 Bde. Leipzig, Brockhaus, 1890. XII, 515 S.; VIII, 480 S., 2 Bll. Mit 3 gefalt. Karten in De-
ckellasche, 1 faksimilierten, mehrseitigen Handschrift u. 150 Abbildungen. Gr.-8°. Hldr.-Bde. d. Zt. mit 
RVerg. (berieben). 80,- 
Die Übersichtskarte mit kleinen Falzeinrissen.- Die ersten Blätter jeweils leicht fingerfleckig, Titel mit 
kleinem überklebten Besitzvermerk. 
[Bestellnummer: 70665] 

Albanese, M. Das antike Indien. Von den Ursprüngen bis zum 13. Jahrhundert. Köln, Müller, (um 
2000). 295 S. Mit sehr zahlr. farb. Abb. Folio. Orig.-Leinwandband mit OU. 18,- 
[Bestellnummer: 56524] 
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Allen, C.F. Geschichte von Dänemark von der ältesten bis auf die neueste Zeit. Leipzig, Lorck, 1849. 
VIII, 280 S., 1 Bl. Mit gestochenem Portrait-Frontispiz. Ganzlederband mit 2 Rückenschildern. 40,- 
Alter Stempel einer Schulbibliothek auf Titel. Etwas braunfleckig 
[Bestellnummer: 76913] 

Amerika.- Savannah (Mosquito). Stahlstich aus Meyers Universum. Bibliogr. Inst. Hildburghausen, um 
1860. 10,5 x 15,5 cm. 12,- 
[Bestellnummer: 65115] 

Amerika.- Wonderful California. Chicago, C.T. & Co., um 1900. 40 nn. Bll. Mit zahlr. Abb. Qu.-4°. O-
rig.-Broschur mit Kordelheftung (bestoßen, Rücken angeschmutzt). 20,- 
Published for the Van Noy-Interstate Company. 
[Bestellnummer: 68179] 

Amerika.- Zeitschrift der Gesellschaft für Kanada-Studien. Im Auftrag der Gesellschaft herausgegeben 
vom Vorstand. 10. Jahrgang/Nr. 1. Band 17. Neumünster, Wachholtz, 1990. 139 S. Gr.-8°. OBrosch.
 12,- 
Aus dem Inhalt: 'Canada as a Minority in North America' (J. Halstead), 'Textuelle Interdependenzen in 
Margaret Atwoods Roman The Handmaid's Table' (B. Korte), 'Le Clivage linguistique au Canada' (A. 
Blais), 'Environment and Development in the Canadian Arctic' (J.G. Nelson) und 'Zu Besuch in kana-
dischen Hochschulbibliotheken' (D. Barth). 
[Bestellnummer: 67599] 

Amerika.- Zeitschrift der Gesellschaft für Kanada-Studien. Im Auftrag der Gesellschaft herausgegeben 
vom Vorstand. 10. Jahrgang/Nr. 2. Band 18. Neumünster, Wachholtz, 1990. 127 S. Gr.-8°. OBrosch.
 12,- 
Aus dem Inhalt: 'Chinese Immigration to Canada' (G. Creese), 'Eine Minorität im minoritären Staat: 
Die Autochthonen in Quebec' (W. Reuter), 'Manitobas Ureinwohner: Segregation und Diskriminierung 
in Kanada?' (S. Wienecke), 'The Canada-US Free Trade Agreement' (R. Mirus), 'Zur kanadischen Au-
ßenpolitik nach 1945' (Forschungsbericht) und 'Zur Lage der Ureinwohner in Kanada' (Dokumenta-
tion). 
[Bestellnummer: 67600] 

Amerika.- Zeitschrift der Gesellschaft für Kanada-Studien. Im Auftrag der Gesellschaft herausgegeben 
vom Vorstand. 4. Jahrgang/Nr. 1. Band 6. Neumünster, Wachholtz, 1984. 156 S. Gr.-8°. OBrosch.12,- 
Aus dem Inhalt: 'Strukturwandel der kanadischen Landwirtschaft seit dem Zweiten Weltkrieg' (C. 
Schott), 'Government and the Socio-Political Character of Canada' (H.S. Ferns), 'Bilder der sozialen 
Wirklichkeit in der Québec-Lyrik' (K. Schoell), 'Bilan d'une survivance: Le parler francais du sud-ouest 
ontarien' (A. Lapierre) und 'Deutsche in Kanada - eine veschwindende Minorität?' (Forschungsbericht). 
[Bestellnummer: 67602] 
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Amerika.- Zeitschrift der Gesellschaft für Kanada-Studien. Im Auftrag der Gesellschaft herausgegeben 
vom Vorstand. 4. Jahrgang/Nr. 2. Band 7. Neumünster, Wachholtz, 1984. 149 S., 1 Bl. Gr.-8°. OBro-
sch. 12,- 
Aus dem Inhalt: 'Soziale Aspekte im modernen frankokanadischen Theater' (H. Plocher), 'Langue et 
Société au Canada' (J.-D. Gendron), 'Der St. Lorenz-Seeweg: 25 Jahre nach seiner Eröffnung' (K. 
Lenz), 'Urban Canada in Transition: Recent Patterns of Social and Demographic Change' (L.S. Bourne), 
'Die kanadischen Unterhauswahlen von 1984' (W. Kreutz-Gers) und 'Forschungsbericht: Kanadische 
Hilfe für Deutschland nach dem Zweiten Weltkrieg' (G. Stüber). 
[Bestellnummer: 67608] 

Amerika.- Zeitschrift der Gesellschaft für Kanada-Studien. Im Auftrag der Gesellschaft herausgegeben 
vom Vorstand. 5. Jahrgang/Nr. 1. Band 8. Neumünster, Wachholtz, 1985. 159 S. Gr.-8°. OBrosch.12,- 
Aus dem Inhalt: 'Quebec's economic grievances and the Quiet Revolution' (M. Ethier), 'Stimmen aus 
der Tiefe. Zu einem Dilemma der quebeckischen Romanciers vor und während der 'Révolution tran-
quille' (F.P. Kirsch), 'Canada's Land: Relating Research to Reality' (E.E. Manning), 'Grenzräume agrari-
scher Nutzung in Kanada' (G. Nagel), 'Ethnizitätsprobleme in Kanada' (Forschungsbericht) und 'Kana-
dische Geschichte' (Literaturbericht). 
[Bestellnummer: 67595] 

Amerika.- Zeitschrift der Gesellschaft für Kanada-Studien. Im Auftrag der Gesellschaft herausgegeben 
vom Vorstand. 6. Jahrgang/Nr. 1. Band 10. Neumünster, Wachholtz, 1986. 139 S. Gr.-8°. OBrosch.
 12,- 
Aus dem Inhalt: 'Skandinavische Waldwirtschaft in Kanada' (D. Soyez), 'Canadian Immigration Policy 
towards Europe 1945-1952' (D. Avery), 'Literature - Language - Country' (H. Isernhagen), 'Zum Ver-
hältnis von Teil und Ganzem in Kurzgeschichtenensembles' (K. El-Hassan), 'Mackenzie King's Record 
of his Interview with Adolf Hitler, 29. June 1937' (Dokumentation) und 'Eröffnung des Instituts für 
Kanada-Studien der Universität Augsburg' (Aktueller Bericht). 
[Bestellnummer: 67607] 

Amerika.- Zeitschrift der Gesellschaft für Kanada-Studien. Im Auftrag der Gesellschaft herausgegeben 
vom Vorstand. 6. Jahrgang/Nr. 2. Band 11. Neumünster, Wachholtz, 1986. 144 S. Gr.-8°. OBrosch.
 12,- 
Aus dem Inhalt: 'European Theory and Canadian Criticism' (E.D. Blodgett), 'L'aménagement lingu-
istique du Québec ou le prélude à de nouvelles ordonnances' (J.-C. Boulanger), 'Kanadische Deutsch-
landhilfe in den ersten Jahren nach dem Zweiten Weltkrieg' (G. Stüber), 'Westeuropäische Direktinves-
titionen in Kanada im Zeitraum 1970-1984' (C. Bruns) und 'Lamennais au Canada' (Tagungsbericht). 
[Bestellnummer: 67603] 
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Amerika.- Zeitschrift der Gesellschaft für Kanada-Studien. Im Auftrag der Gesellschaft herausgegeben 
vom Vorstand. 7. Jahrgang/Nr. 1 u. 2. Band 12. Neumünster, Wachholtz, 1987. 286 S., 1 w. Bl. Gr.-8°. 
OBrosch. 12,- 
Aus dem Inhalt: 'Railways and the Canadian Confederation' (T.D. Regehr), 'Mediensituation und Kom-
munikationsforschung in Kanada' (H.J. Kleinsteuber), 'Les media franco-ontariens: ou Comment survi-
vre dans les ilots' (E.M. du Rogoff), 'Die Depression der dreißiger Jahre im amerikanischen und kanadi-
schen Roman' (D. Meindl), 'Die Stellung des kanadischen Englisch' (M. Görlach), 'Der Französischun-
terricht und die frankophonen Minderheiten in den überwiegend anglophonen kanadischen Provinzen' 
(F. Abel) und 'Zum Tode von René Levesque' (aktueller Bericht). 
[Bestellnummer: 67597] 

Amerika.- Zeitschrift der Gesellschaft für Kanada-Studien. Im Auftrag der Gesellschaft herausgegeben 
vom Vorstand. 9. Jahrgang/Nr. 1. Band 15. Neumünster, Wachholtz, 1989. 128 S. Gr.-8°. OBrosch.
 12,- 
Aus dem Inhalt: 'A Periphal Mentality: The Case of Alberta' (D. Breen), 'Die politische Vertretung des 
Nordens in den kanadischen Provinzen' (G. Klee), 'Fatal Attractions; Miscegenation in the Literature of 
the Canadian North' (P. Buitenhuis), 'Introduction à l'étude des parlers acadiens' (P. Brasseur) und 'For-
schungsbericht: Kanada und die Bundesrepublik Deutschland im Spiegelbild der Schulbücher' (A. 
Pletsch/A. Hecht). 
[Bestellnummer: 67604] 

Amerika.- Zeitschrift der Gesellschaft für Kanada-Studien. Im Auftrag der Gesellschaft herausgegeben 
vom Vorstand. 9. Jahrgang/Nr. 2. Band 16. Neumünster, Wachholtz, 1989. 143 S. Gr.-8°. OBrosch.
 12,- 
Aus dem Inhalt: 'Die Erschließung des Nordens als globales Problem' (J.U. Gerloff), 'Évaluation des 
activités dans le Nord Canadien' (L.-E. Hamelin), 'Why I went up north and what I found when I got 
there' (R. Kroetsch), 'La littérature acadienne: en remontant le pay' (M. Maillet), 'Neufundlands Verbin-
dung mit Kanada im Jahre 1949' (K. Jürgensen), 'The Prehistory of Arctic Canada' (R. McGhee) und 
'Die erste Einwanderung eiszeitlicher Jägergruppen nach Nordamerika' (H. Müller-Beck). 
[Bestellnummer: 67605] 

Amerika.- Zeitschrift der Gesellschaft für Kanada-Studien. Im Auftrag der Gesellschaft herausgegeben 
vom Vorstand. Nr. 1. 2. Jahrgang. Neumünster, Wachholtz, 1982. 147 S. Gr.-8°. OBrosch. 12,- 
Aus dem Inhalt: 'Regions and Regionalismus in Canada' (W.C. Wonders), 'Natruräumliche Nutzung als 
Basis kultureller Gliederung im arktischen und subarktischen Kanada' (H.J. Müller-Beck), 'Mapping as 
Metaphor' (A. von Herk), 'Le passé, le présent et l'avenir du Canada francais selon Francois-Xavier 
Garneau' (P. Savard) und 'The Political Economy of Canada's Atlantic Coast Fisheries' (P. Copes). 
[Bestellnummer: 67611] 

Amerika.- Zeitschrift der Gesellschaft für Kanada-Studien. Im Auftrag der Gesellschaft herausgegeben 
vom Vorstand. Nr. 2. 2. Jahrgang. Neumünster, Wachholtz, 1982. 172 S. Gr.-8°. OBrosch. 12,- 
Aus dem Inhalt: 'Kanada entdeckt seine Entdecker: Die Reiseberichte von 'fur traders' und 'explorers' 
und die Problematik der anglo-kanadischen Gründungsliteratur' (K. Groß), 'Louis Riel and the West: 
Literary Images of a Canadian Myth' (W. Klooß), 'Die Verteidigung der französischen Sprache in Ka-
nada seit 1763' (W.J. Helbich) und 'Kanada und die britische Appeasement-Politik' (R. Meyers). 
[Bestellnummer: 67601] 
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Amerika.- Zeitschrift der Gesellschaft für Kanada-Studien. Im Auftrag der Gesellschaft herausgegeben 
vom Vorstand. Nr. 2. 3. Jahrgang. Neumünster, Wachholtz, 1983. 123 S. Mit einigen Abb. Gr.-8°. OB-
rosch. 12,- 
Aus dem Inhalt: 'La norme et les critères de normalisation du langage au Québec' (J.-D. Gendron), 
'Narrative Techniqe in Aritha van Herk's Novels' (R.M. Nischik), 'Das bundesstaatliche System der 
Bundesrepublik Deutschland und Kanadas' (M. Bothe), 'Kanada und Euratom: Das Abkommen von 
1979 und nuklearpolitische Zusammenarbeit' (U. Strempel) und 'Die General-Gouverneure Kanadas 
zwischen 1867 und 1984' (Bild-Dokumentation). 
[Bestellnummer: 67606] 

Amerika.- Zeitschrift der Gesellschaft für Kanada-Studien. Im Auftrag der Gesellschaft herausgegeben. 
8. Jahrgang/Nr. 1. Band 13. Neumünster, Wachholtz, 1988. 139 S. Gr.-8°. OBrosch. 12,- 
Aus dem Inhalt: 'Zentrum - Peripheriestrukturen in Kanada. Allgemeine Kennzeichen und Problem-
stellung' (A. Pletsch), 'The Socio-Economic Core-Periphery Structures in Canada: A Present Analysis' 
(A. Hecht), 'Centre and Periphery: Cliché or Myth?' (W.J. Keith), 'Das mythische Zentrum an der Peri-
pherie. Zum akadischen Thema bei Antonie Maillet (F. Wolfzettel), 'Edinburgh, Mai 1988: The Causes 
of Canadian Confederation' (Tagungsbericht) und 'Augsburg, Februar 1988: Kanadas Außenpolitik 
nach dem Zweiten Weltkrieg' (Tagungsbericht). 
[Bestellnummer: 67609] 

Amerika.- Zeitschrift der Gesellschaft für Kanada-Studien. Im Auftrag der Gesellschaft herausgegeben. 
8. Jahrgang/Nr. 2. Band 14. Neumünster, Wachholtz, 1988. 139 S. Gr.-8°. OBrosch. 12,- 
Aus dem Inhalt: 'Was ist kanadisch am (Englisch-)Kanadischen Drama?' (A.R. Glaap), 'Le théâtre au 
Manitoba francais: de la mimesis à l'ironie - mutation des stratégies dramatiques d'une minorité franco-
phone hors Québec?' (I. Joubert), 'Economic Aspects of Canada's Regionalism' (W.L. Marr), 'Die Sa-
nierung der Innenstadt von Winnipeg' (B. Hahn) und 'Forschungsbericht: Rechtsfragen der kanadi-
schen Arktis' (E. Harders). 
[Bestellnummer: 67610] 

Amerika.- Zeitschrift der Gesellschaft für Kanada-Studien. Im Auftrag der Gesellschaft herausgegeben. 
Nr. 1. 3. Jahrgang. Neumünster, Wachholtz, 1983. 142 S., 1 Bl. Gr.-8°. OBrosch. 12,- 
Aus dem Inhalt: 'History and Literature: Contemporary Canadian Writing' (E. Mandel), 'Auf dem Weg 
zur Nationalliteratur: Die Suche nach Symbolen' (J. Schäfer), 'Das Französische in Ontario' (H.-J. Nie-
derehe), 'Voyageurs canadiens-francais dans l'Allemagne de Bismarck et de Guillaume II' (P. Savard), 
'Jüngere Bevölkerungsveränderungen in Kanada. Erste Ergebnisse der Volkszählung 1981' (I. 
Eberle/P. Wolf) und 'Memorandum zur kandischen Deutschland-Politik, Juli 1949' (Dokumentation). 
[Bestellnummer: 67612] 

Amerika.- Zeitschrift der Gesellschaft für Kanada-Studien. Im Auftrag der Gesellschaft herausgegeben. 
Nr. 1. Neumünster, Wachholtz, 1981. 144 S. Gr.-8°. OBrosch. 12,- 
Aus dem Inhalt: 'Zur Situation der deutschsprachigen Kanadistik' (W. Pache), 'Le Canada après le Réfé-
rendum au Québec' (P. Soldatos), 'Zur sprachpolitischen Situation in Québec' (L. Wolf), 'Urban 
Cabada: Problems of social, economic and spatial development' (M. Yeats) und 'The two foci of an el-
liptical Foreign Policy: French-Canadian isolationism and English Canada 1935-1939' (P.B. Waite). 
[Bestellnummer: 67596] 
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Amerika.- Fiske, J. The American Revolution. 2 Bde. Boston & New York, Houghton, Mifflin & 
Comp., 1891. XXI, 344 S.; XII, 305 S., 2 w. Bll. Mit 1 Porträt-Tafel und 13 Abb. Hldr.-Bde. d. Zt. mit 
etw. RVerg. (stärker bestoßen, 1 Hinterdeckel fehlt). 40,- 
Das Portrait zeigt George Washington und die Abbildungen verdeutlichen Schlachtpläne.- 1 Vorsatz 
lose, blindgeprägter Stempel auf Titel. 
[Bestellnummer: 78912] 

Amerika.- Havanna.- Compagnie Francaise des Tabacs. Vue générale de la manufacture de la Honra-
dez, à La Havane. Kolorierter Holzstich von Cosson-Smeeton nach Pierre Blanchard. Paris, um 1890. 
17 x 32 cm. 60,- 
Blick aus der Vogelschau auf die Tabakfabrik Honradez im kubanischen Havanna.- Verso mit französi-
schem Text. 
[Bestellnummer: 78002] 

Amerika.- Weld, I. Reisen durch die vereinigten Staaten von Nord-Amerika und durch die Provinzen 
Ober- und Unter-Kanada, in den Jahren 1795, 1796 und 1797. Nach der 2. Ausgabe aus dem Engli-
schen übersetzt, mit Anmerkungen. Bd. 1 (von 2). Berlin, Oehmigke, 1800. Titel, 395 S. Mit gestoch. 
Titelvignette u. 2 gefalt. Aquatinta-Tafeln. Ldr. d. Zt. (bestoßen, beschabt, etw. fleckig). 60,- 
Sabin 102538; Engelmann 220.- Eine von drei im gleichen Jahr erschienenen Übersetzungen des um-
fassenden Reiseberichts in Briefform.- Enthält Anmerkungen zu Städten, Landschaften, der Bevölke-
rung, wichtigen Persönlichkeiten und der politischen Lage.- Titel im Außenrand zu knapp beschnitten, 
die (hinterlegten) Tafeln und 2 Textbätter lose.- Etwas stockfleckig, die Innengelenke stellenweise leicht 
angeplatzt. 
[Bestellnummer: 76721] 

Amthor, E. Führer durch Tirol, das Bayerische Hochland, Salzburg und Vorarlberg, unter Brücksichti-
gung der angrenzenden Gebietstheile der Schweiz, von Oberitalien und Kärnten, nebst einer Beschrei-
bung von München, Verona und Venedig. Neubearbeitet von N. Zwickh. 6. Aufl. Leipzig, Amthor, ca. 
1910. 1 Bl., XXXII, 704 (von 773) S. Mit 23 (von 27) farb. Faltkarten, -plänen und Panoramen. Kl.-8°. 
Goldgepr. Orig.-Leinwandband (fleckig, leicht bestoßen). 15,- 
Vorderes Innengelenk gebrochen, die ersten Lagen und Abschnitt A lose.- Es fehlt der Teil III C Salz-
burg und Salzkammergut mit 1 Plan, 2 Panoramen und der Übersichtskarte. 
[Bestellnummer: 68080] 

Andree, R. Allgemeiner Handatlas in huntertzwanzig Kartenseiten und zwei Ergänzungskarten nebst 
alphabetischem Namensverzeichnis. 2. Aufl. Bielefeld u. Leipzig, Velhagen & Klasing, 1887. 1 w. Bl., 
Titel., 120 S. (Kartenteil), 112 S. (Register), 1 w. Bl. Folio. OHldr. mit silbergepr. RTitel u. dekorativer 
RPrägung (Rücken aufgehellt, VDeckel mit schwachem Feuchtfleck am Außenrand). 120,- 
Teils etwas finger- oder stockfleckig, Titel mit zwei radierten Namenseinträgen, die ersten ca. 8 Blätter 
etwas feuchtfleckig im Außensteg. 
[Bestellnummer: 66168] 

Andree, R. Allgemeiner Handatlas nebst vollständigem alphabetischem Namenverzeichnis. Hrsg. von 
A. Scobel. 4., völlig neu bearb. u. verm. Aufl. Bielefeld/Leipzig, Velhagen & Klasing, 1899. 2 Bll., 179 
S. Mit 126 Haupt- u. 137 Nebenkarten. Folio. Halbleinwandband d. Zt. (berieben, Rückenbezug unter 
Verwendung des OLdr.-Rückens). 120,- 
[Bestellnummer: 56564] 
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Andree, Richard. Allgemeiner Handatlas. 8. Auflage. Leipzig, Velhagen & Klasing, (1881). 2 Blätter, 86 
farbige Karten. Folio. Goldgeprägter Orig.-Halblederband (etwas bestoßen u. berieben). 75,- 
Exlibris auf Spiegel.- Titel fehlt. 
[Bestellnummer: 73703] 

Andree, Richard. Der Kampf um den Nordpol. Geschichte der Nordpolfahrten von 1868 bis zur Ge-
genwart. Allgemein faßlich dargestellt. 5. Aufl. Bielefeld u. Leipzig, Velhagen u. Klasing, 1889. IV, 423 
S. Mit 1 lithogr. Faltkarte u. einigen Tafeln u. Karten. Schwarz- u. goldgepr. OLwd. 40,- 
Die große Faltkarte mit dem Nordpol im Mittelpunkt, umgeben von einem weißen Fleck bezeichnet 
'Unerforschtes Gebiet', die kleine Karte zeigt 'Entdeckungen der zweiten deutschen Nordpolarexped-
tion an der Ostküste Grönlands'. 
[Bestellnummer: 71538] 

Andrees, Richard. Allgemeiner Handatlas in hundertzwanzig Kartenseiten und zwei Ergänzungskarten 
nebst alphabetischem Namensverzeichnis. Herausgegeben von der Geographischen Anstalt von Velha-
gen & Klasing in Leipzig. 2. Auflage. Bielefeld und Leipzig, Velhagen & Klasing, 1887. 1 Blatt, 120 Sei-
ten, 1 Blatt, 112 Seiten. Mit 122 farbigen Karten. 2°. Goldgeprägter Orig.-Halblederband (Rücken be-
schabt, Rückengelenke teils angeplatzt). 60,- 
Die ersten 25 Blätter mit kleinem Feuchtfleck in unterer weißer Außenecke, Titel mit kleinem Namens-
ausschnitt.- Teilweise leicht fingerfleckig. 
[Bestellnummer: 75452] 

Anton, F. Altindianische Weisheit und Poesie. Wien/Mchn., Schroll, o.J. 2 Bll., 101 S., 2 Bll. Mit zahlr. 
meist ganzs. Illustrationen. Folio. OPp. im Schuber. 20,- 
Eines von 1500 numerierten und vom Autor signierten Exemplaren. 
[Bestellnummer: 2173] 

Archenholz, J.W. von. England und Italien. 2 Tle. in 1 Bd. Leipzig, 1786. XVI, S. 12-471; 300 S. Mit 3 
gestochenen Titelvignetten. Halblederband der Zeit mit schlichter Rückenvergoldung (leicht berieben 
und etwas bestoßen). 120,- 
Vgl. Goedeke VI, 280, 1.- Früher Nachdruck der Erstausgabe von 1785.- Eine der meist gelesenen Rei-
sebeschreibungen der Zeit.- Der preußische Offizier, Schriftsteller und Publizist, u.a. Begründer der 
Wochenzeitschrift 'Minerva', von Archenholz (um 1742-1812) verstand sich im Sinne der Aufklärung 
als Weltbürger und Freigeist. Er kannte England und Italien von mehrjährigen Aufenthalten und stellt 
im vorliegenden Werk die Verhältnisse beider Länder gegenüber, wobei England sehr gut, Italien je-
doch schlecht wegkommt.- Pagination springt im 1. Teil zwischen den Seiten 218-225 und 361-372 (so 
vollständig).- Stellenweise schwach stockfleckig. 
[Bestellnummer: 72918] 

Asmus, I., H. T. Porada und D. Schleinert (Hrsg.). Geographische und historische Beiträge zur Landes-
kunde Pommerns. Schwerin, Helms, 1998. 334 S. Mit mont. Potrait-Frontisp. und zahlr., teils ganzs. 
Textabb. 4°. OPp. im farb. illustr. OU. 35,- 
Eginhard Wagner zum 80. Geburtstag. 
[Bestellnummer: 59047] 
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Atlanten.- Schul-Atlas über alle Theile der Erde nach dem neuesten Zustande, und über das Weltge-
bäude. Nach Stieler's Hand-Atlas verkleinert. 26. Auflage. Gotha, Perthes, 1846. 1 gefaltetes Titelblatt. 
Mit 28 (davon 26 alt-grenzkoloriert) doppelblattgroßen Stahlstichkarten. 8°. Halblederband d. Zt. mit 
handschriftlichem Deckelschild (beschabt und bestoßen, Vorderdeckel fast lose). 240,- 
Am Schluss mit der Karte der Preussischen Rhein-Provinz, die nicht im Inhaltsverzeichnis enthalten 
ist.- Etwas (finger-)fleckig. 
[Bestellnummer: 75257] 

Atlanten.- Andree, R. Allgemeiner Handatlas in 91 Haupt- und 86 Nebenkarten nebst vollständigem 
alphabetischem Namenverzeichnis. 3. Auflage. Bielefeld und Leipzig, Velhagen & Klasing, 1893. 2 Blät-
ter, 140 S. (Kartenteil), 166 S. Mit 91 farbigen, teils doppelblattgroßen Haupt- und 86 Nebenkarten so-
wie zusätzlich mit 25 (20 doppelblattgroß) chromolithographischen Karten. Folio. Restaurierter Halble-
derband d. Zt. (berieben). 80,- 
Zusätzlich zwischengebunden sind Karten (Länder und Teilkontinente) einer anderen Ausgabe, darun-
ter Dalmatien, Irland, Skandinavien, Balkan, Italien, Westrussland, Ostchina/Korea, Indien, Afrika, Bri-
tisch Südafrika, Südamerika, Australien und Südseeinseln.- Stellenweise leicht fingerfleckig, im unteren 
Falz teils mit Klebeband verstärkt (dieses gebräunt und etwas brüchig). 
[Bestellnummer: 77193] 

Atlanten.- Le Sage (d.i. Las Casas). Historisch-Genealogisch-Geographischer Atlas in drei und dreisig 
(sic!) Uebersichten. Aus dem Französischen der neuesten Ausgabe in's Deutsche übertragen und mit 
zwei politisch geographischen Uebersichten vermehrt von Alexander von Dusch. Karlsruhe, Velten, 
(1831). 3 Blätter (Vorrede). Mit doppelblattgroßem lithographischen Titel und Widmungsblatt sowie 42 
doppelblattgroßen teilkolorierten Tabellen, davon 24 mit kolorierten lithographischen Karten. Folio. 
Halblederband d. Zt. (Rücken berieben, Kanten beschabt). 400,- 
Phillips 3550.- Erste deutsche Ausgabe.- Unter den Karten die alte Welt, Griechenland, Frankreich, Ita-
lien, Spanien u. Portugal, Großbritannien, Deutschland (3), Rußland, Weltkarte, Europa, Afrika, Asien, 
Amerika, Nordamerika, Mexiko, Südamerika etc. - Die Schrifttafeln mit genealogischen, geschichtlichen 
und geographischen Tabellen. - Die vorliegende deutsche Ausgabe des badischen Außenministers Ale-
xander von Dusch (1789-1876) ist Ludwig Wilhelm August, Grossherzog von Baden, gewidmet.- Innen 
gutes, sauberes und komplettes Exemplar. 
[Bestellnummer: 72294] 

Atlanten.- Scobel, A. (Hrsg.). Velhagen & Klasings Neuer Volks- und Familien-Atlas in einhundert 
Kartenseiten. Bielefeld und Leipzig, Velhagen & Klasing, 1901. Titel, Inhaltsverzeichnis und 100 S. mit 
53 (48 doppelblattgroß) chromolithographischen Karten. Folio. Neuer Halblederband mit silbergepräg-
tem Rückentitel, Vorderseite des Orig.-Einbandes auf den Vorderdeckel montiert. 40,- 
Erste Ausgabe.- Stellenweise leicht fleckig und vereinzelt schwach feuchtrandig. 
[Bestellnummer: 77186] 
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Atlanten.- Sydow, E. von. Schul-Atlas in zwei und vierzig Karten. 15. Auflage. Gotha, Perthes, 1863. 16 
S. und 41 doppelseitige meist teilkolorierte lithographische Karten. Gr.-8°. Schlichter Halbleinenband 
d. Zt. (beschabt und bestoßen). 40,- 
Espenhorst 38.3.1.- Karte von Nord-Deutschland im Inhaltsverzeichnis gezählt als Nummern 11 und 
12, daher mit 41 Karten vollständig.- Bindung gelockert, etwas stockfleckig, Karten teils mit kleinem 
Falzeinriß, 1 Karte lose, stellenweise Tintenspuren bzw. kleine Bleistiftzeichnungen, Besitzvermerk auf 
vorderem Vorsatzblatt. 
[Bestellnummer: 78368] 

Australien.- Souvenir of Sydney & Harbour. Sydney, Bookstall, um 1910. 18 Bll. Mit 1 gefalt. Panorama 
u. sehr zahlr. Abbildungen. Quer-8°. Grüner Orig.-Broschur mit kl. mont. Illustration auf der Vorder-
seite (Rücken mit kl. Einriss). 20,- 
Mit Abbildungen von Circular Quay, Queen Victoria Markets, King Street, Mosman's Bay, Lavender 
Bay u.a. 
[Bestellnummer: 71440] 

Baden, Gustav Ludvig. Danmarks og Norges Kong Christian den Syvendes Regjerings Aarbog fra 14de 
Januari 1766 til 14de April 1784. Kopenhagen, Forfatteren, 1833. XII, 343 S. Hübscher Hldr. d. Zt. mit 
goldgepr. RTitel u. RVerg. 60,- 
Titel mit altem Namensstempel, Vorsätze erneuert. 
[Bestellnummer: 71019] 

Baedeker, K. Northern Germany. Excluding the Rhineland. Handbook for travellers. With 165 maps 
and plans. 17. Auflage. Leipzig, Allen & Unwin LTD, 1925. XLVIII, 406 S. Kl.-8°. Goldgeprägter 
OLwd. 25,- 
[Bestellnummer: 71497] 

Bagrow, L. u. R.A. Skelton. Meister der Kartographie. Berlin, Safari, 1963. 579 S. Mit 140 tlw. farb. Ta-
feln und 79 Abbildungen. 4°. Orig.-Leinwandband mit OU. 18,- 
[Bestellnummer: 58130] 

Bancroft, Georg(e). Geschichte der Amerikanischen Revolution. Aus dem Englischen von W.E. Dru-
gulin. Mit einem Vorwort von Fr. Bülau. 3 Bände. Leipzig, Forck, 1852-54. XX, 386 S.; XII, 404 S., 2 
Blätter; XX, 434 S., 1 Blatt. Mit 1 gefalteten lithographischen Plan. Dekorative Halblederbände d. Zt. 
mit Rückenvergoldung (berieben, 1 Rücken aufgehellt). 150,- 
(= Moderne Geschichtschreiber. Bände 1-3).- Sabin I, 3125.- Erste deutsche Ausgabe.- Der amerikani-
sche Historiker und Politiker George Bancroft (1800-1891) studierte in Havard, Göttingen, Heidelberg 
und Berlin und war u.a. bekannt mit Goethe, Varnhagen von Ense, Hegel u.a. Er war Botschafter der 
Vereinigten Staaten in London und in Berlin.- Mit einem Plan der Belagerung von Quebec mit einem 
Insetplan der Schlacht vom 13. September 1759.- Stempel Königl. Invalidenhaus Berlin auf Titel, Na-
menszug von alter Hand auf Vorsatz. 
[Bestellnummer: 77470] 
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Barfod, Pie, Lone Nielsen und Johan Nielsen. Gronlandere i danmark 1971-72 kalâtdlit danmarkime. 
Kopenhagen, Samfundsvidenskaberne, 1974. 589 Seiten. Illustrierte Orig-Broschur (Rücken leicht ver-
blichen). 10,- 
Exlibris auf Titel.- Vereinzelt mit handschriftlichen Markierungen. 
[Bestellnummer: 73935] 

Basehart, J. Italiens Villen und Paläste. München, Heyne, 1990. 418 S. Mit zahlr. Foto-Abb. von 
Roberto Schezen. 4°. Goldgepr. Orig.-Leinwandband mit OU im Schuber. (kleiner Webfehler auf Lei-
nen auf Vorderdeckel). 40,- 
Mit einer Einleitung von P. Hoffmann. 
[Bestellnummer: 61082] 

Belgien.- Oostende. Brüssel, Thill, um 1920. Album mit 10 heraustrennbaren Postkarten. Quer-Kl.-8°. 
Orig.-Broschur (schwach fleckig). 10,- 
[Bestellnummer: 71628] 

Benes, P. The Masks of Orthodoxy. Folk gravestone carving in Plymouth County, Massachusetts. Am-
herst, Univ. of Massachusetts Press, 1977. 5 Bll., 273 S. Mit zahlr. teils photogr. Textabb. 4°. Orig.-
Leinwandband im OU. 18,- 
[Bestellnummer: 55033] 

Bergsoe, J. Det Kongelige Danske Postvaesen gennem 300 aar 1624-1924. Festskrfift udgivet af Gene-
raldirektoratet for Postvaesenet. Kopenhagen, Schultz, 1924. 522 S. Mit 1 Farbtafel sowie zahlr. Port-
räts u. Abbildungen. 4°. Illustr. OHalbleinwandband (etw. angeschmutzt u. beschabt). 60,- 
Bindung gelockert. 
[Bestellnummer: 6989] 

Biederstedt, R. Die Entstehung ständiger Bürgervertretungen in Greifswald und anderen vorpommer-
schen Städten. Köln u.a., Böhlau, 1993. X., 300 S., 1 Bl. Gr.-8°. Silbergepr. OLwd. 18,- 
(= Schmidt, R. (Hrsg.). Veröffentlichungen der Historischen Kommision für Pommern. Reihe V: For-
schungen zur Pommerschen Geschichte. Heft 27). 
[Bestellnummer: 57142] 

Billigmeier, R.H. Land und Volk der Rätoromanen. Eine Kultur- und Sprachgeschichte. Frauenfeld, 
Huber, 1983. 496 S. Gr.-8°. Orig.-Leinwandband im OU. 12,- 
[Bestellnummer: 56551] 

Blaeu, J. Novus Atlas, Das ist Welt-beschreibung Mit schönen newen auszführlichen Land-Taffeln in 
Kupffer gestochen und an den Tag gegeben. Ersten Theils, Ander Stück). Niderlandt. (Amsterdam, 
Blaeu, 1647). 95 nn. Textseiten (inkl. Register). Mit 36 altkolor. (teils grenzkolor.) Kupferkarten u. -plä-
nen (33 doppelblattgroß, davon 1 gefalt.). Folio. Schlichte Broschur mit Goldschnitt. 7500,- 
Koeman I, Bl 33.- Die 36 Karten und Pläne von den Niederlanden aus dem ersten Band der deutschen 
Ausgabe des Novus Atlas von Willem Janszoon Blaeu. In schönem Kolorit auf dem für den Verleger 
typischen starken Papier.- Laut Register so komplett.- Am weißen Kopfsteg von alter Hand paginiert.- 
Einige Karten am Fußsteg angerändert, teils im Falz verstärkt (unterhalb der Darstellung). Meist nur in 
den breiten weißen Außenrändern etwas braun- bzw. fingerfleckig. 
[Bestellnummer: 77909] 
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Blaeu, J. Blaeu's Atlas von Deutschland mit einer Einleitung von R.V. Tooley und C. Broekema. Faksi-
mile der Ausgabe von 1663: Gütersloh u. Berlin, Bertelsmann, 1972. XXII S. Mit 97 Karten. Folio. 
OHldr. mit OLwd.-Schuber (VDeckel leicht fleckig). 120,- 
Eines von 500 Exemplaren. 
[Bestellnummer: 66153] 

Bluhm, F. Die Milchwirtschaft und das Molkereiwesen in Pommern unter besonderer Berücksichtigung 
der Genossenschaftsmolkereien. Köln u.a., Böhlau, 1988. XII, 367 S. Gr.-8°. OLwd. 15,- 
(= Veröffentlichungen der Historischen Kommission für Pommern. Reihe V: Forschungen zur Pom-
merschen Geschichte. Band 23). 
[Bestellnummer: 56961] 

Böttiger, C. A. und C. Bertuch (Herausgeber). London und Paris. 12. Band (von 30). Weimar, Landes-
Industrie-Comptoirs, 1803. 365 Seiten. Pappband d. Zt. mit Rückenschild (etwas berieben und besto-
ßen). 40,- 
Ohne die Tafeln, etwas stockfleckig und vereinzelt mit Randläsionen. 
[Bestellnummer: 75244] 

Braun, Georg und Frans Hogenberg. Beschreibung und Contrafactur der vornembster Stät der Welt. 
Liber quartus. Band 4 (von 6). Plochingen, Müller und Schindler, 1967 (Nachdruck der Ausgabe Köln, 
1590). 3 Blätter, 59 nummerierte Blätter, 10 Blätter Register. Mit 76 Ansichten auf 59 Doppelseiten. Fo-
lio. Goldgeprägter Orig.-Lederband im Orig.-Pappschuber. 150,- 
Eines von 300 nummerierten Exemplaren der Vorzugsausgabe.- Das insgesamt sechsbändige Werk 
entstand zwischen 1572 und 1618 und enthält mehr als 600 Stadtpläne und Ansichten. Unter dem Titel 
'Civitates orbis terrarum' wurden Ansichten der größeren und bedeutenden Städte in Europa, Asien, 
Afrika und Amerika gezeigt. Der hier vorliegende vierte Teil zeigt Canterbury, Sevilla, Rotterdam, Ko-
penhagen, Kiel, Hamburg, München, Rom, Jerusalem u.a.- Mit einem Kommentarband von Max Sche-
fold. 
[Bestellnummer: 77840] 

Braun/Hogenberg.- Beschreibung und Contrafactur der vornembster Stät der Welt. Faksimile der Aus-
gabe 1574. Berlin, Coron bei Kindler, 2011. 56 Bll., 15 S. (Kommentar). Mit zahlr. farb. Ansichten u. 
Plänen von Georg Braun u. Franz Hogenberg. Folio. Roter Orig.-Lederband auf 6 Bünden mit reicher 
Goldprägung und Goldschnitt. 60,- 
Auswahlband mit den schönsten Ansichten der Topographie von Georg Braun und Franz Hogenberg. 
[Bestellnummer: 78844] 

Breslau.- Wratislavia. Breßlaw. Kupferstich v. Merian, um 1660. 29 x 36,4 cm. 240,- 
Ansicht aus der Vogelschau. 
[Bestellnummer: 12159] 

Brögger, W. C. und N. Rolfsen. Fridtjof Nansen. 1861 - 1896. Deutsch von Eugen von Enzberg. 5. 
Auflage. Berlin, Fussingers, 1900. 478 Seiten. Mit Abbildungen von Originalzeichnungen von Chr. 
Krohg, Otto Sinding, E. Werenskiold und Abbildungen von Photographien in Grönland von Dr. Erich 
Dryglaski. Gr.-8°. Illustrierter, goldgeprägter Orig.-Leinenband. 12,- 
Mit Exlibris auf Vorsatz. 
[Bestellnummer: 73883] 
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Bujnoch, J. Zwischen Rom und Byzanz. Leben und Wirken der Slavenapostel Kyrillos und Methodios 
nach den Pannonischen Legenden und der Klemensvita. Graz u.a., Styria, 1972. 254 S., 1 Bl. OBrosch.
 12,- 
(= Slavische Geschichtsschreiber. Band 1). 
[Bestellnummer: 59162] 

Busch, Ralf (Hrsg.). Megiddo - Tell el-Mutesellim - Armageddon. Biblische Stadt zwischen Krieg und 
Frieden. Neumünster, Wachholtz, 2002. 168 S. Mit zahlr. teils farb. Abb. Gelber OPp. mit illustr. De-
ckeln. 15,- 
(= Veröffentlichungen des Helms-Museums. Hamburger Museum für Archäologie und die Geschichte 
Harburgs. Nr. 88). 
[Bestellnummer: 69589] 

Büsching, A.F. Neue Erdbeschreibung. Vierter Theil, welcher die vereinigten Niederlande, Helvetien, 
Schlesien und Glatz, enthält. 3. Aufl. Hamburg, Bohn, 1767. Titel, 7 Bll., 864 S., 48 Bll. Mit 1 gestoch. 
Titelvignette. Kl.-8°. Späterer Halbleinwandband (etw. berieben u. bestoßen). 40,- 
Namenszug 'Golde' von alter Hand auf Titel.- Vorderes Vorsatzblatt fehlt, Innengelenke schwach ange-
platzt. 
[Bestellnummer: 76724] 

Catteau, Jean-Pierre. Tableau des États Danois, Envisagés sous les rapports du Mécanisme Social. 3 
Bde. Paris, Treuttel & Würtz, 1802. XV, 356 S.; 2 Bll., 371 S., 1 Bl.; 2 Bll., 374 S., 1 Bl. Mit 1 mehrf. ge-
falt. Kupferstichkarte. Schlichte blaue Papp-Bde. d. Zt. mit hellem goldgepr. RSch. (schwach berieben).
 180,- 
Die schöne Karte von Blondeau nach Lapie im Format ca. 50 x 58 cm mit einer großen Übersichtskarte 
von Skandinavien sowie 9 kleineren Insetkarten von Island, den Färöer-Inseln, Grönland, Guinea, den 
Antillen sowie den Kolonien in Bengalen.- Breitrandiges, sauberes Exemplar. 
[Bestellnummer: 71259] 

Cellarius, Christoph (d.i. Christoph Martin Keller). Geographia Antiqua: Being a complete Set of Maps 
of Antient Geography, beautifully engraved from Cellarius. On thirty-three Copper Plates. A new Edi-
tion. London, printed for Rivington u.a. By Gilbert, 1819. 4 Blätter. Mit 33 doppelblattgroßen Kupfer-
stichkarten der Alten Welt. 4°. Halblederband d. Zt. mit rotem, goldgeprägten Rückenschild und etwas 
Rückenvergoldung (etwas beschabt). 480,- 
Designed for the use of Schools, and of Gentlemen who make the Antient Writers their Delight or Stu-
dy' (Titelfortsetzung).- Namenszug von alter Hand auf vorderem Vorsatz. Vereinzelte, meist schwache 
Braunflecken. Inhaltsverzeichnis, Weltkarte und Karte von Afrika mit leichter Knickspur. 
[Bestellnummer: 75809] 

Coxe, William (hier: Wilhelm). Geschichte des Hauses Oestreich von Rudolph von Habsburg bis auf 
Leopold des zweiten Tod. (1218-1792). Deutsch herausgegeben von Hans Karl Dippold und Adolph 
Wagner. 3 Bde. (von 4). Hamburg und Lübeck, 1818. Mit gefalteten Stammtateln. Halblederbände d. 
Zt. mit goldgeprägtem Rückenschild u. Rückenvergoldung (etw. bestoßen, 2 Kapitäler stärker). 75,- 
Vorhanden sind die Bände 1, 2 und 4, Band 3 fehlt.- Jeweils großer Exlibris-Stempel auf Titel 'Biblio-
theca Otto A Hirth' (durchschlagend) sowie Exlibris und Besitzvermerk auf Spiegeln.- Schwach braun-
fleckig. 
[Bestellnummer: 76906] 
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Crasset, Jean. Histoire de l'eglise du Japon. Seconde edition. 2 Bände. Paris, Montalant, 1715. 14 Blätter, 
659 (recte 657) Seiten, 5 Blätter.; 5 Blätter, 678 Seiten, 3 Blätter. Mit 8 (1 doppelblattgroßer) Kupferta-
feln. Lederbände d. Zt. mit Rückenvergoldung u. Rückenschild (berieben u. etwas bestoßen). 980,- 
Cordier 400; Laures 577; Streit VI, 1418.- Zweite Ausgabe, auch mit Impressum E. Papillon ausgege-
ben.- Erstmals 1689 erschienene u. vielfach übersetzte Geschichte der Jesuitenmission in Japan, mit ei-
ner einleitenden 'Notice' zur Geschichte, Landes- u. Volkskunde Japans. Die Kupfer zeigen Trachten, 
Ansichten, Bräuche u. jesuitische Martyrien.- Teilweise etwas gebräunt bzw. etwas stockfleckig, beide 
Titel mit Namensausschnitt. 
[Bestellnummer: 77902] 

Currier & Ives. The Spirit of America. Introduction by W.S. Hall. London, The Studio u. New York, 
Rudge, 1930. 1 Bl., 6 S. Mit 8 mont. Farbtafeln. 4°. Halbleinwandband d. Zt. mit mont. OU.-Vorder-
seite auf dem VDeckel. 10,- 
Mit Reproduktionen der New Yorker Druckerei Currier & Ives.- Textteil etwas stockfleckig. 
[Bestellnummer: 71648] 

Descamps, J.B. Reise durch Flandern und Brabant, in Absicht auf die Malerey, nebst den Beurtheilun-
gen über die Gemälde, und Anmerkungen, welche die Künste betreffen... Leipzig, Schwickert, 1771. 11 
Bll., 342 S., 2 Bll. (Reg.). Ohne Einband. 60,- 
Aus dem Französischen übersetzt, und mit kurzen Nachrichten von den Malern aus Descamps Lebens-
beschreibungen vermehrt.- Unbeschnitten.- Buchblock gebrochen, Lagen meist lose. 
[Bestellnummer: 56410] 

Dieck, Alfred. Die europäischen Moorleichenfunde (Hominidenfunde). I. Neumünster, Wachholtz, 
1965. 136 S. Mit 1 Karte. 4°. Grüner Orig.-Leinwandband mit goldgepr. RTitel. 25,- 
(= Göttinger Schriften zur Vor- und Frühgeschichte. Band 5). 
[Bestellnummer: 69487] 

Diesterweg, F.A.W. Bemerkungen und Ansichten, auf einer pädagogischen Reise nach den dänischen 
Staaten im Sommer 1836 für seine Freunde und für die Beobachter der wechselseitigen Schuleinrich-
tung niedergeschrieben. Berlin, Plahn, 1836. IV, 183 S. Kl.-8°. Hldr. d. Zt. (etwas beschabt). 60,- 
Adolph Diesterweg (1790 - 1866) war ein deutscher Pädagoge, der sich für die Verbesserung pädagogi-
schen Bildung und der sozialen Anerkennung der Volkdschullehrer einsetzte.- Minimaler Feuchtrand 
im Kopfsteg auf ersten und letzten Seiten. 
[Bestellnummer: 65199] 

Dirckinck-Holmfeld, Constant v. Dänische Zustände aufgehellt in Litteratur-Briefen nebst Bemerkun-
gen über die Aussprache des Däniischen. Altona, Esch, 1846. 178 S. Moderner Pp. mit Buntpapierbe-
zug u. Ldr.-RSch. 75,- 
Seltene Schrift über die dänische Sprache und Kultur.- Exlibris auf Spiegel.- Titelblatt im Bund- und 
Außensteg hinterlegt, die letzten beiden Blätter mit kleinen restaurierten Fehlstellen (kein Textverlust). 
[Bestellnummer: 70967] 
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Dreesen, Wilhelm. Malerische Bilder. Flensburg, 1894. Inhaltsverzeichnis mit Illustration von Alex E-
ckener sowie 26 (statt 25) fotografische Tafeln mit 86 Abbildungen. Folio. Lose in illustrierter Orig.-
Leinenmappe (etwas stockfleckig und berieben, 2 Einschlaglaschen gelöst). 240,- 
Seltenes Mappenwerk von Wilhelm Dreesen (Rendsburg 1840 - 1926 Flensburg), der nach seinem Mili-
tärdienst 1865 ein Fotoatelier in Flensburg eröffnet, 1887 zum Hoffotografen und zum Bordfotografen 
für die HAPAG ernannt wird. In dieser Zeit vor dem Ersten Weltkrieg dokumentiert Dreesen in seinen 
Fotografien die 'Belle Époque' und bietet dem Bürgertum in seinem wirtschaftlichen und kulturellen 
Aufschwung Impulse für seine Freizeitreisen.- Überwiegend mit Ansichten aus Schleswig-Holstein 
(Kiel, Nordfriesland, Flensburg, Wattenmeer, Halligen, Sylt u.a.), Dänemark (Bornholm, Fanö, Seeland) 
und dem Harz, außerdem Danzig, Wismar, Rostock u.a.- Die zusätzliche Tafel mit vier Ansichten von 
Kiel.- Leicht gebräunt und teils etwas stockfleckig. 
[Bestellnummer: 77340] 

Durdent, J.-R. Beautés de l'histoire de Suède, Danemarck et Norwège, ou des trois royaumes du nord. 
3. Auflage. Paris, Eymery, 1825. 444 S. Kl.-8°. Ldr. d. Zt. (beschabt und bestoßen). 40,- 
Ohne die im Titel erwähnten 6 Tafeln.- Leicht stockfleckig, gegen Ende schwach feuchtrandig im 
Kopfsteg. 
[Bestellnummer: 68356] 

Dutens, L. Itinéraire des routes les plus fréquentées, ou journal de plusieurs voyages aux villes principa-
les de l'Europe... 4. Aufl. Paris, Barrois le jeune, 1783. 4 Bll., XXXII, 269 S., 1 w. Bl. Mit 1 mehrf. ge-
falt. Kupferkarte von La Rochelle und 1 mehrf. gefalt. Tabelle. Kl.-8°. Ldr. d. Zt. mit etw. RVergold. 
und 4 Metall-Haken (Schließen fehlen, Kap. mit kl. Fehlstellen). 120,- 
Dutens beschreibt europäische Reiserouten mit Reisezeiten und Kostenaufstellungen, Münz- und Maß-
Vergleichstabellen, auch Preisen für Postpferde in verschiedenen Ländern.- Ohne die Karte des Trasi-
menischen Sees. Die Seiten 33-48 hinter Seite 160 verbunden. Die große Karte mit hinterlegtem Einriss 
(13 cm) am Falz. 
[Bestellnummer: 79009] 

Duyckinck, E.A. National Portrait Gallery of Eminent Americans: including orators, statesmen, naval 
and military heroes, jurists, authors, etc., etc., from original full length paintings by Alonzo Chappel. 2 
Bde. New York, Johnson/Fry, 1862. 1 Bl., 488 S.; 470 S. Mit 2 gestoch. Tit. u. 119 Stahlst.-Portr. 4°. 
Ldr. d. Zt. mit RVerg. (berieben, Rücken leicht aufgehellt). 120,- 
Enthält Porträts berühmter Amerikaner, z.B. Benjamin Franklin, Samuel Adams, George Washington, 
Jonathan Trumbull, Daniel Boone, Benjamin Lincoln, Henry Lee, Horatio Gates, Daniel Morgan, 
Henry Knox, Oliver Elsworth, James Monroe, Jacob Brown, David Porter, John James Audubon, De-
witt Clinton, Henry Clay, James Fenimore Cooper, Elisha Kent Kane, Charles Wilkes, Martin van Bu-
ren, John Tyler, James Buchanan, Abraham Lincoln, George Bancroft, Joseph Hooker, William Cullen 
Bryant usw.- Vereinzelt gering stockfleckig. 
[Bestellnummer: 3297] 

Eggert, O. Die Maßnahmen der preussischen Regierung zur Bauernbefreiung in Pommern. Köln/Graz, 
Böhlau, 1965. 4 Bll., 268 S. Gr.-8°. OBrosch. 15,- 
(= Veröffentlichungen der Historischen Kommission für Pommern. Reihe V: Forschungen zur Pom-
merschen Geschichte. Heft 9). 
[Bestellnummer: 57103] 
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Ehrmann, Theophil Friedrich. Neueste Kunde von Frankreich nach dessen gegenwärtigen Zustand aus 
Quellen dargestellt Neueste Länder- und Völkerkunde. Ein geographisches Lesebuch für alle Stände. 2. 
Band (von 2). Prag, Diesbach, 1808. Seite 279 - 643. Mit 4 Kupferkarten und 11 Kupfertafeln. Marmo-
rierter Halblederband d. Zt. 120,- 
Prager Ausgabe.- Enthält 4 Kupferstichkarten (Tafel 14, 16, 20 und 21) und Compiegne, Boulogne, Va-
lence, Pergignon und die Tafeln 11 - 13, 15, 17 - 19.- Titel fehlt; teilweise leicht stockfleckig. 
[Bestellnummer: 75119] 

Emmer, J. (Hrsg.). Die Welt in Farben. I. Abteilung: Deutschland, Österreich-Ungarn, Italien und die 
Schweiz. Berlin, Internat. Weltverlag, 1907. 4 Bll., 56 S. (Textteil). Mit 42 Tafeln u. zahlr. farb. Abb. Fo-
lio. Orig.-Broschur u. lose Tafeln, zus. in OLwd.-Mappe (leicht berieben, Gelenke eingerissen). 20,- 
[Bestellnummer: 56671] 

Ender, T. Die Wundermappe der Donau oder das Schönste und Merkwürdigste an den Ufern dieses 
Stromes vom Ursprung bis zur Mündung. Nach Original-Zeichnung in Stahl gestochen von den vor-
züglichsten englischen und deutschen Künstlern. Budapest u. Leipzig, Hartleben, 1839. 2 Bll., 144 S. 
Mit 21 Stahlstichtafeln. Schwarzer Halbleinwand d. Zt. mit goldgeprägtem Rückentitel. 240,- 
Mit den Ansichten von Dürrenstein, Theben, Pressburg, Persenbeug, dem Donaustrudel stromabwärts 
und stromaufwärts, Ofen und Pesth, dem Wirbel der Donau mit der Ruine Hausstein, St. Nicola, Ofen, 
Mauthausen, dem Babakai mit den Ruinen von Golumbacz, Linz, Wildberg, Neuhaus, Pesth (2), Wei-
denek, Wien, Ottensheim und Trajans-Tafel.- Teils leicht bis etwas braunfleckig, die ersten 2 Blätter mit 
restaurierten Ausrissen im Außensteg. 
[Bestellnummer: 77878] 

Engelmann, Wilhelm (Hrsg.). Bibliotheca Geographica. Verzeichniss der seit der Mitte des vorigen 
Jahrhunderts bis zu Ende des Jahres 1856 in Deutschland erschienenen Werke über Geographie und 
Reisen mit Einschluss der Landkarten, Pläne und Ansichten. Leipzig, Selbstverlag, 1858. VI, 1225 S., 24 
S. (Verlagsanzeigen). Gr.-8°. Marmorierter Pappband d. Zt. mit montiertem handgeschriebenen Rü-
ckenschild (beschabt). 150,- 
Geographische Universalbibliographie, verzeichnet auch Karten.- Innengelenk angebrochen.- Teilweise 
schwach stockfleckig. 
[Bestellnummer: 74755] 

England.- A Map of Great Britain and Ireland with all the adjacent isle. Kupferstich von J. Cary. Lon-
don, Fielding, 1781. 29 x 23 cm. 75,- 
Karte von England und Ireland mit den umliegenden Inseln. 
[Bestellnummer: 75693] 

England.- Six real Photo Snapshots. The Shakespearian Properties, Stratford-Upon_Avon, um 1940. 
Folge von 6 Original Schwarz-Weiß Fotografien im Format 7 x 9 cm. Lose in OPapier-Uumschlag mit 
Sichtfenster. 10,- 
Dabei: The holy Trinity Church; The Shakespeare Memorial Theatre; Mary Arden's house; Shake-
speare's Birthplace; Anne Hathaway's Cottage und New Place. 
[Bestellnummer: 71620] 
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Erslev, E. Geographische Beschreibung des Dänischen Staates. Ein Lehrbuch für Schulen. Hrsg. v. C. 
Johansen. Schleswig, Jensen, 1853. 3 Bll., 83 S. Mit 5 Tafeln. Halbleinwandband d. Zt. (etw. bestoßen).
 25,- 
EInige Blätter und Tafeln lose, kleiner Stempel auf Titel und 1 Blatt, feuchtrandig im weißen Innensteg, 
teils etwas stockfleckig. 
[Bestellnummer: 70294] 

Eyriès, M.J.B. Danemark. Continue par M. Chopin. Paris, Didot, 1846. 2 Bll., 415 S. Mit 24 Stahlstich-
tafeln. Illustr. OPp. (etw. bestoßen). 40,- 
(= L'Univers pittoresque. Histoire et description de tous les peuples. Bd. 35).- Mit Ansichten von Ko-
penhagen, St. Saveur, dem Observatorium, Schloss Frederiksborg, der Börse u.a.- Die Tafeln teils leicht 
stockfleckig und gesammelt an den Textteil angebunden. 
[Bestellnummer: 71070] 

Fabri, J.E. Kurzer Abriß der Geographie. Halle und Wien, 1804. VIII, 255 S. Mit 1 gest. Titelvign. Bro-
schur d. Zt. (berieben mit Fehlstellen am Rücken). 40,- 
Unbeschnitten. 
[Bestellnummer: 62926] 

Felbo, Jorgen. Gronland udgivet af. Det gronlandske Selskab. 12 Bände. Charlottenlund, Kraemerhus, 
1971 - 1988. Mit mehreren, teils fabrigen, Fotoabbildungen. 4°. Grüne Halbleinenbände mit goldge-
prägtem Rückentitel. 150,- 
Exlibris auf Vorsatz.- Enthält zahlreiche Berichte aus verschiedenen Jahrgängen über das Land, die Ge-
schichte und die Kultur Grönlands.- Vereinzelt mit handschriftlichen Markierungen. 
[Bestellnummer: 74118] 

Fischer, Lili und Georg Jappe. Polare Gestade. Köln, Wienand, 1997. 1 Blatt, 110 Seiten, 1 Blatt. Mit 
zahlreichen Fotoabbildungen und 1 CD. Quer-4°. Illustrierter Orig.-Pappband mit illustriertem Schutz-
umschlag. 12,- 
[Bestellnummer: 73985] 

Flügel, Helmut W. Alfred Wegeners vertraulicher Bericht über die Grönland-Expedition 1929. Graz 
und Austria, Akademische Druck- u. Verlagsanstalt, 1980. 3 Blatt, 78 Seiten, 7 Blatt. Mit mehreren Fo-
toabbildungen. Gr.-8°. Illustrierte Orig.-Broschur. 12,- 
(= Wiesenflecker, Hermann (Herausgeber). Publikationen aus dem Archiv der Universität Graz, Band 
10). 
[Bestellnummer: 73932] 
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Förster, Friedrich. Leben und Thaten Friedrich's des Großen, Königs von Preußen. Ein vaterländisches 
Geschichtsbuch. 5 Teile in 2 Bänden. Meißen, Goedsche, 1840. 1138 S. Mit 2 lithographischen Frontis-
pizen (davon 1 Porträt) und 50 lithographischen Tafeln. 12°. Braune Leinenbände d. Zt. mit grünem 
goldgeprägten Rückenschild (berieben, 1 Rückenschild mit kleiner Fehlstelle). 120,- 
Rümann, 408.- Für die Jugend gedachte Biographie des Preußen-Königs. Die Bildtafeln sind zeitgenös-
sischen Gemälden nachempfunden, darunter zahlreiche Schlachtendarstellungen, verklärende Schlüssel-
szenen aus seinem Leben, die Aufnahme als Kronprinz in den Bund der Freimauer, das Tabakscolle-
gium Friedrich Wilhelm des I., ein Porträt von Leopold dem I. und Hans Joachim von Ziethen u.a.- 1. 
Teil: Friedrichs Jugendjahre. 2. Teil: Die beiden ersten Kriege. 3. Teil: Der siebenjährige Krieg. 4. Teil: 
Von dem Frieden zu Hubertusburg bis zu dem Tode des Königs 1763 bis 1786. 5. Teil: Friedrich der 
II. absoluter Monarch und erster Diener des Staates.- 1 Frontispiz fast lose.- Teilweise etwas braunfle-
ckig.- Widmung von alter Hand auf dem Spiegel des ersten Bandes. 
[Bestellnummer: 73315] 

Forster, Georg. Ansichten vom Niederrhein. München, Edition Deutsche Bibliothek bzw. Hilliard Col-
lection, 1985. 510 S., 1 Bl. Mit farb. Frontispiz und einigen Tafeln. OKunstldr. mit goldgepr. Rücken- 
u. Deckeltitel. 10,- 
Über eine Reise am Niederrhein von Boppard bis Hellevoetsluis. 
[Bestellnummer: 71463] 

Fotoalbum.- Aufnahmen von einer Fahrt mit der SMS Vineta. Album mit 46 Fotografien von 1912. Je-
weils in der Darstellung typographisch bezeichnet sowie verso mit Notizen bzw. Erläuterungen von al-
ter Hand. Je ca. 12,5 x 17 cm. In Leinen-Album d. Zt. montiert (fleckig, Rücken lädiert). 400,- 
Die Reise ging von Flensburg aus über Kiel, Rügen und Swinemünde nach Stockholm und Libau im 
Juni und Juli 1912, ferner Aufnahmen von einer Ausbildungsfahrt an Bord des gleichen Schiffen im 
August des Jahres ins Mittelmeer, wo die Häfen von Madeira und Tanger, Dubrovnik, Ragusa, Istanbul 
und Alexandria sowie die Inseln Malta und Korfu angelaufen wurden.- Lose beiliegend: Fotopostkarte 
mit Gruppenbild von 1916. Verso von alter Hand bezeichnet 'Kohlenübernahme aus SMS 'Markgraf' 
(24.9.1916)'. 9 x 14 cm.- In den Außenrändern meist mit stärkeren Aussilberungen, teils leicht fleckig 
bzw. knitterfaltig. 1 Albumblatt mit Montierungsresten einer fehlenden Aufnahme. 
[Bestellnummer: 69465] 

Frankreich.- Henault, C.J.F. Nouvel abregé chronologique de l'histoire de France, contenant Les 
Evénements de notre Histoire, depuis Clovis jusqu'à Louis XIV ... 5. Aufl. 1. Teil (von 3). Paris, 1756. 1 
Bl., Vortitel, Titel, 545 S., 1 Bl. Mit 2 gestoch. Kopfvign. und zahlreichen Textvign. Kl.-8°. Ldr. d. Zt. 
auf 5 Bünden mit RVerg. (gering bestoßen). 40,- 
Brunet III, 95.; Cohen, 482. Französische Geschichte in chronologisch-tabellarischer Form.- Ohne das 
Frontispiz und die 36 Portraits von Boizot, die nur einigen Exemplaren beigegeben wurden.- Titelblatt 
mit Namensausschnitt (kein Textverlust). 
[Bestellnummer: 78964] 
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Frankreich.- Konvolut von 13 französischsprachigen Handschriften. Datiert zwischen 1622 und 1806. 
Zwischen 23 x 17 cm und 28 x 23 cm. 150,- 
Enthält 8 teils mehrseitige Handschriften auf Pergament, 3 auf Papier, 1 handschriftlich ausgefüllter Be-
scheinigungsvordruck und 1 handschriftlich ausgefüllte Quittung. Soweit örtlich zuzuordnen aus dem 
Norden Frankreichs um Rouen.- Teils etwas fleckig und eselsohrig.- Dabei 4 Kopien von Handschrif-
ten. 
[Bestellnummer: 72783] 

Franz, H.G. (Hrsg.). Kunst und Kultur entlag der Seidenstrasse. Graz, Akad. Druck- u. Verlagsanst., 
1986. 227 S. Mit zahlr. teils farb. Tafel- und Textabb. 4°. Orig.-Leinwandband im OU. 15,- 
[Bestellnummer: 55026] 

Galibert, Léon u. Clément Pellé. Angeleterre, (Écosse et Irlande (Bd. 4)). 4 Bde. Paris, Didot, 1842-44. 
Mit 5 gestoch. Karten (3 gefalt., 1 kolor.) u. 184 (v. 201 ?) Stahlstichtafeln. Grüne Halblederbände d. Zt 
mit goldgepr. RTitel u. marmor. Schnitt (Band 4 abweichend gebunden; etw. beschabt u. bestoßen).
 120,- 
(= L'Univers. Histoire et description de tous les peuples).- In Band 1 fehlen die Tafeln 50 und 51, Band 
4 wohl ohne Nrn. 137-141, 143-150 und 163/164. Die 26 Ansichten von Schottland und die vier von 
Irland separat nummeriert.- Vereinzelt schmaler Feuchtrand in den Außenrändern. 
[Bestellnummer: 71629] 

Gall, Franz. Österreichische Wappenkunde. Handbuch der Wappenwissenschaft. Wien u. Köln, 
Böhlau, 1977. XIV, 448 S. Mit zahlreichen Abbildungen im Text u. auf Tafeln, teils farbig. Halbleder-
band mit goldgeprägtem Rückenschild. 25,- 
[Bestellnummer: 76962] 

Gebühr, Michael. Der Trachtschmuck der älteren römischen Kaiserzeit im Gebiet zwischen unterer 
Elbe und Oder... Neumünster, Wachholtz, 1976. 256 S. Mit 4 Tafeln. 4°. Grüner Orig.-Leinwandband 
mit goldgepr. RTitel. 60,- 
(= Göttinger Schriften zur Vor- und Frühgeschichte. Band 18). 
[Bestellnummer: 69494] 

Geschwend, M. und D. Meili. Ballenberg. Aarau, AT-Verlag, 1988. 207 S. Mit zahlr. farb. Photo-Abb. 
4°. OKart. mit OU. 15,- 
[Bestellnummer: 6327] 



 
 
 

Freibleibendes Angebot in Euro 
www.antiquariat-schramm.de 

Gilpin, William. Observations pittoresque sur différentes parties de L'Angleterre. Particulièrement sur 
les montagnes et les lacs du Cumberland et du Westmoreland. Traduit de l'anglais sur la troisiéme Edi-
tion par le Baron de B. 2 Bände. Breslau, Korn, 1801. 2 Blätter, XXVIII, XV, 235 Seiten; 2 Blätter, 271 
Seiten. Mit 5 Lithographien bzw. Holzstichen und 21 Aquatinta-Radierungen von Joseph Farrington. 
Halblederbände d. Zt. mit goldgeprägten Rückenschildern (Rücken stärker beschabt und angeplatzt).
 240,- 
Enthält: 'Grands traits du paysage anglais', 'Description des côtes d'Angleterre', 'Particularités d'un sol 
craieux', 'Village de Satterthwait', 'Le meilleur moyen d'examoner les beautés pittoresques d'un aigle', 
'Chemin de Watenlath', 'Rochers à couches', 'Temple duide', 'Remarques sur les sujets qui conviennent', 
'Descriptions d'un gill ou ravin', 'Première vue d'Ulleswater', 'Descrptions de ce lac', u. v. m.- Vereinzelt 
mit leichtem Feuchtrand im weißen Rand.- Band 2: Kleine hinterlegte Lochstelle im Text (geringer 
Buchstabenverlust) auf den ersten 30 Seiten. 
[Bestellnummer: 74813] 

Gilpin, William. Observations Pittoresques sur le Cours de la Wye, et sur diffenentes parties du Pays de 
Galles. Traduit de l'anglais par Le B. on de B*** (Wilhelm von Blumenstein). Breslau, Korn, 1800. 11 
Blätter, 137 Seiten. Mit 17 getönten Aquatinta-Radierungen von William Sawrey Gilpin. Halblederband 
d. Zt. mit Rückenschild und Rückenvergoldung (leicht berieben). 240,- 
Enthält einen Reisebericht über den 'Cours de la Wye'. 
[Bestellnummer: 74994] 

Görges, W. Vaterländische Geschichten und Denkwürdigkeiten der Vorzeit der Lande Braunschweig 
und Hannover. 3 Bde. 2. Aufl. Braunschweig, Wagner, 1881. Mit zahlreichen Holzstichabb. im Text u. 
auf Tafeln. Gr.- 8°. Goldgepr. OLwd.-Bde. (leicht bestoßen). 60,- 
Loewe 448; Dahlmann-W. 128, 871.- Handschriftlicher Namenszug auf Vorsätzen, Band 3 etwas 
feuchtrandig im weißen Kopfsteg. 
[Bestellnummer: 79011] 

Großbritannien.- Ansichtenband Großbritannien. London, Jennings u. Poultry bzw. Jones, Hinton, Fis-
her u.a., 1828-30. 71 Stahlstiche auf 43 Tafeln. 4°. Roter Halblederband d. Zt. mit goldgepr. RTitel 
'Vues diverse' (etw. bestoßen, unterer Rücken restauriert). 150,- 
Die ersten 6 Ansichten aus Paris, ferner aus London, Edinburgh, Dublin, Bath, Exeter, Brighton, York, 
Leeds usw., außerdem Landsitze und Schlösser in Leicestershire, Yorkshire, Devonshire, Cornwall und 
weiteren Regionen Großbritanniens.- Meist zwei Ansichten auf einem Blatt auf aufkaschiertem Japan.- 
Vereinzelt leicht stockfleckig, zu Beginn und Ende kleiner Feuchtfleck im weißen Bundsteg sowie ver-
einzelt am weißen Kopfsteg.- Bindung teils angeplatzt. 
[Bestellnummer: 71630] 

Großbritannien.- Porträt-Gallerie zu Macaulay's Geschichte von England in Zweihundert historisch 
denkwürdigen Bildnissen mit Randzeichnungen. Braunschweig, Westermann, 1863. 7, IV S. Mit 200 
Stahlstich-Portr. auf Tafeln. Halbleinwandband d. Zt. (etw. berieben). 40,- 
Etwas stockfleckig im breiten weißen Außenrand. 
[Bestellnummer: 51408] 
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Großbritannien.- The Picture of London, for 1817; being a correct guide to all the curiosities, amuse-
ments, exhibitions, public establishments and remarkable objects in and near London. 18. Auflage. 
London, Longman, Hurst etc., (1816). Titel, XII S., 4 Bll., 339 S., 6 Bll. (Verlagsanzeigen). Mit 5 mehr-
fach gefalteten Kupferstichplänen, 1 mehrfach gefalteten Kupferstichkarte und 1 gefalteten Kupferta-
fel. 12°. Halblederband d. Zt. mit goldgeprägtem Deckeltitel (beschabt und etwas bestoßen, Gelenke 
brüchig). 400,- 
Umfangreicher Reiseführer mit Kapiteln zu Geschichte, Statistik, Militär, Kunst und Künstlern, Litera-
tur und Buchhandel, Kultur und Unterhaltung, öffentlichen Bürohäusern, Krankenhäusern, Gefängnis-
sen, geografischen Gegebenheiten u.a.- Mit einer dekorativen Stadtansicht, einer Umgebungskarte von 
Hartford bis Surrey/Kent sowie von Windsor bis Woolwich reichend, außerdem mit einem Stadtplan 
'London with its modern improvements' (Format 36 x 58 cm) sowie Plänen der East & West India 
Docks, von Westminster, der 'curiosities of London' sowie des 'English Opera House'.- Vereinzelt 
leicht gebräunt und stellenweise gering stockfleckig, der große Plan mit Randeinriss, die Verlagsanzei-
gen knapprandig. 
[Bestellnummer: 74355] 

Großbritannien.- (Pappenheimer, H.S.). Sur la situation politique et financière de l'Angleterre. Frag-
mens d'un Mémoire sur l'Angleterre en général. Par H.S.P. Paris, Cramer, An VI (1798) de la Républi-
que Française. 2 Bll., 38 S., 1 w. Bl. Neue marmor. Brosch. in neuer marmor. Hldr.-Mappe mit etw. 
RVerg. u. Schließbändern. 240,- 
Goldsmith/Kress 17254. 17.- Erste Ausgabe.- Flugschrift über den politischen und den Finanz-Zu-
stand Englands. Der Verfasser Pappenheimer 'ist ein Deutscher, ein talentvoller Mann und von vielen 
Kenntnissen, der ... sich in den letztern drey Jahren größtentheils in London und Paris aufhielt, wo er 
durch seltne Verbindungen ... Gelegenheit hatte, gute Bemerkungen zu machen' (Minerva. Band 25. 
1798. S. 527).- Breitrandig und unbeschnitten.- Titel leicht angestaubt. 
[Bestellnummer: 78405] 

Großbritannien.- Postkartenalbum mit über 300 (davon ca. 154 farb.) Postkarten mit Motiven von Kir-
chen in England. Teils gelaufen. Um 1900-1910. 4°. Illustr. Lwd.-Album d. Zt. (berieben, leicht fleckig).
 120,- 
Zeigt meist die Kirchengebäude von aussen, jedoch auch Innenräume, Details und Inventar.- Vorderes 
Innengelenk verstärkt. 
[Bestellnummer: 73980] 

Große, Karl. Karl XIV. Johann von Schweden in seinem öffentlichen und Privat-Leben und Wirken. 
Nach Quellen und den besten Geschichtswerken für alle Verehrer des grossen Mannes und seiner gros-
sen Zeit gemeinfaßlich dargestellt. Leipzig u. Meissen, Goedsche, 1844. 378 S., 3 Bll. Mit gestoch. Fron-
tisp. u. 3 Kupfertafeln. Kl.-8°. Pp. d. Zt. (angestaubt, beschabt). 40,- 
Etwas stockfleckig, die ersten Seiten leicht feuchtrandig im weißen Außensteg. 
[Bestellnummer: 71115] 

Grube, A. W. Geographische Charakterbilder in abgerundeten Gemälden aus der Länder- und Völker-
kunde. 3 Bände. 16. vermehrte und verbesserte Auflage. Leipzig, Brandstetter, 1881. Mit 3 Stahlstichen 
und mehreren Holzstichen. Gr.-8°. Goldgeprägte Orig.-Leinenbände (leicht berieben) 30,- 
Mit handschriftlichem Besitzvermerk auf Vorsatz.- Etwas stockfleckig. 
[Bestellnummer: 75123] 
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Grube, A.W. Geographische Charakterbilder in abgerundeten Gemälden aus der Länder- und Völker-
kunde. Mischaufl. 3 Bde. Leipzig, Brandstetter, 1881. Mit 1 Stahlstichtitel, 2 gestoch. Frontisp. und 
zahlr. Holzstichtafeln. Gr.-8°. Gold- und blindgepr. Orig.-Leinwandbände (leicht berieben, Rücken ge-
blichen). 60,- 
Die Frontispize zeigen den Kölner Dom und Benares mit der Moschee von Aurungzebes.- Bände 1-2 
in 16. Auflage, Band 3 in 12. Auflage.- Exlibris. 
[Bestellnummer: 63840] 

Haas, A. (Hrsg.). Des Erasmus Husen Inventar der Berger Klosterurkunden vom Jahre 1551. Greifs-
wald, Bamberg, 1941. 42 S. Gr.-8°. OBrosch. 12,- 
(= Denkmäler der Pommerschen Geschichte. Band III). 
[Bestellnummer: 58420] 

Habenicht, Hermann. Atlas zur Heimatskunde des Deutschen Reiches. Im Anschluss an Justus Perthes' 
Elementar-Atlas. Wolfenbüttel, Melchior, 2014 (Nachdruck der Ausgabe Gotha, Perthes, 1887). 2 Blät-
ter (Titel und Vorwort). Mit 60 teils gefalteten Farbkarten. Quer-Kl.-Folio. Farbig illustrierter Orig.-
Pappband. 40,- 
[Bestellnummer: 77824] 

Hall, A.L. Analyses of Rocks, Minerals, Ores, Coal, Soils and Waters from Southern Africa. Pretoria, 
Government Printer, 1938. 876 S. Gr.-8°. Orig.-Broschur (Rücken beschädigt). 18,- 
(= Union of South Africa. Department of Mines. Geological Survey. Memoir No. 32). 
[Bestellnummer: 56481] 

Hamburg.- The church of St. Peter, at Hamburg, Germany. Holzstich, um 1880. 17 x 23 cm. 10,- 
[Bestellnummer: 59171] 

Hamburg.- Anonym. Ordnung der neuen Wasser-Kunst auf dem oberen Damm an der Alster. Ham-
burg, Druck: G.F. Schniebes, 1815. 11 S. Kl.-8°. Broschur d. Zt. (angestaubt). 20,- 
15 Paragraphen zur Neuregelung von Brunnen und Wassergebrauch.- Alter handschriftlicher Vermerk 
vom Notar Bennecke oberhalb des Textanfangs, datiert 1836. 
[Bestellnummer: 71011] 
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Hanway, Jonas. Zuverläßige Beschreibung seiner Reisen, von London durch Rußland und Persien; und 
wieder zurück durch Rußland, Deutschland und Holland, in den Jahren von 1742 bis 1750... 2 Teile in 
1 Band. Hamburg u. Leipzig, Grund u. Holle, 1754. Titel, 4 (statt 6) Blätter, 480 S., 8 Blätter; Titel, 428 
S., 12 Blätter. Mit 2 gestochenen Frontispizen, 7 gefalteten Kupferkarten, 5 Kupfertafeln (davon 1 ge-
falteter Plan) und 9 gestochenen Kopfvignetten. 4°. Lederband d. Zt. mit goldgeprägtem Rückenschild 
(Rücken mit kleiner restaurierter Fehlstelle). 3600,- 
Cox I, 256 (englische Ausgabe); Henze II, 459; Graesse III, 208.- Erste deutsche Ausgabe.- Nach dem 
Haupttitel fehlt das 'Privilegium', das wohl nur einem Teil der Auflage beigegeben wurde.- Bericht über 
Hanways im Auftrag eines englischen Handelshauses 1743 bis 1750 unternommenen Reise, 'reich an 
ebenso trefflichen wie neuen Beobachtungen über Land und Leute Nord-Persiens, wodurch Europa 
ein erstes ausführliches Bild der südkaspischen Landschaft und einen Begriff vom klimatologischen 
Mechanismus und der Rolle des Kaspischen Meeres erhielt' (Gabriel in Henze). Der zweite Teil über 
Geschichte Persiens unter Schah Sultan Hussein, die Invasion der Afghanen und die Geschichte Nadir 
Schahs.- Vereinzelt leicht gebräunt, zwei Karten mit kleinem Einriss. 
[Bestellnummer: 78497] 

Harbsmeier, Michael. Stimmen aus dem äußersten Norden. Wie die Grönländer Europa für sich ent-
deckten. Stuttgart, Thorbecke, 2001. 199 Seiten. Mit zahlreichen farbigen Abbildungen. Gr.-8°. Orig.-
Pappband mit illustriertem Schutzumschlag. 10,- 
(= Osterhammel, Jürgen und Folker Reichert (Herausgeber). Fremde Kulturen in Alten Berichten, 
Band 11). 
[Bestellnummer: 73934] 

Harms, (?). Geschichts- und Kulturatlas. Karten und Dokumente zur Weltgeschichte. Mit einem Geleit-
wort von Prof. Dr. Franz Schnabel. Berlin, Darmstadt u. Wien, Deutsche Buch-Gemeinschaft, 1965. 2 
Bll., 196 S., 2 Bll. Mit sehr zahlreichen Farbkarten u. Abbildungen. 4°. Halblederband mit goldgepräg-
tem Rückentitel. 20,- 
[Bestellnummer: 77054] 

Harnisch, Wilhelm. Die wichtigsten neueren Land- und Seereisen. Für die Jugend und andere Leser be-
arbeitet. 15. Teil. Leipzig, Fleischer, 1831. III - XIV, 560 Seiten. Mit 2 gefalteten Kupferstichen und 1 
gefalteten Kupferstichkarte. Pappband d. Zt. mit handschriftlichem Rückenschild (etwas berieben).
 180,- 
Wegehaupt 877.- Enthält: 'Des Engländers, Heinrich Koster's, Reise im nördlichen Brasilien', 'Watte-
ron's naturgeschichtliche Wanderungen in Amerika, besonders in Guiana', 'Des königlich englischen 
Geschäftsträgers Obersten F. P. Hamilton's Reise im Innern von Columbien' und 'Des amerikanischen 
Geheimschreibers W. B. Stevenson's Reisen in Peru und auf der Westküste des Staates Columbien'.- 
Die ersten 9 Blätter am weißen Außensteg gebräunt. 
[Bestellnummer: 74989] 
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Harnisch, Wilhelm. Die wichtigsten neueren Land- und Seereisen. Für die Jugend und andere Leser. 13. 
Theil. Leipzig, Fleischer, 1830. VIII (von ?), 364 Seiten. Mit 1 (von 2) Kupferstich und 1 faltbare, gesto-
chene Karte. Kl.-8°. Pappband d. Zt. mit handschriftlichem Rückenschild (etwas berieben). 120,- 
Enthält: 'Die unter der französischen Regierung in den Jahren 1800-1804 veranstaltete Entdeckungs-
reise an den Küsten Neuhollands, beschrieben von dem Naturforscher Peron', 'Des Schiffshauptman-
nes Matthew Flinders Untersuchungen der Ostküste vom Südlande', 'Orley's Forschungsreisen im In-
nern von Neu-Süd-Wallis', 'Mariner's Aufenthalt auf den Tonga-Inseln und 'Richola's Reise nach und in 
Neuseeland'.- Mit dem Kupferstich: 'Der feuerspeiende Schlund von Kirauea (von der Südseite be-
trachtet)' und der gefalteten Kupferstichkarte von Australien: 'Das Südland'.- Das letzte Blatt der In-
haltsanzeige und 1 Kupferstichtafel fehlt.- Etwas stock- und fingerfleckig, vereinzelt mit kleinen hinter-
legten Randläsionen und Titel mit kleinem Feuchtfleck. 
[Bestellnummer: 75037] 

Harnisch, Wilhelm. Die wichtigsten neueren Land- und Seereisen. Für die Jugend und andere Leser. 7. 
Theil. Neue, wohlfeile Ausgabe. Leipzig, Fleischer, 1830. VIII, 302 Seiten. Mit 2 teils gefalteten Kupfer-
stichen und 1 gefaltete Kupferstichkarte. Halblederband d. Zt. mit goldgeprägtem Rücken (leicht berie-
ben, Rückenvergoldung verblaßt). 120,- 
Enthält: 'Fißclarence's Reise aus dem Lager am Sindiah nach Bombai', 'Haafner's Reise durch Ceilon 
und längs der Ostküste von Hindostan' und 'Elphinstone's Reise von Delphi an den Hof von Kabul'.- 
Mit der Kupferstichtafel 'Die Grotte Jugnath Subba' und der Kupferstichkarte von 'Hindostan oder 
Vorder-Indien'.- Letzte Lage mit der Kupferstichkarte lose. 
[Bestellnummer: 75030] 

Harnisch, Wilhelm. Die wichtigsten neuern Land- und Seereisen. Für die Jugend und andere Leser be-
arbeitet. 16 Bände. Mischauflage. Leipzig, Fleischer, 1824 bzw. 1829-32. Mit zusammen 16 gestochenen 
Frontispizen, 16 Kupfertafeln, 1 Kupferplan und 16 (statt 17) meist gefaltete Kupferkarten. Papp-
Bände d. Zt. mit je 2 handschriftlichen Rückenschildern (leicht bestoßen). 800,- 
Beschreibungen der wichtigsten Entdeckungs- und Forschungsreisen. Die Tafeln meist mit Ansichten 
und Eingeborenenporträts, die Karten u.a. von Nord- und Süd-Amerika, Kamtschatka und Japan, 
China, Indien, Südwest-Asien, Grönland, Afrika sowie 1 Weltkarte.- Bände 5 und 6 in erster, die ande-
ren Bände in der 'Neuen, wohlfeilen Ausgabe'.- In Band 2 fehlt die Karte.- Teils stockfleckig, alte Bibli-
otheks-Stempel eines Lehrerseminars auf den Vorsätzen. 
[Bestellnummer: 77879] 

Harris, William Tell. Bemerkungen auf einer Reise nach den Vereinten Staaten von Nord-Amerika, in 
den Jahren 1817, 1818 und 1819 ... in einer Reihe von Briefen an Freunde in England. Aus dem Engli-
schen übersetzt von C.F. Leidenfrost. Weimar, Landes-Industrie-Comptoir, 1822. 1 Blatt, 236 S. Papp-
band d. Zt. (stärker beschabt und etwas bestoßen). 400,- 
Clark II, 39, 2; Howes W 239; Sabin 30534.- Erste deutsche Ausgabe, die englische Erstausgabe er-
schien im Jahr zuvor.- 'Highly favorable commentary, based on intensive investigations through Ohio, 
Kentucky, Indiana and Illinois' (Howes).- 'Obgleich die Begebenheiten bei einer Reise selten vorzüglich 
interessant sind, und ein Reisetagebuch gewöhnlich dem andern gleicht, so glauben wir doch, da es ei-
nige nützliche Winke für Auswanderer enthält, keiner Entschuldigung zu bedürfen, wenn wir sogleich 
den Leser an Bord des Amerikanischen Schiffes 'Favorite' versetzen' (Vorbericht).- Titel mit ergänzter 
kleiner Fehlstelle (kein Textverlust), vereinzelt etwas (braun-)fleckig. 
[Bestellnummer: 76238] 
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Hasselt, A. van. Belgique et Hollande. Paris, Didot, 1844. 1 Bl., Titel, III, 551 S. Mit 1 mehrf. gefalt. 
Karte und 58 Stahlstichtafeln. Roter Pp. d. Zt. (etw. bestoßen, Rückengelenke angeplatzt und geklebt).
 75,- 
(= L'Universe. Histoire et descripiton de tous les Peuples.).- Die Tafeln mit Ansichten u.a. von den Kir-
chen in Maastricht, Delft, Utrecht, dem Stadthotel und der Börse in Amsterdam, holländischen Mün-
zen, Francois de Moncade.- Stempel auf Titel. 
[Bestellnummer: 78944] 

Hayes, I(saac) I(srael). The Open Polar Sea. A narrative of a voyage of discovery towards the North 
Pole, in the Schooner 'United States'. London, Sampson and Marston, 1867. XXIV, 454 S., 4 Bll. Mit 
gestochenem Frontispiz, 3 getönten lithographierten Tafeln, 6 Holzstichtafeln u. 30 Textholzstichen. 
Orig.-Leinenband mit goldgeprägtem Rückentitel (etwas bestoßen, Rückengelenke angeplatzt, Rücken 
aufgehellt). 60,- 
Vgl. Sabin 31020 (im Jahr der EA (New York)); Henze II, 474: 'Sein Plan sah die Weiterführung der 
Kane'schen Arbeiten vor, d.h. die Vervollständigung der Aufnahme der N-Küste Grönlands und des 
Grinnel-Landes'.- Exlibris 'John C. Weaver December 13, 1948' auf Spiegel.- Zu Beginn leicht stockfle-
ckig, sonst nur schwach gebräunt. Frontispiz mit Abklatsch. 
[Bestellnummer: 76277] 

Heintze, Carl Benjamin. Sammlung von Nachrichten über die Königlich freie Bergstadt Reichenstein in 
Topographischer, Bergbaulischer, Historischer und Statistischer Beziehung. Breslau, Holäufer, 1817. 5 
Bll., 124 S., 1 Bl. Mit 1 gestochenen, altkolorierten Frontispiz, 4 mehrfach gefalteten, teils altkolorierten 
Kupferplänen und 4 Kupfertafeln (davon 3 altkoloriert). Halblederband d. Zt. mit goldgeprägtem Rü-
ckentitel und etw. Rückenvergoldung (leicht bestoßen, etw. berieben). 480,- 
Loewe 5141; Vgl. Engelmann 808.- Erste Ausgabe.- Beschreibung des Bergbaus, insbesondere des Ar-
senik-Abbaues im schlesischen Reichenstein mit einer Ansicht der Stadt (1 koloriert) und 1 Münzkup-
fer.- 2 handschriftliche Namenszüge auf Titel. Der 'Situations Plan von der Koenigl. Bergstadt Reichen-
stein' mit Durchriss im Titel, die unkolorierte Ansicht der Stadt etwas stockfleckig. 
[Bestellnummer: 77285] 

Herrmann, Paul. Island. In Vergangenheit und Gegenwart. Reise-Erinnerungen. III. Teil (von 3) - 
Zweite Reise Quer durch Island. Leipzig, Engelmann, 1910. Frontispiz, X, 312 Seiten. Mit mehreren 
Fotoabbildungen, Notenblättern und 1 Karte. Gr.-8°. Illustrierter Orig.-Leinenband. 60,- 
Exlibris auf Vorsatz.- Name auf Titel. 
[Bestellnummer: 73895] 

Herrmann, W.-K. Ein Ritt für Deutschland. Mit einem Geleitwort von Sven Hedin. 5. Aufl. Bln., Nibe-
lungen-Vlg., 1942. 591 S. Mit 1 Portr., 231 Photo-Abb., 14 Zeichn. u. 6 Kart. OHlwd. 25,- 
[Bestellnummer: 2586] 

Hinton, L. und L.J. Watahomigie. Spirit Moutain. An Anthology of Yuman Story and Song. Tucson, 
Sun Tracks u. University of Arizona Press, 1984. XII, 344 S. Mit zahlr. Textabb. Quer-4°. Illustr. 
OHlwd. 20,- 
[Bestellnummer: 55620] 
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Hoffmann, F. Der Weltspiegel, das Wissenswürdigste vom Weltgebäude, von der Erde, von den Völ-
kern der Erde. Stuttgart, Schmidt u. Spring, 1844. 180 S. Mit lithogr. Titel und 48 (von 50) lithogr. Ta-
feln. Quer-Folio. Restaurierter Halbleinwandband unter Verwendung der Original-Deckel (diese etw. 
fleckig u. gedunkelt, HDeckel mit Schabstelle). 120,- 
Seebaß 928.- Über die Entwicklung der Menschheit, die Juden, Jesus Christus, Palästina, Indien, China, 
Frankreich, Völkerwanderung, Deutschland, Asien, Afrika, Amerika u.v.a.- Es fehlen die Tafeln Num-
mer 48 und 50. Vorsätze erneuert, meist etwas stock- und braunfleckig, etwa 25 Tafeln mit schmalem 
Feuchtrand im weißen Fußsteg. 
[Bestellnummer: 75015] 

Hoffmann, K.F.V. Die Gewässer Europa's. Leipzig u. Stuttgart, Scheible, 1836. Frontisp., Lithogr. Tit. 
m. Vign., VI, 279 S., 1 Bl. Mit einigen Textholzstichen, 1 mehrf. gefalt. Karte und 5 lithogr. Abb. Mar-
mor. Pp. d. Zt. m. RSch. (berieben). 40,- 
(= Europa und seine Bewohner. Ein Hand- und Lesebuch für alle Stände, Bd. 2: Das Wasser).- Über 
Polarmeer, grönländisches Meer, Nordsee, Ostsee, atlantischer Ozean, schwarzes Meer u.a. und deren 
Zuflüsse.- Lithogr. Titel und Frontispiz am weißen Außensteg etwas feuchtrandig. 
[Bestellnummer: 3057] 

Hoffmann, Karl Friedrich Vollrath. Die Gewässer Europa's. Leipzig und Stuttgart, Scheible, 1836. VI, 
279 S. Mit 1 lithographischen Titel mit Vignette, 1 gestochenen Frontispiz von Duttenhofen nach Stan-
field, 4 lithographischen Tafeln und 5 Textholzstichen. Marmorierter Pappband d. Zt. (etwas beschabt 
und bestoßen). 25,- 
(= Europa und seine Bewohner. Band 2).- Die Tafeln zeigen Schiffe (teils mit Schiffbruch) auf hoher 
See, die Holzstiche mit Ansichten von Rügen, Navarin, Sapienza u.a.- Mit umfangreichem Register.- 
Ohne die Karte. 
[Bestellnummer: 77341] 

Holland. Danmark. Forbindelserne Mellem de to Lande Gennem Tiderne. Under Red. af K. Fabricius, 
L. Hammerich og V. Lorenzen. Billedred. J.B. Hartmann. 2 Bde. Kopenh., 1945. 487, 529 S. mit zahlr. 
Abb. 4°. OPp. 12,- 
[Bestellnummer: 2479] 

Holle, L. Schul-Atlas der neuesten Erdkunde. 17. gänzlich umgearbeitete und vermehrte Auflage. Wol-
fenbüttel, Holle, 1867. Titel, 20 (von 28) meist kolorierten und gestochenen Karten. Quer-4°. Moder-
ner Halbleinenband. 120,- 
Fragment, enthält: Weltkarte, Europa, Amerika (2), Australien u.a.- Mäßiges Exemplar: Karten teils fle-
ckig oder mit Randläsionen, wenige Karten mit größeren Fehlstellen (mit Bildverlust). 
[Bestellnummer: 75043] 

Holm, Gustav. Konebadsekspeditionen. Etnologisk Skitse af Angmagsalikerne. Redigeret og kommen-
teret af Jorgen Meldgaard. Kopenhagen, Rhodos, 1972. 248 Seiten. Mit zahlreichen Abbildungen. 4°. 
Orig.-Leinenband (leicht lichtrandig). 25,- 
Exlibris auf Vorsatz. 
[Bestellnummer: 74016] 
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Hübner, Johann. Kurtze Fragen Aus der Neuen und Alten Geographie Biß auf gegenwärtige Zeit conti-
nuiret, und mit einer nützlichen Einleitung Vor die Anfänger. Auch mit einer Vorrede und neu-verbes-
sertem Register vermehret. (6. Auflage). Leipzig, Gleditsch, 1703. 82 Blätter, 1003 S., 62 Blätter. Mit 1 
doppelblattgr. Kupferstichkarte. 12°. Pergamentband d. Zt. (berieben, Eintragung von neuerer Hand 
auf dem Vorderdeckel, 1 Außengelenk angeplatzt, oberes Kapital mit kleiner Fehlstelle, Buchblock et-
was verschoben). 120,- 
Häufig aufgelegtes Werk mit geographischen Beschreibungen der Länder Europas, Afrikas, Amerikas, 
außerdem mit einem Kapitel über die unbekannten Länder und über den 'Globo'.- Stellenweise mit 
Eintragungen und Marginalien von alter Hand, vorderes Vorsatz mit neuerer Eintragung zur Provini-
enz.- Teils leicht fleckig, vorderes Vorsatzblatt fehlt. 
[Bestellnummer: 77388] 

Huse, Patrick. East Greenland Impressions. Photographs from Ammassalik and Ikatteq. 1982 - 2003. 
Text Mark Nuttal. Norway, Delta Press, 2003. 121 Seiten. Mit zahlreichen Fotoabbildungen. 4°. Il-
lustrierte Orig.-Borschur. 25,- 
[Bestellnummer: 73972] 

Irland.- Udrone. Irlandiae, in Catherlagh Baronia. Kolorierte Kupferstichkarte von Gerard Mercator. 
Amsterdam, um 1620. 34,5 x 28,5 cm (Blattgröße 47,5 x 57,5 cm). 180,- 
Zeigt die Grafschaft Carlow im Südosten Irlands.- Mit dekorativer Titelkartusche mit Meilenzeiger.- 
Verso mit lateinischem Text. 
[Bestellnummer: 77992] 

Italien.- Itineraire d'Italie. Contenant la description des routes les plus fréquentées et des principales vil-
les d'Italie. 5. édition, corrigée et augmentée. Florenz, Pagni, 1806. XXXIV, S. 3-238, 1 Blatt. Mit 14 (1 
koloriert) mehrfach gefalteten Kupferstichkarten. Interimsbroschur (Vorderdeckel gelockert). 480,- 
Handliches Reisewerk mit praktischen Hinweisen, Umrechnungstabellen für Währungen und Maßein-
heiten, Angaben von Hotels und Restaurants, Hinweisen auf lokale gastronomische Spezialitäten u.a.- 
Mit einer kolorierten Gesamtkarte von Italien sowie Routenkarten von Florenz nach Livorno und Ge-
nua sowie nach Rom, von Antibes nach Genua und Turin, von Mailand nach Bologna sowie nach Ve-
nedig, von Venedig nach Triest, von Rom nach Neapel, von Neapel nach Messina u.a.- Teils auf bläuli-
chem Papier.- Stellenweise mit Marginalien von alter Hand.- 1 Karte mit Textblatt lose, die Gesamt-
karte leicht braunfleckig und gelockert. 
[Bestellnummer: 75388] 

Italien.- Ricordo di Milano. Mailand, Calvi, um 1880. Leporello mit 12 Ansichten. Quer-12°. Violetter 
OHalbleinwandband mit goldgepr. Deckeltitel (leicht berieben, VDeckel etwas aufgeworfen). 10,- 
Leicht angestaubt. 
[Bestellnummer: 71624] 

Italien.- Imsand, Marcel. Luigi der Schäfer. Texte von Bertil Galland. Würzburg, Stürtz, 1991. 172 S., 2 
Blätter. Mit sehr zahlreichen Tafeln. Quer-4°. Orig.-Leinenband mit Orig.-Umschlag. 40,- 
Bildband über den Bergamasker Schäfer Luigi Cominelli. 
[Bestellnummer: 76510] 
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Italien.- Lasinio, G.P. Le tre porte del Battistero di San Giovanni di Firenze. Incise ed Illustrate. Flo-
renz, Bardi, 1821. 2 Bll., 8, 12, 8 S. Mit 46 Kupfertafeln von A. Pisano u. L. Ghiberti nach Lasinio. Fo-
lio. Hldr. d. Zt. (beschabt u. bestoßen, Rücken fehlt). 150,- 
Graesse IV, 114; Thieme/Becker XXII, 404.- Detailreiches großformatiges Tafelwerk über die drei be-
rühmten vergoldeten Bronzetore des Baptisteriums San Giovanni in Florenz, die innerhalb eines Zeit-
raumes von rund 120 Jahren entstanden. Das erste Tor wurde 1330 von Andrea Pisano gestaltet, die 
beiden weiteren Tore stammen von Lorenzo Ghiberti.- Zweispaltiger Text in Französisch und Italie-
nisch.- Etwas stockfleckig und im Kopfsteg mit durchgehendem kleinen Feuchtrand. 
[Bestellnummer: 78866] 

Italien.- Weichardt, C. Das Schloss des Tiberius und andere Römerbauten auf Capri. Leipzig, Koehler, 
um 1900. VI, 63 S., 1 Bl. Mit zahlr. Abbildungen. Quer-Folio. Illustr. OHlwd. (fleckig, leicht bestoßen).
 40,- 
[Bestellnummer: 78836] 

Iversen, P.K. Kniplingskraemmer Jens Wulffs Dagbog. I Uddrag. Saertryk af Sonderjyske Arböger 1954 
-55. Kopenh., 1955. 304 S. OKart. 12,- 
Mid Widmung d. Verf. 
[Bestellnummer: 66320] 

Janin, Jules. The American in Paris during the summer, being a companion to the 'Winter in Paris'; or 
Heath's picturesque annual for 1844. London, Longman, Brown, Green, and Longmanns, 1844. XIV 
S., 1 Bl., 247 S. Mit 18 Stahlstichen nach Eugene Lami. Gr.-8°. Grüner Orig.-Leinwandband mit floraler 
Gold- u. Blindprägung sowie goldgepr. RTitel u. dreiseit. Goldschnitt (Rücken aufgehellt, Hinterdeckel 
leicht fleckig). 120,- 
Nur vereinzelt leicht stockfleckig im Außenrand der schönen Tafeln. 
[Bestellnummer: 71065] 

Jeancolas, C. Die Reisen des Arthur Rimbaud. München, Metamorphosis, 1992. 319 S. Mit zahlr. Foto-
grafien. 4°. Orig.-Leinwandband mit OU. 25,- 
[Bestellnummer: 59058] 

Jensen, K.V. Bevaringsvaerdige bygninger i höjer kommune. Bd. 2 (von 2). Höjer kommune, 1975. 156 
S., 1 Bl. Mit 11 Karten und zahlr. photogr. Textabb. 4°. Illustr. OBrosch. 20,- 
Daler, Emmerlev, Hjerpsted og Höjer Landsogn. 
[Bestellnummer: 7729] 

Jessen, O. Die Randschwellen der Kontinente. Gotha, Perthes, 1943. 205 S., 1 Bl. Mit 31 mehrf. gefalt. 
Taf. und 1 farb. mehrf. gefalt. Karte. 4°. OHalbleinwandband (etw. bestoßen und angestaubt). 15,- 
(= Ergänzungsheft Nr. 241 zu 'Petermanns Geographische Mitteilungen').- Innengelenk angeplatzt. 
[Bestellnummer: 2676] 

Kästner, Erhart. Zeltbuch von Tumilad. Wiesbaden, Insel, 1954. 285 S., 1 Bl. Hldr. d. Zt. mit goldgepr. 
farbigen RSch. und etwas floraler RVerg. (von Ludwig Blankenburg). 35,- 
11.-14. Tausend.- Mit handschriftlichem Besitzvermerk und Anmerkungen zum Einband. 
[Bestellnummer: 68357] 
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Keitsch, F. Die sprachlichen Verhältnisse im oberschlesischen Teil der Woiwodschaft Schlesien und 
das deutsche Minderheitsschulwesen in der Zwischenkriegszeit (15. Juli 1922 bis 1. Sept. 1939). Ratin-
gen-Hösel, 1977. IV, 224 S. Mit 3 Tabellen. OBrosch. 12,- 
[Bestellnummer: 5714] 

Kemkes, Martin. Der Limes. Grenze Roms zu den Barbaren. Ostfildern, Thorbecke, (2006). 288 S. Mit 
zahlreichen teils farbigen Abbildungen. Kl.-4°. Illustrierter Orig.-Pappband. 10,- 
Herausgegeben vom Archäologischen Landesmuseum Baden-Württemberg. 
[Bestellnummer: 77785] 

Ketchum, R.M. u.a. (Hrsg.). The American Heritage. 2 Bde. O.O., American Heritage Publishing, 1968. 
416 S.; 416 S. Mit zahlr. teils farb., teils ganzs. Textabb. 4°. Orig.-Leinwandbände im farb. illustr. OS-
chuber (dieser leicht bestoßen). 18,- 
Band I: History of American Antiques from the Revolution to the Civil War; Band II: History of the 
Making of the Nation 1783-1860. 
[Bestellnummer: 55664] 

Ketchum, R.M. u.a. (Hrsg.). The American Heritage. 2 Bde. O.O., American Heritage Publishing, 1968. 
416 S.; 416 S. Mit zahlr. teils farb., teils ganzs. Textabb. 4°. Orig.-Leinwandbände im farb. illustr. OS-
chuber (dieser leicht bestoßen). 18,- 
Band I: History of American Antiques from the Revolution to the Civil War; Band II: History of the 
Making of the Nation 1783-1860. 
[Bestellnummer: 55591] 

Keulen, G.H. van. De Nieuwe Groote Lichtende Zee-Fakkel, 'T Derde Deel, Behelzende de Kusten 
van Granada, Catalonien, Languedocq, Provence, Italien, Dalmatien, Grieken... Door wylen Claas 
Jansz. Voogt. Teil 3 (von 6). Amsterdam, Gerard Hulst van Keulen, 1781. Titel, 117 S. Mit 20 doppel-
blattgroßen Kupferstich-Seekarten und zahlreichen Text-Holzschnitten von Küsten-Profilen. Folio. 
Späterer, schlichter Halbleinwand mit handschriftlichem Rückenschild (etwas bestoßen u. berieben).
 7500,- 
Vgl. Koeman Keu 98 (mit 37 Karten) bzw. Keu 92 (mit 20 Karten).- Schöner Atlas des Mittelmeerrau-
mes, die van Keulen mit dem Mathematiker Claas Janszonius Vooght veröffentlichte.- Karten hier in 
den Text miteingebunden; Seite 49 falsch mit '45' paginiert. Das vorliegende Exemplar enthält zahlrei-
che im Text gedruckte Küstenprofile, jedoch keine extra Tafeln.- Enthält die Karten (meist von I-XX 
nummeriert, 4 Karten ohne Nummer): 20, 99, 102-115, 173-175 und 246 (nach Koeman Keu 100).- 5 
Karten schwach fleckig, die letzten 5 Karten mit minimaler Lochstelle (durch eine Reißzwecke), Text 
vereinzelt leicht (stock-)fleckig. 
[Bestellnummer: 77901] 

Kiepert, H. Atlas Antiquus. Zwölf Karten zur Alten Geschichte. 6. Aufl. Berlin, Reimer, um 1880. Titel 
u. 12 doppelblattgr. teilkolor. lithogr. Karten von J. Sulzer. Folio. Blind- u. etwas goldgepr. Lwd. d. Zt. 
(Rücken gebrochen, Deckel lose u. etw. bestoßen). 40,- 
Erstmal 1861 erschienener historischer Atlas des Berliner Kartographen Heinrich Kiepert (1818-1899). 
Unter den schönen Karten u.a. Darstellungen des Perserreiches, Ägyptens, der Stadt Rom und des Rö-
mischen Reichs.- Einige Karten lose 
[Bestellnummer: 66674] 
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Köhler, R. Untersuchungen zu Grabkomplexen der älteren römischen Kaiserzeit in Böhmen unter As-
pekten der religiösen und sozialen Gliederung. Neumünster, Wachholtz, 1975. 67 S., 1 Bl. Mit 59 Ta-
bellen (1 gefalt.). 4°. Orig.-Leinwandband mit RTitel. 30,- 
(= Göttinger Schriften zur Vor- und Frühgeschichte herausgegeben von Herbert Jankuhn und Klaus 
Raddatz. Band 13). 
[Bestellnummer: 65551] 

Koldewey, (Carl). The German Arctic Expedition of 1869-70, and Narrative of the Wreck of the 'Han-
sa' in the Ice. Translated ... by L. Mercier ... and edited by H.W. Bates. London, Sampson Low u.a., 
1874. VIII, 590 S. Mit 2 (1 gefaltet) chromolithographischen Karten, 4 chromolithographischen Tafeln, 
2 Stahlstich-Porträts sowie zahlreichen Holzstich-Tafeln. Gr.-8°. Gold- und silbergeprägter Orig.-Lei-
nenband (beschabt und bestoßen). 400,- 
Erste englische Ausgabe, die deutsche Erstausgabe erschien in 2 Bänden 1873-74.- Carl Koldewey 
(1837-1908) war von 1869 bis 1870 Kapitän der 'Germania' und Leiter der zweiten deutschen Arktis-
Expediton nach Grönland und zum Eismeer, die in das arktische Zentralgebiet vordringen sollte. Der 
bedeutendste geographische Erfolg der Expedition war die Entdeckung und Erforschung des Kaiser-
Franz-Joseph-Fjords.- Mit einer detaillierten Übersichtskarte und einer Karte der nördlichsten Position 
von Ost-Grönland. Die Chromolithographien zeigen den Tirol-Fjord, Devil's Castle, Queen Augusta 
Valley sowie die Ankunft der Schiffe an der Missionsstation Friedrichsthal.- Innengelenke angeplatzt, 
Bindung etwas gelockert (1 Porträt lose). Vereinzelt etwas (stock)fleckig.- Exlibris von John Graz für 
Paul Louis Bader auf dem Spiegel. 
[Bestellnummer: 76222] 

Kosack, Hans-Peter. Die Polarforschung. Ein Datenbuch über die Natur-, Kultur-, Wirtschaftsverhält-
nisse und die Erforschungsgeschichte der Polarregionen. XV, 471 Seiten. Mit zahlreichen Tabellen und 
Kartenskizzen. Gr.-8°. Orig.-Leinenband. 20,- 
Mit wenigen handschriftlichen Korrekturen im Text, vermutlich vom Verfasser. 
[Bestellnummer: 73893] 

Kosmorama eller Malningar af det skönaste och märkvärdigaste i naturen, konsten och menniskolifvet, 
i förening med smärre noveller, samt historiska och humoristiska upsatser. Stockholm, Berg, um 1834. 
1 Blatt, 376 Seiten, 2 Blätter. Mit zahlreichen Stahlstich- bzw. Kupferstichtafeln. Halblederband d. Zt. 
mit goldgeprägtem Rücken (leicht berieben und bestoßen). 75,- 
Enthält Kupferstiche von Stockholm, Coblenz und Mosel-Mündung, Ponte Santa Trinità Florenz, En-
gelsburg in Rom, das Capitol in Washington, Athen, Bingen, St. Carls Kyrkan in Wien, u. v. m.- Exlib-
ris und handschriftlicher Besitzvermerk auf Vorsatz.- Etwas stockfleckig, die ersten 10 Blätter mit leich-
tem Feuchtrand. 
[Bestellnummer: 75075] 

Kotzebue, August v. Erinnerungen von einer Reise aus Liefland nach Rom und Neapel. Band 3 (von 
3). Berlin, Frölich, 1805. 454 S., 1 Blatt. Mit 1 gestochenen Titel. Kl.-8°. Halblederband der Zeit mit rei-
cher Rückenvergoldung u. Rückenschildern (etw. berieben). 120,- 
Goedeke V, 283, 122.- Erste Ausgabe.- Exlibris und Namensstempel auf Vorsatz. 
[Bestellnummer: 73272] 
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Kürtz, Hans Joachim und Gudrun M. H. Kloes. Begegnungen mit dem Horizont. Island. München, 
Bucher, 1996. 87 Seiten. Mit zahlreichen farbigen Fotoabbildungen. 4°. Orig.-Leinenband mit illustrier-
term Schutzumschlag. 8,- 
[Bestellnummer: 74037] 

Kürtz, Hans Joachim und Gudrun M. H. Kloes. Begegnungen mit dem Horizont. Island. München, 
Bucher, 1996. 87 Seiten. Mit zahlreichen farbigen Fotoabbildungen. 4°. Orig.-Pappband mit illustrier-
tem Schutzumschlag. 8,- 
[Bestellnummer: 74057] 

Kürtz, Hans Joachim und Norbert Schürer. Begegnungen mit dem Horizont. Grönland. München, Bu-
cher, 1994. 85 Seiten, 1 Blatt. Mit zahlreichen farbigen Fotoabbildungen. 4°. Orig.-Leinenband mit il-
lustriertem Schutzumschlag. 8,- 
[Bestellnummer: 74021] 

Kutzner, J.G. Geographische Bilder enthaltend das Intressanteste und Wissenswürdigste aus der Län-
der- und Völkerkunde und der Physik der Erde. 2. vermehrte und verbesserte Auflage. 2 Bde. Glogau, 
Flemmin, 1876. XII, 480 S.; VIII, 620 S., 2 Bll. Mit 15 Stahlstich-Tafeln und 1 Lithographie. Gr.-8°. 
Goldgeprägte Orig.-Leinenbänder (leicht angestaubt). 60,- 
Mit Ansichten von London, Rom, Berlin, Moskau u.a.- Etwas stockfleckig. 
[Bestellnummer: 75078] 

Lavoisne, M. A complete genealogical, historical, chronological, and geographical Atlas; being a general 
guide to history, both ancient and modern. Exhibiting an accurate account of the origin, descent, and 
marriages of all the Royal Families from the beginning of the world. Second American edition. Philadel-
phia, Carey and Son, 1820. 5 Bll., 71 num. meist altkolor. Bögen mit 33 gestoch. Karten. Gr.-Folio. 
Hldr. d. Zt. m. RVerg. (beschabt, etw. bestoßen). 1200,- 
Phillips 131.- Vereinzelt leicht braunfleckig.- Gutes, farbfrisches Exemplar. 
[Bestellnummer: 77872] 

Le Petit (d.i. C.F. von Pommer). Sittengallerie der Nationen. Das Buch der Völker in Bildern und Vig-
netten. Mannheim, Hoff, 1836. 520 S. Hldr. d. Zt. m. RVerg. (beschabt). 40,- 
Engelmann 63; ADB 26, 402 f.- Mit einem langen Abschnitt über Amerika (nicht bei Sabin).- Verein-
zelt etwas stockfleckig. 
[Bestellnummer: 61554] 
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Le Rouge, (G.L.). Atlas Portatif des Militaires et des Voyageurs. En cent cartes. Contenant le détail de 
l'Allemagne réduit sur les Cartes de Homan et Mayer. (2. Bd.). Paris, Desnos (!), um 1760. Mit 1 dop-
pelblattgr. Kupfertitel, 1 doppelblattgr. gestoch. Register u. 100 doppelblattgr. grenzkolor. Kupferkar-
ten (davon 1 flächenkolor.). 4°. Hldr. d. Zt. mit goldgepr. RSch. (beschabt u. bestoßen). 2800,- 
Der Titel weicht leicht von denen der 1759 und 1780 bei Crépy erschienenen Ausgaben ab, es fehlt die 
Jahreszahl und als Verleger ist Louis-Charles Desnos angegeben, außerdem fehlt der Vermerk 'Tôme 
2e' (allerding in unserem Exemplar im Register als 2. Band bezeichnet). Illustration und Signaturen sind 
identisch. Die Karten scheinen mit denen der anderen Ausgaben übereinzustimmen, einzelne Karten 
sind in der Platte auf 1757 und 1758 datiert, als Verleger ist stellenweise Crépy angegeben.- Mit 100 
Karten laut Titel und Register vollständig, diese zeigen u.a. die Gegenden um Emden, Münster, Pader-
born, Osnabrück, Pirmont, Bremen, Lüneburg, Hannover, Worms, Speyer, Kassel, Hanau, Fulda, 
Würzburg, Bamberg, Bayreuth, Weimar, Erfurt, Wittenberg, Leipzig, Dresden, Gotha, Hildburghausen, 
Eisenach sowie Prag, die Gegend um den Neuenburgersee und die Insel Menorca.- Nur vereinzelt im 
weißen Außenrand leicht stock- und braunfleckig, 2 Karten mit kleinem Braunfleck in der Darstellung.- 
Gutes Exemplar. 
[Bestellnummer: 66563] 

Le Roux, H. Je deviens colon. Moeurs Algériennes. Paris, Calmann Lévy, 1895. 3 Bll., XIV, 332 S. Kl.-
8°. Hldr. d. Zt. mit RSch. u. RVerg. 20,- 
Vorderes Vorsatzblatt und Vortitel mit Bibliotheksstempeln. 
[Bestellnummer: 56477] 

Le Tellier, Ch.-C. Manuel géographique, contenant la définition des principaux termes de la Géogra-
phie; la division de la terre ... 7. Aufl. Paris, Le Tellier fils, 1828. 2 Bll., 151 S. Kl.-8°. Pp. d. Zt. (besto-
ßen). 20,- 
Exlibris. 
[Bestellnummer: 56565] 

Leeder, E. und T. Schade (Hrsg.). Illustrirter Handatlas für Freunde der Erdkunde und zum Gebrauch 
beim Unterricht. Nachdruck der Ausgabe Leipzig, Brockhaus, 1863: Braunschweig, Archiv Verlag, 
2005. 42 Bll. Mit 22 Stahlstichfaks. Gr.-Folio. Goldgepr. OKunstldr. mit Schraubenbindung. 120,- 
[Bestellnummer: 57565] 

Lehmann, H. Die Schweiz im Spiegel der Jahrhunderte. Kulturgeschichtliche Bilder. Zürich, Fretz & 
Wasmuth, 1937. 4 Bll., 599 S., 2 Bll. Mit zahlr. Tafeln u. Abbildungen. 4°. Orig.-Leinwandband mit 
OU. 20,- 
[Bestellnummer: 6990] 

Leonardy, H.J. u. H. Kersten. Burgen in Spanien. Eine Reise ins spanische Mittelalter. Stuttgart, Theiss, 
2002. 205 S. Mit zahlr. Plänen u. farb. Abb. 4°. OPp. mit OU. 15,- 
[Bestellnummer: 55734] 

Leporello.- Erinnerung an Innsbruck. Frankfurt, Blümlein & Co., (1890). Mit 21 Farblithographien. 
Quer-Kl-8°. Roter, goldgepräg. Orig.-Leinwandband. 60,- 
[Bestellnummer: 73011] 
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Leskov, A. M. und H. Müller-Beck (Herausgeber). Arktische Waljäger vor 3000 Jahren. Unbekannte 
sibirische Kunst. 2. Auflage. Mainz, Hase & Köhler, 1995. 4 Blatt, 208 Seiten. Mit zahlreichen farbigen 
Fotoabbildungen. 4°. Illustrierter Orig.-Broschur (leicht bestoßen). 8,- 
[Bestellnummer: 74041] 

Livingstone, David und Charles. Neue Missionsreisen in Süd-Afrika unternommen im Auftrage der 
englischen Regierung. Forschungen am Zambesi und seinen Nebenflüssen nebst Entdeckung der Seen 
Schirwa und Ayassa in den Jahren 1858 bis 1864. 2 Bände. Jena und Leipzig, Costenoble, 1866. Titel, 
VII, 353 S., 1 Blatt; XXII, 346 S., 3 Blätter (Verlagsanzeigen). Mit 40 Holzstichen im Text und auf Ta-
feln sowie 1 mehrfach gefalteten lithographierten Karte. Grüne Pappbände d. Zt. (beschabt und besto-
ßen). 240,- 
Henze III, 270; Embacher 190 (irrig 1865-66).- Erste deutsche Ausgabe.- 1858 reiste Livingstone zu-
sammen mit seinem Bruder Charles und fünf weiteren Europäern in das Gebiet des Sambesi.- Mit einer 
Übersichtskarte von Süd-Ost-Afrika von John Arrowsmith.- Aus dem Englischen von J.E.A. Martin.- 
Teils leicht stockfleckig, Ränder etwas gebräunt. Die Karte mit größerem Einriss, Titel des ersten Ban-
des mit Eckausschnitt, vordere Vorsatzblätter fehlen, wohl auch der Vortitel des ersten Bandes. Kleiner 
Besitzerstempel auf Spiegel. 
[Bestellnummer: 75276] 

Lucht, D. Die Städtepolitik Herzog Barnims I. von Pommern. 1220-1278. Köln u. Graz, Böhlau, 1964. 
4 Bll., 152 S. Gr.-8°. OBrosch. 12,- 
(= Engel, F. (Hrsg.). Veröffentlichungen der Historischen Kommision für Pommern. Reihe V: For-
schungen zur Pommerschen Geschichte. Heft 10). 
[Bestellnummer: 57134] 

Malven, F. M. Bilder-Magazin für die allgemeine Weltkunde. Leipzig, Hartleben, 1834. 2 Bll., 576 Spal-
ten. Mit Stahlstich-Tit. u. 36 Stahlst.-Taf. 4°. Pp. d. Zt. (Rücken mit Fehlstellen, bestoßen). 60,- 
Mit Ansichten von London, Lissabon, Oporto, Bordeaux, Edinburgh, New York, Brüssel u.a.- Hand-
schriftliche Notizen auf Spiegel, jedes zweite Textblatt fehlt bis Spalte 69, teils Zeitungsausschnitte ein-
gefügt, Tafeln teils etwas fingerfleckig im weißen Außenrand. 
[Bestellnummer: 4079] 

Markl, O. Ortsnamen Griechenlands in 'fränkischer Zeit'. Graz/Köln, Böhlaus Nachf., 1966. 66 S. Mit 
1 Tafel. Gr.-8°. OBrosch. 15,- 
(= Byzantina Vindobonensia. Bd. 1). 
[Bestellnummer: 56332] 

Marruecos. Figuras y Paisajes de la Zone espanola de Protectorado. Durchgesehene Auflage. Ceuta, 
1929. Mit 50 ganzseitigen Lichtdrucken von Menschen und Land in Marrokko der Fotografen Lázaro 
und Ros. Qu.-4°. Illustr. Orig.-Leinwandband m. Kordelbindung. 150,- 
Zu jedem spanischen Originaltext eine englische und eine deutsche Übersetzung von Vidal Cuadras. 
[Bestellnummer: 61551] 
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Maury, M(atthew) F(ontaine). The Physical Geography of the Sea. An entirely new edition, with ad-
denda. New York, Harper u. London, Sampson Low, 1858. 360 S. Mit 9 gefalteten Karten u. Tafeln so-
wie 4 Textabbildungen. Gr.-8°. Blauer Orig.-Leinenband mit goldgeprägtem Rückentitel u. Deckelvig-
nette (bestoßen). 60,- 
Frühe Ausgabe des häufig aufgelegten Werkes von Matthew Fontaine Maury, einem US-amerikani-
schen Marineoffizier und Hydrografen (EA 1855).- Namenszug auf vorderem Vorsatz, Titel gestem-
pelt.- Etwas braunfleckig, Falttafeln teils mit Randläsionen. 
[Bestellnummer: 76338] 

Maury, M(atthew) F(ontaine). The Physical Geography of the Sea. An entirely new edition. New York, 
Harper u. London, Sampson Low, 1856. 348 S. Mit 9 gefalteten Karten u. Tafeln sowie 4 Textabbildun-
gen. Gr.-8°. Blindgeprägter blauer Orig.-Leinenband mit goldgeprägtem Rückentitel u. Deckelvignette 
(leicht bestoßen). 60,- 
Frühe Ausgabe des häufig aufgelegten Werkes von Matthew Fontaine Maury, einem US-amerikani-
schen Marineoffizier und Hydrologen.- Titel mit Namenszug von alter Hand und gekröntem Mono-
grammstempel (durchschlagend).- Stockfleckig. 
[Bestellnummer: 76313] 

Mecking, Ludwig. Die Polarländer. Leipzig, Bibliographisches Institut, 1925. Frontispiz, XII, 158 Sei-
ten. Mit zahlreichen Abbildungen. 4°. Goldgeprägter Orig.-Leinenband. 10,- 
Exlibris auf Vorsatz. 
[Bestellnummer: 73877] 

Mellin, G.H. Pittoreskt Universum. Ny serie. 2 Bde. Kopenhagen, Bonniers, 1849-51. 110 S., 2 Bll.; 91 
S. Mit 72 Stahlstichtafeln. Quer-4°. Hldr.-Bde. d. Zt. mit RVerg. (Kanten beschabt, obere Kap. mit 
Fehlstellen). 240,- 
Mit Ansichten von Rio de Janeiro, Baltimore, New York, Boston, Kanton, Nanking, Algier, Konstan-
tinopel, St. Petersburg, Rom, Neapel, Paris, Rouen, Antwerpen, Sevilla, Prag, Newcastle, Brünn, Wien, 
Berlin, Aachen, Dresden, Freiburg etc. 
[Bestellnummer: 78999] 

Menn, W. Pommersche Lebensbilder. Bd. IV. Köln u. Graz, Böhlau, 1966. 4 Bll., 441 S., 1 Bl. Gr.-8°. 
Orig.-Broschur (Rücken aufgehellt). 12,- 
(= Engel, F. (Hrsg.). Veröffentlichungen der Historischen Kommision für Pommern. Reihe V: For-
schungen zur Pommerschen Geschichte. Heft 15). 
[Bestellnummer: 57132] 
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Mercator, Gerhard und Jodocus Hondius. Atlas minor, Ou Briefve & vive description de tout le Monde 
& ses parties: Composee premierement en Latin par Gerard Mercator & depuis revue, corrigé & aug-
menté de plusieurs Tables nouvelles, par Iudocus Hondius: & traduict en Francois par le sieur de la Po-
peliniere Gentilhome Francois. Amsterdam, chez Iean Ianßon (d.i. Johannes Janssonius), 1630. Illus-
trierter Kupfertitel, 3 Blätter, 643 S. (recte 641). Mit 142 ganzseitigen Kupferkarten im Text sowie 1 zu-
sätzlichen Kupferkarte. Quer-Klein-4°. Späterer gesprenkelter Ganzlederband mit schwarzgeprägten 
Fileten und goldgeprägtem Rückenschild. 9800,- 
Französische Ausgabe des kleinen Mercator-Atlas.- Enthalten sind 1 Weltkarte, 2 Hemisphären, 1 Pol-
karte, 4 Erdteilkarten, 116 Karten von Europa (davon 27 Deutschland und Österreich), 1 Asien-, 5 Af-
rika- und 5 Amerikakarten. Die zusätzliche Karte 'Burgundia Comitatus' nach S. 250 eingebunden.- 
Vorsätze und Spiegel erneuert. Kupfertitel mit altem Stempel einer Klosterbibliothek im Fußsteg.- Ver-
einzelt leicht gebräunt bzw. schach fleckig im weißen Kopfsteg.- 4 Blätter mit kleinen Eckabrissen (kein 
Text- oder Darstellungsverlust), 1 Karte mit hinterlegtem Randeinriss (ca. 6 cm). 
[Bestellnummer: 78502] 

Meyer's Universum für 1862. Hrsg. von Herrmann J. Meyer. Hildburghausen, Bibliographisches Insti-
tut, (1861). 184 S. Mit gestochenem Titel mit Vignette und 52 Stahlstichtafeln. 4°. Halbleinenband d. 
Zt. (Kanten berieben). 150,- 
Mit Ansichten von London, Bratislava (Pressburg), Brünn, Berlin, Helgoland, Newcastle, Edinburgh, 
Gotha, Wien, Kairo, Rom, Capri, Neapel, Philadelphia, Venedig etc.- Nur vereinzelt schwach stockfle-
ckig. 
[Bestellnummer: 75258] 

Meyer's Universum oder Abbildung und Beschreibung des Sehenswerthesten und Merkwürdigsten der 
Natur und Kunst auf der ganzen Erde. Bände 1-5, 7, 8, 10-12, 15 und 16, zusammen 12 Bände der 
Reihe in 11 Bänden. Hildburghausen und New York, Bibliographisches Institut, 1833-58. Mit 8 gesto-
chenen Titeln mit Vignette und 560 (statt 568) Stahlstichtafeln. Quer-4°. Halbleder- und Leinenbände 
d. Zt. (berieben, teils etwas bestoßen, 1 Vorderdeckel angebrochen). 600,- 
Mit Ansichten von Hamburg, München, der Wartburg, Stockholm, Innsbruck, Tirol, Thun, Venedig, 
Paris, Lüttich, Sevilla, Brighton, Prag, Balkan, dem Bosporus, Gibraltar, Malta, Konstantinopel, Mos-
kau, New York, New Orleans, dem Mississippi, Havanna, Rio de Janeiro, Panama, Buenos Aires, 
Nanking, Ceylon, Antiochia, Karthago u.a.- Band 4 in der dänischen Ausgabe (erschienen Kopenhagen, 
1858).- Teils leicht stock- bzw. schwach fingerfleckig (vereinzelt etwas stärker), vereinzelt mit kleinem 
Feuchtrand und stellenweise etwas gebräunt. 
[Bestellnummer: 75088] 

Meyer's Universum. Ein Volksbuch, enthaltend Abbildung und Beschreibung des Sehenswerthesten 
und Merkwürdigsten in Natur und Kunst. Bd. 3. Hildburghausen, Bibliographisches Institut, 1859. 170 
S., 1 Bl. Mit 41 Stahlstich-Tafeln. Gr.-8°. Pp. d. Zt. (bestoßen, etw. beschabt). 60,- 
Mit Ansichten von Lake George, Bremen, Belgrad, Xeres, dem Broadway, Bobay, Burgos, Honolulu, 
Esslingen, Erfurt, Straßburg u.a.- Die ersten 45 Seiten etwas feuchtrandig im weißen Kopf- bzw. Au-
ßensteg, durchgehend etwas braunfleckig. 
[Bestellnummer: 6710] 



 
 
 

Freibleibendes Angebot in Euro 
www.antiquariat-schramm.de 

Meyer's Universum. Ein Volksbuch, enthaltend Abbildungen und Beschreibung des Sehenswerthesten 
und Merkwürdigsten in Natur und Kunst. 10. Bd. (Neue Folge, 5. Band). Hildburghausen, Bibliogra-
phisches Institut, 1861. 168 S. Mit gestoch. Titel und 41 Stahlstich-Tafeln. Gr.-8°. Pp. d. Zt. (bestoßen 
und etw. berieben). 60,- 
Die Tafeln mit Ansichten von Norwich, Triest, Paris, Rostock, Brünn, Bamberg, Saragossa, München 
u.a.- Die Tafel von Erlangen fehlt, dafür 2 Tafeln von Le Havre. 
[Bestellnummer: 78961] 

Meyer-Krauss, B. (Hrsg.) Wappenbuch der Stadt Basel. Basel, Detloff, 1880. 1 Titel, 4 nn. Bll. (Vorwort 
u. Inhaltsverzeichnis), 78 nummerierte Farbtafeln. 4°. Goldgepr. OLwd.-Mappe (beschabt, Rücken 
leicht eingerissen). 240,- 
Das Wappenbuch erschien innerhalb von zwei Jahren und enthält im Ganzen etwa 960 Wappendarstel-
lungen. 
[Bestellnummer: 59888] 

Montanus, A. Gedenkwaerdige Gesantschappen der Oost-Indische-Maatschappy in 't Vereenigde 
Nederland, aan de Kaisaren van Japan: Vervatende Wonderlyke voorschallen op de Togt der Neder-
landtsche Gesanten: Beschryving Van de Dorpen, Sterkten, Steden ..., vereeuwde en nieuwe Oorlogs-
daaden der Japanders. Amsterdam, Meurs, 1669. 3 Blätter, 456 Seiten, 8 Blätter. Mit 1 Kupfertitel, 1 
mehrfach gefalteten Kupferkarte, 23 (von 24) Kupfertafeln (davon 20 doppelblattgr., 3 gefalt.) u. 70 
etwa halbseitigen Textkupfern. 4°. Lederband d. Zt. mit Rückenvergoldung (beschabt). 2400,- 
Cordier S. 385; Tiele 762; Landwehr, VOC 522; Lipperheide Lf1.- Für dieses beeindruckende frühe 
Werk über Japan (hier in der ersten Ausgabe) kaufte der niederländische Theologe und Historiker 
Arnoldus Montanus (1625-1683; eigentlich: Arnold van den Berghe) Seefahrern und Mitarbeitern der 
Niederländischen Ostindien-Kompanie Informationen und Reiseberichte ab und ergänzte sie um histo-
risch-kulturelle Exkurse, etwa zu Religion und Brauchtum sowie sozialen Gepflogenheiten, ferner um 
Berichte zur Geschichte, Geographie und Ethnologie.- Mit Plänen und Ansichten von Jedo (Tokyo), 
Miako (Kyoto), Osaka, Nagasaki etc.- Es fehlt die gefaltete Ansicht 'Stad Cangoxuma', sonst komplett.- 
Vereinzelt leicht fleckig. 
[Bestellnummer: 77906] 

Morisot, C.B. Orbis maritimi sive rerum in mari et littoribus gestarum generalis historia... Dijon, Palliot, 
1643. 4 w. Bll., 12 Bll., 725 S., 9 Bll., 4 w. Bll. Mit 23 Kupferstichkartem im Text, 20 Textkupfern sowie 
2 (davon 1 doppelblattgr.) Tafeln. 4°. Ldr. d. Zt. mit goldgepr. RTitel und Goldschnitt (beschabt, 
Schließen fehlen, Rücken restauriert) sowie goldgepr. Deckelillustr. mit einer hinter einem Zaun sitzen-
den Frau, einen Löwen mit Kinderkopf auf dem Schoß und eine Fahne 'SPQG' haltend. 2500,- 
Sabin 50723M JCB II, 307; Borba de M. 598; Rodrigues 1715; NHSM I, 567; nicht in Pastoureau.- 
Erste Ausgabe mit der auf Januar 1643 datierten Widmung an Ludwig XIII.- Das marinegeschichtliche 
Werk ist in zwei Teile unterteilt, der erste behandelt die frühe Geschichte der Seeschlachten und die 
Entwicklung in der Navigation sowie Geographie. Der zweite Teil widmet sich mehr den topographi-
schen Beschreibungen und Entdeckungsreisen wie u.a. von Gerard de Veer, Thomas Cavendish, Sir 
Walter Raleigh, Le Moine, Thomas Hariot, Magellan. Die Karten u.a. von Nord- und Süd-Amerika, 
Ostasien, Kleinasien mit Cypern, Nordafrika, Sizilien, Italien. Die Kupfer mit Darstellungen von ver-
schiedenen Schiffen, Medaillen und Münzen.- Handschriftlicher Eigentumsvermerk ('Jacob van der 
Straeten') in lateinischer Sprache auf drittem weißen Blatt (datiert 1664).- Ohne gestochenen Titel, Spie-
gel und Vorsätze erneuert. 
[Bestellnummer: 68427] 
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Müller, A. Vore Slotte. Historisk-topografiske efterretninger. Kopenhagen, Schubotheske, 1901. Titel, 4 
Bll., 408 S. Mit zahlr. Textabb. Gr.-8°. OHldr. mit goldgepr. RSch. 10,- 
Handschriftlicher Namenszug auf Vorsatz. 
[Bestellnummer: 72091] 

Münster, Sebastian. Cosmographia, Das ist: Beschreibung der gantzen Welt. 2 Bde. Lahnstein, Edition 
Offizin, 2007 (Nachdruck der Ausgabe Basel, 1628). 69 Bll., 810 S.; 2 Bll., S. 811-1752, 1 Bl. Mit sehr 
zahlr. Tafeln u. Textillustr. 4°. OPp.-Bde. 150,- 
Hrsg. v. A. Rücker und F. Palm. 
[Bestellnummer: 61091] 

Munthe, E(iler Christopher Kaasböll). Die wichtigsten vaterländischen Begebenheiten und Lebensbe-
schreibungen der merkwürdigsten Personen von den ältesten Zeiten bis auf die heutigen Tage. Ein Le-
sebuch in der vaterländischen Geschichte für Anfänger und Unstudirte. Aus dem Dänischen übersetzt 
von H.E. Wolf. Altona, Hammerich, 1810. VIII S., 1 Bl., 420 S. Kl.-8°. Marmor. Pp. d. Zt. (etw. besto-
ßen). 60,- 
Munthe's dänische Geschichte, die von den ältesten bis zu den neuesten Zeiten nicht nur die merkwür-
digsten Begebenheiten Dänemarks sehr populär und interessant in 4 Abtheilungen erzählt, sondern 
auch die Lebensbeschreibungen, Thaten und Aussprüche der merkwürdigsten dänischen Männer und 
Frauen am gehörigen Orte einschaltet, verdiente wohl für jeden, dem die brave dänische Nation nicht 
gleichgültig ist ... ins Deutsche übersetzt zu werden. Diese Arbeit hat denn der Pastor Wolf zu Oeddis 
vorliegend übernommen, und er hat das Original noch mit einigen Schleswig und Holstein besonders 
betreffenden Anmerkungen ... vermehrt' (Neue Leipziger Literaturzeitung, 1810) 
[Bestellnummer: 68828] 

Nordenskjöld, Otto. Die Polarwelt und ihre Nachbarländer. Leipzig und Berlin, Teubner, 1909. Fron-
tispiz, VII, 220 Seiten, 2 Blätter. Mit zahlreichen Abbildungen. Goldgeprägter Leinenband (leicht besto-
ßen). 20,- 
Exlibris und Besitzstempel auf Vorsatz. 
[Bestellnummer: 73903] 

Nordenskjöld, Otto. Die Polarwelt und ihre Nachbarländer. Leipzig und Berlin, Teubner, 1909. VII, 
220 Seiten, 2 Blätter. Mit zahlreichen Abbildungen. Gr.-8°. Goldgeprägter, illustrierter Orig.-Leinen-
band (leicht bestoßen u. berieben). 15,- 
Exlibris auf Vorsatz. 
[Bestellnummer: 73889] 

Ortschaften-Verzeichnis, Vollständiges, der im Reichsrathe vertretenen Königreiche und Länder. 2. 
Aufl. 2. Abdruck. Wien, Hölder, 1882. 2 Bll., 403 S. Gr.-8°. Hldr. d. Zt. (etw. bestoßen). 60,- 
Ergebnisse der Volkszählung vom 31. December 1880' (Untertitel) 
[Bestellnummer: 56983] 
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Österreich.- 5 Rundschreiben (Kurrende) und Bekanntmachungen Handel und Erbschaftsangelegen-
heiten in der Steiermark betreffend. 1794-1822. 4°. Je 1 Seite auf 1 Blatt. 120,- 
 1. Der Handel aus und nach den Niederlanden wird so, wie jener mit Frankreich, verbothen. 1794. 2. 
Kurrende über Dekret zur Suche von Georg Pitlinger aus Schemnitz zur Erlangung seiner väterlichen 
Erbschaft mit Bestimmung einer Meldungsfrist. 1797. 3. Die ertheilte Bewilligung, die Früchten von 
Hungarn in das Ausland zu verführen, wird erläuteret. 1802. 4. Wegen Verlaß des Bayerischen Jäger Jo-
hann Engel. 1819. 5. Die Wiedervereinigung einiger illyrischen Landesantheile mit dem Königreiche 
Ungarn betreffend. 1822. 
[Bestellnummer: 78054] 

Österreich.- Brunsee. (Brunnsee). Lithographie, um 1850. 8,5 x 13,5 cm. 40,- 
Blick auf das in der Steiermark gelegene Schloss Brunnsee. 
[Bestellnummer: 69508] 

Österreich.- Das Hospiz auf dem St. Bernhard. Lithographie, um 1860. 12 x 18,5 cm. 40,- 
Inmitten von Bergen das Hospiz, im Vordergrund ein See und drei Personen.- Im weißen Außenrand 
schwach stockfleckig. 
[Bestellnummer: 70209] 

Österreich.- Kurrende von dem kaiserl. königl. Grätzer Kreisamte ... Wegen Berichtigung des Schul-
den- und Pensionswesen in den Chur- und Oberrheinischen Reichskreisen. Graz, den 19. August 1818 
und Frankfurt, den 16. Juni 1818. 4°. 2 Seiten auf 1 Blatt. 40,- 
Rundschreiben zur Kundmachung an die Gläubiger, binnen einer dreimonatigen Frist ihre Forderun-
gen geltend zu machen. 
[Bestellnummer: 78032] 

Österreich.- Sammlung von ca. 40 amtlichen Rundschreiben aus Österreich. Meist Laibach, Graz, Kla-
genfurt, Salzburg u. Kornneuburg, 1786-1846. 4°. Jeweils 1-4 Seiten. 240,- 
Enthalten sind Circulare, Verordnungen und Kurrende über die Errichtung eines Sanitäts-Cordon, 
Rechtsstreitigkeiten von Untertanen, Umbenennung der Stadt Pleß in Josephstadt, Friedensfeierlichkei-
ten in der Provinz Kärnten, Schaden durch Schlachtvieh, Fleischausschrottung in Triest, Ausstellung 
von Pässen zur Viktualien-Lieferung an die Armee, Entlassung aus Kriegsdiensten, Zurückstellung des 
von den Landeseinwohnern während der Anwesenheit des Feindes an sich gebrachten Salzes und Ta-
baks u.a. 
[Bestellnummer: 78417] 

Österreich.- Verhandlungen und Mittheilungen des nieder-österreich. Gewerbe-Vereines. Jg. 1862. 
Wien, Seidel, 1863. VIII, 774 S. Mit 2 gefalt. Tafeln und einigen Abb. Halbleinwandband d. Zt. (Rücken 
etw. fleckig). 20,- 
Angebunden: I: Verzeichnis der P.T. Mitglieder des nieder-österreichischen Gewerbe-Vereines 1863. 
Ebd. 1863. 39 S.- II: Verhandlungen und Mittheilungen ... 24. Jg., 1863. Ebd. 1864. X S.- III: Stache, F. 
Vorlesungen über die Bedeutung der Kunst im staatlichen Leben. Ebd. 1863. 23 S.- IV: Supplement-
Catalog der Bibliothek. Ebd. 1863. 21 S. 
[Bestellnummer: 51416] 
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Österreich.- Enzenberg, Franz Graf von. Mitbürger und Einwohner des Landes Kärnten. Appellations-
schrift vom 22. April 1797. 4°. 3 Seiten. Ohne Einband. 60,- 
Im Zuge der Koalitionskriege wurde Kärnten 1797 Angriffsziel Napoléon Bonapartes, Klagenfurt 
wurde den Angreifern kampflos überlassen, am 18. April 1797 wurde der Vorfrieden zwischen Frank-
reich und Österreich beschlossen. Der österreichische Jurist von Enzenberg (1747-1821) sprang für 
den geflohenen Landeshauptmann ein und machte sich zum Anwalt der kriegsgeplagten Bevölkerung. 
In seiner Schrift wünscht er die Wiederbelebung von Handel und Gewerbe des Landes Kärnten und 
ruft die Bevölkerung dazu auf, die großen Mengen an Gold- und Silbermünzen einzutauschen gegen 
'Bankozeddel'. Die ab 1762 ausgegebenen Bankozettel waren das erste Papiergeld in Österreich, sie 
dienten der Tilgung von Staatsschulden und sollten den durch den Krieg entstandenen hohen Finanz-
bedarf decken. Enzenberg appelliert an den Patriotismus der Kärntner und Bargeldbesitzer, ihr Geld 
einzutauschen und so ihr Land wieder aufzubauen.- Falz mit geklebtem Durchriss. 
[Bestellnummer: 78035] 

Österreich.- Tschischka, F. Geschichte der Stadt Wien. Stuttgart, Krabbe, 1847. XII, 556 S. Mit zahlr. 
Textholzstichen von Schnorr, Geiger, Breitner, Morcrette u. Lafite. 4°. Hldr. d. Zt. mit goldgepr. Rü-
cken (etw. berieben, Deckel mit Feuchträndern). 50,- 
Wurzbach XII, 211, 15; Rümann 2256.- Erste Ausgabe des reich illustrierten Werkes für das 'größere 
Publicum' (Vorwort), verfasst vom Wiener Geschichts- und Kunstforscher Franz Tschischka (1786-
1855).- Durchgehend stockfleckig und feuchtrandig. 
[Bestellnummer: 78976] 

Percival, Robert. Beschreibung von der Insel Ceylon, enthaltend Nachrichten von ihrer Geschichte, 
Geographie, Naturbeschreibung und von den Sitten und Gebräuchen ihrer verschiedenen Einwohner. 
Nebst dem Tagebuche einer Gesandtschaftsreise an den Hof des Königs von Candy. Aus dem Engli-
schen mit Anmerkungen und mit einem Zusatze über die Perlenfischerrey übersetzt von J.A. Bergk. 
Leipzig, Rein, 1803. XVI, 510 S., 1 Blatt. Mit 1 mehrfach gefalteten Kupferstichkarte. Halblederband d. 
Zt. mit Rückenschild und Rückenvergoldung (Rücken etwas fleckig). 480,- 
Engelmann I, S. 130; Griep/Luber II, 1060.- Erste deutsche Ausgabe.- Captain Percival (1765-1826) 
kam nach seinem Militäreinsatz in der Kapkolonie 1797 mit den englischen Truppen auf die Insel. Er 
blieb drei Jahre und erlebte die Vertreibung der Holländer.- Alter Stempel auf dem Titel, leicht stockfle-
ckig. 
[Bestellnummer: 4076] 

Petersen, Sören Henrik. Danske Egne. 5 (von 6) Hefte. (Kopenhagen, 1819-23). Mit 30 Aquatinta-Ra-
dierungen von Petersen meist nach O. Rawert. Quer-4°. Interims-Broschur-Hefte d. Zt. 1200,- 
Mit Ansichten von Lolland, Kopenhagen, Horsens, Apenrade, Roskilde, Odense, Aarhus desweiteren 
von Kiel wie 'Kiel fra Düsternbrock' (Klose/Martius 59a) und 'Slottet i Kiel'.- Vereinzelt leicht stockfle-
ckig im breiten weißen Außenrand. 
[Bestellnummer: 62078] 

Phillips, P.L. A list of geographical atlases in the Library of Congress with bibliographical notes. 5 (von 
9) Bdn. Washington, Government Printing Office, 1909-1958. 4°. Rote Orig.-Leinwandbände mit gold-
gepr. RTitel (Bd. 5 in blau gebunden, teils etw. bestoßen). 240,- 
Ab Band 5 fortgesetzt von Clara Egli leGear.- Kommentierte Nachweise mit bibliographischer Doku-
mentation, Kollation, Entstehungsgeschichte und Bewertung. 
[Bestellnummer: 51411] 
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Picturesque Europe. (British Isles). 4 Bde. London, Cassell, Petter & Galpin, um 1880. Mit 24 Stahl-
stichtafeln, 4 gestoch. Titeln und zahlr. teils ganzseit. Textholzstichen. 4°. Goldgepr. Orig.-Leinwand-
bände mit goldgepr. VDeckelillustr. (Ecken etw. bestoßen). 240,- 
Dekoratives Ansichtenwerk über Großbritannien, im einzelnen über Windsor, Eton, Morth Wales, 
South Coast, Dales of Derbyshire, Edinburg, Irland, Lands End, Schottland u.v.a.- In Band 3 auf dem 
gestochenen Titel noch Untertitel 'British Isles'.- Die Tafeln vereinzelt leicht stockfleckig.- Band 1: Vor-
deres Innengelenk geplatzt. 
[Bestellnummer: 72074] 

Pigafetta, Antonio. Magellan's voyage. A Narrative Account of the First Circumnavigation. 2 Bände. 
New Haven u. London, Yale University, 1969. 5 Blätter, 195 S.; 99 nicht nummerierte Blätter. Mit zahl-
reichen Abbildungen und farbigen Tafeln. 4°. Original-Leinenbände mit rotem Rückenschild in rotem 
Leinenschuber mit montierter Deckelillustration. 120,- 
Band I: Translation of the manuscript, translated and edited by R.A. Skelton. Band II: Facsimile of the 
manuscript of Yale University. 
[Bestellnummer: 78591] 

Piskacz, E. W. Neuestes Reise-Taschenbuch, oder der richtige Wegweiser zu Land und zu Wasser 
durch Europa. so wie auch nach Asien, Afrika, Nord- und Süd-Amerika. Nach den besten Quellen be-
arbeitet. Erste Ausgabe. Wien, Mausberger, 1839. 2 Blätter, 211 Seiten. Mit 1 gefalteten, lithographier-
ten Karte (auf Leinen aufgezogen). 12°. Leinenband d. Zt. (2 Fleckchen auf Vorderdeckel). 180,- 
Enthält: Von Wien nach Aachen, Agram, Amsterdam, Antwerpen, Arona, Augsburg, Baden, Bamberg, 
Basel, von Basel nach Frankfurt a. M., Mailand, von Wien nach Bayonne, Berlin, von Berlin nach 
Frankfurt a. M., von Prag nach Frankfurt a. M., von Prag nach Augsburg, von Wien nach Bern, 
Bordeaux, Braunschweig, Bregenz, Bremen, Breslau, von Breslau nach Dresden, u. v. m.- Karte: 'Über-
sicht der gesuchten Reiserouten durch Europa'.- Teilweise leicht stockfleckig. 
[Bestellnummer: 75092] 

Polen.- Festlieder zur Abschiedsfeier mehrerer Herren Beamten desinneren und äusseren Eisenbahn-
dienstes von Station Oppeln. Typoskript. 21. März 1900. 4°. Ohne Einband. 20,- 
Kleine Darstellung des Bahnhofsgebäudes von Oppeln in Polen auf erstem Blatt. Die Liedtexte von 
u.a. 'Deutschland über alles', 'Es ist das ganze Menschenleben', 'Was die Welt morgen bringt' in Kur-
rentschrift. 
[Bestellnummer: 70013] 

Pommern.- Pommersche Jahrbücher. Hrsg. vom Rügisch-Pommerschen Geschichtsverein zu Greifs-
wald und Stralsund. Bd. 11. Greifswald, Abel, 1910. 3 Bll., 302 S. Halbleinwandband mit mont. RSch. 
(Deckelbezüge etw. (stock-)fleckig). 18,- 
Über Neuvorpommersches Leben im 18. Jahrhundert, Ergebnisse einer Archivreise im Kreise Greifs-
wald, Testament des Herzogs von Croy, Bemerkungen zur älteren Kartographie Pommerns u.a.- Vors-
ätze und Spiegel etwas stockfleckig. 
[Bestellnummer: 58414] 
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Pommern.- Pommersche Jahrbücher. Hrsg. vom Rügisch-Pommerschen Geschichtsverein zu Greifs-
wald und Stralsund. Bde. 8 und 9 in 1 Bd. Greifswald, Abel, 1907-1908. 2 Bll., 215 S.; 2 Bll., 226 S., 1 
Bl. Mit 9 Tafeln. Priv. Halbleinwandband mit goldgepr. RTitel. 18,- 
Über die Universität Greifswald während der französischen Okkupation, Luthers Hochzeitsbecher in 
Greifswald, eine Rügische Synode vor zwei Jahrhunderten, primitive Handgeräte aus der Steinzeit 
Neuvorpommerns, allerlei Pommersches aus der Franzosenzeit u.v.a.- 1 Original-Broschurdeckel mit 
eingebunden, handschriftlicher Namenszug auf Vorsatz. 
[Bestellnummer: 58426] 

Prevost d'Exiles, A.F. Histoire generale des voiages, ou nouvelle collection de toutes les relations de 
voiages par mer et par terre, ... 45. Band. Paris, Didot, 1754. 3 Bll., XXXVI, 494 S., 1 Bl. Mit 5 mehrf. 
gefalt. Kupferkarten u. 1 Kupfertafel. Kl.-8°. Geflammter Ldr. d. Zt. auf 5 Bünden mit RVerg. u. 2 
RSch. 240,- 
Die schönen Karten zeigen den Golf von Mexiko und die Karibischen Inseln, die Inseln Haiti und 
Santo Domingo, die Provinzen Caracas, Comana und Paria sowie Cartagene, S. Marthe und Venezuela 
und den Isthmus von Panama mit den Provinzen Veragua, Terre Ferme und Darien.- Exlibris auf Spie-
gel, sehr vereinzelt (kaum sichtbarer) minimaler Feuchtrand im weißen Außensteg. 
[Bestellnummer: 67121] 

Rasmussen, K. Rasmussens Thulefahrt. Zwei Jahre im Schlitten durch unerforschtes Eskimoland. Ge-
kürzte Volksausgabe. Hrsg. u. eingeleitet v. Fr. Sieburg. Frankfurt/M., Societätsverlag, 1934. 349 S., 1 
Bl. Mit zahlr. Photo-Abb. u. 1 gefalt. Karte. Gr.-8°. OLwd. 20,- 
Seiten an den Rändern leicht gebräunt. 
[Bestellnummer: 60808] 

Reinhardt, C. Schultze und Müller in Teplitz. Eine abenteuerliche Badereise. Berlin, Hofmann & 
Comp., 1859. 89 Seiten. Mit 40 Illustrationen von C. Reinhardt. Orig.-Pappband (etwas bestoßen und 
leicht berieben). 20,- 
Mit altem Stempel 'Schiller Anstalt Manchester' auf Titel.- Leicht fleckig, 6 Blätter mit kleinem Feucht-
rand am weißen Außensteg. 
[Bestellnummer: 74127] 

Résultats des Campagnes Scientifiques accomplies sur son yacht. Par Albert Ier prince souverain de 
Monaco publiés sous sa direction avec le concours de Jules Richard. Fascicule XLII, XLIII u. LXIX in 
3 Bdn. Monaco, 1912-25. Mit zahlr. auch heliogr. Taf. u. Falttaf. 4°. OBrosch.-Bde. mit transparenten 
OU. (die transparenten OU. teils angestaubt und mit Randläsionen, 1 OU. mit alter handschriftlicher 
Widmung des Verfassers an Olaf Holtedahl). 120,- 
Enthält die Bände XLII Exploration du Nord-Ouest du Spitzberg entreprise sous les auspices de S. A. 
S. le Prince du Monaco par la Mission Isachsen. Troisième Partie. Par Adolf Hoel. XLIII Exploration 
du Nord-Ouest du Spitsberg entrepris sous les auspices de S. A. S. le Prince de Monaco par la Mission 
Isachsen. Quatrième Partie. Par Jakob Schetelig. LXIX Copépodes particulièrement bathrypélagiques 
provenant des campagnes scietifiques du Prince Albert Ier de Monaco. Par G. O. Sars.- Alle Bände un-
beschnitten. 
[Bestellnummer: 66004] 
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Reventlow-Farve, Ernst. Dännemark und seine Könige bis zum Antritt des Oldenburger Hauses. 2 
Bde. Kiel, Schwers, 1842. 3 Bll., 239 S.; S. (3)-250, 1 Bl. Mit gestoch. Frontisp. Lwd.-Bde. d. Zt. mit 
goldgepr. RTitel u. RVerg., jeweils Monogramm 'C.H.W.' am unteren Kap. (Rücken aufgehellt). 120,- 
Das Frontispiz von J. Gray nach C.F Christensen zeigt 'Rothschilds Domkirche', d.i. die Kathedrale 
von Roskilde, an deren Standort schon seit dem 10. Jahrhundert dänische Könige und Königinnen be-
stattet werden.- Frontispiz und wenige Textblätter stockfleckig. 
[Bestellnummer: 70997] 

Riel, Jorn. Sarfartuut. Arktische Bilder. Übersetzt von Dorli Jensen. Mannheim, Petersen Design, 1987. 
126 Seiten, 4 Blätter. Mit zahlreichen Fotoabbildungen und Illustrationen von Rolf Müller. 4°. Illustrier-
ter Orig.-Halblederband im illustrierten Schuber. 10,- 
Mit Signatur auf Titel.- Limitierte Exklusivausgabe zum 10jährigen Jubiläum der Inuit-Galerie in Mann-
heim, 195 von 400. 
[Bestellnummer: 74051] 

Riewerts, Erich und Brar C. Roeloffs. Broder Riewerts. Föhringer als Grönlandfahrer von Kopenha-
gen. Neumünster, Wachholtz, 1991. 335 Seiten. Mit zahlreichen Abbildungen. 4°. Illustrierter Orig.-
Leinenband. 15,- 
[Bestellnummer: 73880] 

Roberts, K. Northwest Passage. London, Collins, 1938. 4 Bll., 709 S. OLwd. 12,- 
[Bestellnummer: 56471] 

Ronneseth, O. Frühgeschichtliche Siedlungs- und Wirtschaftsformen im südwestlichen Norwegen. 
Nemünster, Wachholtz, 1966. 102 S., 1 Bl. Mit einigen Karten. 4°. Orig.-Leinwandband mit RTitel.15,- 
(= Göttinger Schriften zur Vor- und Frühgeschichte herausgegeben von Herbert Jankuhn. Band 6). 
[Bestellnummer: 65554] 

Rosenburg.- (Führer durch Schloss Rosenburg. Um 1900.) 116 S. Mit zahlr. Holzst.-Abb. Neuer Lwd.
 12,- 
Vereinzelt leicht fingerfleckig, Bibl.-Stempel auf Vorsatz und Spiegel. 
[Bestellnummer: 66229] 

Ross, C. Fahrten- und Abenteuerbuch. Leipzig, Büchergilde, 1925. 236 S., 2 Bll. Mit zahlr. Textabb. 
Gr.-8°. OLwd. 12,- 
[Bestellnummer: 56079] 

Rothe, H. (Hrsg.). Deutsche in Russland. Köln Weimar Wien, Böhlau, 1996. 3 Bll., 208 S., 1 Bl. Gr.-8°. 
OBrosch. 20,- 
(= Studien zum Deutschtum im Osten. Heft 27). 
[Bestellnummer: 64179] 

Rumohr, C.F. Drey Reisen nach Italien. Erinnerungen. Leipzig, Brockhaus, 1832. VIII, 327 S. Kl.-8°. 
Späterer marmorierter Pappband (Kanten berieben). 150,- 
Tresoldi 97; vgl. Thieme/B. XXIX, 202 u. NDB XXII, 250f.- Titel verso mit (Doubletten-)Stempel. 
[Bestellnummer: 78980] 
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Sättler, Franz. Reisen und Abenteuer. Am Libanon. 1. Band. Berlin-Weißensee, Bartels, ca. 1916. 733 
Seiten, 1 Blatt. Mit zahlreichen Abbildungen. Illustrierter Orig.-Leinenband (brieben, etwas angestaubt, 
Rückengelenke geklebt). 95,- 
Mit handschriftlichem Besitzvermerk auf Vorsatz.- Papierbedingt leicht gebräunt. 
[Bestellnummer: 75146] 

Schäffer, Ritter v. Brasilien als unabhängiges Reich in historischer, mercantilischer und politischer Be-
ziehung geschildert. Altona, Hammerich, 1824. XVI, 464 S. Neuer Halbleinenband. 400,- 
Sabin 77 486.- Erste Ausgabe dieses für die Einwanderungsgeschichte Brasiliens wichtigen Werkes. Als 
Abgesandter Kaiser Pedros I. bereiste Schäffer zahlreiche deutsche Fürstenhöfe, um dort für die Aus-
wanderung nach Brasilien zu werben.- 'This book is propaganda for Brazil and for colonization. He 
describes his three journeys, gives a synopsis of the historical events leading up to Independance, and 
an analysis of Brazilian commerce and customs, prospects for the future, and the advantage of emigra-
tion to Brazil' (Borba de Moraes 779).- Durchgehend etwas stockfleckig, die ersten drei Bätter mit 
Feuchtfleck.- Namensstempel und Exlibris auf Vorsatz. 
[Bestellnummer: 73131] 

Schedel, Hartmann. Weltchronik. Kolorierte Gesamtausgabe von 1493. Einleitung und Kommentar 
von Stephan Füssel. Augsburg, Weltbild, 2004 (Nachdruck der Ausgabe Nürnberg, Koberger, 1493). 
37, 680 S. Mit sehr zahlreichen farbigen Abbildungen. 4°. Illustrierter Orig.-Pappband. 40,- 
Nachdruck auf Grundlage des Exemplars der Stiftung Weimarer Klassik/Herzogen Anna Amalia Bibli-
othek, Signatur Inc. 119. 
[Bestellnummer: 77958] 

Scheibert, J. Der Freiheitskampf der Buren und die Geschichte ihres Landes. 2 Bde. und 1 Suppl.-Bd. 
in 1 Bd. Berlin, Schröder, 1903. VII, 272 S., 128 S.; VII, 400 S.; VIII, 472 S. Mit zahlr. Text- u. Tafel-
abb. Gr.-8°. Farb. illustr. Orig.-Leinwandband (berieben, Kapital beschabt). 25,- 
Durchgängig leicht gebräunt. 
[Bestellnummer: 66919] 

Schiller, Friedrich. Geschichte des Abfalls der vereinigten Niederlande von der spanischen Regierung. 
[Fortgesetzt von Carl Curths]. 9 in 4 Bdn. Wien, Pichler/Doll, 1810/11. Mit 9 gestochenen Frontispi-
zen. Kl.-8°. Moderne Halblederbände mit goldgeprägtem Rückentitel u. Marmorpapierbezug auf den 
Deckeln. 150,- 
Nur Band 1 (in 3 Teilen) von Schiller selber verfasst (EA 1788), die übrigen Bände vom Historiker Karl 
Curths (hier: Carl).- Jeweils Namenszug auf Vorsatz. 
[Bestellnummer: 76903] 

Schillings, C.G. Mit Blitzlicht und Büchse. Neue Beobachtungen und Erlebnisse in der Wildnis inmit-
ten der Tierwelt von Äquatorial-Ostafrika. 3. Abdruck. Leipzig, Voigtländer, 1907. XIX, 558 S., 1 Bl. 
Mit 302 Abbildungen im Text u. auf Tafeln. 4°. Illustr. Orig.-Leinwandband (schwach berieben, hinte-
rer Deckel gering angeschmutzt). 20,- 
Mit zahlreichen Tag- und Nachtaufnahmen des Verfassers. 
[Bestellnummer: 68163] 
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Schwabe, J.J. (Hrsg). Allgemeine Historie der Reisen zu Wasser und Lande; oder Sammlung aller Reise-
beschreibungen. Band 11. Leipzig, Arkstee und Merkus, 1753. 6 Blätter, 712 Seiten, 18 Blätter. Mit 27 
teils gefalteten Kupfertafeln und Kupferkarten. 4°. Lederband d. Zt. mit Rückenschild u. Rückenver-
goldung (bestoßen u. fleckig). 480,- 
Enthält den zweiten Teil der Reisen der Franzosen nach Ostindien; über Arabien, Indien, Kaschmir, 
Japan, Mongolai, Indonesien, Philippinen etc., unter den Kupfern Pläne von Macao und Nagasaki, Kar-
ten von Indostan, Japan und Celebes etc.- Einige Blätter mit kleiner Wurmspur im weißen Rand, ver-
einzelt auch im Text (geringer Buchstabenverlust).- Teilweise etwas fleckig, meist nur im weißen Rand. 
[Bestellnummer: 77868] 

Schwabe, J.J. (Hrsg.). Allgemeine Historie der Reisen zu Wasser und zu Lande; oder Sammlung aller 
Reisebeschreibungen, welche bis itzo in verschiedenen Sprachen von allen Völkern herausgegeben wor-
den... Band 7. Leipzig, Arkstee und Merkus, 1750. 6 Blätter, 728 Seiten, 11 (von 14) Blätter. Mit 22 
Kupfertafeln (dav. 8 gefalt. Karten). 4°. Lederband d. Zt. mit Rückenschild und Rückenvergoldung (be-
rieben, oberes Kapital dezent restauriert). 480,- 
Engelmann 107; Cox I, 32.- Mit der Beschreibung von Korea, der westlichen Tartarey und Tibet, sowie 
Reisen durch die Tartarey, Tibet und Bucharey, nach und von China.- Die gefaltete Weltkarte mit res-
taurierten Einrissen und Fehlstück am rechten Rand.- Leicht bis etwas fleckig, die letzten 3 Blätter vom 
Register (P-Z) fehlen. 
[Bestellnummer: 77895] 

Schwabe, J.J. (Hrsg.). Allgemeine Historie der Reisen zu Wasser und zu Lande; oder Sammlung aller 
Reisebeschreibungen. Band 1. Leipzig, Arkstee und Merkus, 1748. 13 Blätter, 876 Seiten. Mit 35 (von 
36) teils gefalteten Kupfertafeln und -karten. 4°. Lederband d. Zt. mit Rückenschild und Rücknvergol-
dung (bestoßen, Kanten beschabt). 600,- 
Behandelt die Reisen der Portugiesen nach Ostindien sowie die Reisen der Engländer nach Guinea und 
Ostindien. Die Tafeln zeigen Landkarten (u.a. Japan), befestigte Orte und volkskundliche Darstellun-
gen.- Die Kupfertafel vom Büffel fehlt.- Die ersten Blätter mit kleiner Wurmspur im weißen Kopfsteg.- 
Durchgehend leicht fleckig, wenige hinterlegte Randeinrisse. 
[Bestellnummer: 77900] 

Schwarz, Ignaz. Wiener Strassenbilder im Zeitalter des Rokoko. Die Wiener Ansichten von Schütz, 
Ziegler, Janscha 1779-1798. Beschreibendes Verzeichnis. Mit einem Prolog von Rudolf Hans Bartsch. 
Wien, Gilhofer & Ranschburg, 1914. XLVI S., 1 weißes Blatt, 101 S., 4 nicht nummerierte Blätter. Mit 
57 (6 farbig) Heliogravüren-Tafeln (mit jeweiligem Textblatt) und 250 Textillustrationen. Folio. Halble-
derband d. Zt. (signiert 'Ferdinand Bakala Erzh. Kammerlieferant Wien') mit farbigem Rückenschild 
und Rückenvergoldung (stellenweise beschabt). 1200,- 
Eines von 240 (Gesamtauflage 300) nummerierten Exemplaren auf imitiertem holländischen Büttenpa-
pier.- Prachtpublikation, die die Einzelblätter mit allen ihren Varianten und Druckmerkmalen be-
schreibt. 'Da es derzeit leider keine Sammlung gibt, die sich das systematische Sammeln sämtlicher 
Etats zum Ziele setzen würde, habe ich mangels einer einschlägigen Vorarbeit im Laufe von Jahren die 
verschiedenen Etats in möglichst erreichbarer Vollständigkeit festzustellen gesucht. Die Anregung und 
Grundlage für die gegenwärtige Arbeit hat mir jedoch die Sammlung des Herrn Dr. August Heymann 
mit ihrer reichhaltigen Serie von Etatsvarianten der Wiener Ansichten geboten' (Vorwort). 
[Bestellnummer: 76898] 
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Scobel, A. (Hrsg.) Andrees Allgemeiner Handatlas in 126 Haupt- und 139 Nebenkarten nebst vollstän-
digem alphabetischem Namensverzeichnis. 4. Aufl. 5. Druck. Bielefeld u. Leipzig, Velhagen & Klasing, 
1904. 2 Bll., 186 farb., num. Bll. (Kartenteil), 183 S. (Register). Folio. Restaurierter goldgepr. Orig.-Lein-
wandband (etwas beschabt). 95,- 
[Bestellnummer: 59903] 

Scobel, A. (Hrsg.). Andrees Allgemeiner Handatlas in 139 Haupt-und 161 Nebenkarten. 5. Aufl. Jubilä-
umsausgabe. Bielefeld u. Leipzig, Velhagen & Klasing, 1910. 3 Bll., 207 S. (Kartenteil), 188 S. (Register). 
Folio. OHldr. (Kap. etwas angeplatzt, Ecken bestoßen). 120,- 
Wenige Seiten gering fingerfleckig. 
[Bestellnummer: 69230] 

Seebach, Carl-Heinrich. Die Königspfalz Werla. Die baugeschichtlichen Untersuchungen. Neumünster, 
Wachholtz, 1967. 80 S. Mit 28 Tafeln u. einigen Profilen. 4°. Grüner OBrosch. 25,- 
(= Göttinger Schriften zur Vor- und Frühgeschichte. Band 8). 
[Bestellnummer: 69552] 

Sievers, W. Süd- und Mittelamerika. 3. Aufl. Leipzig u. Wien, BI, 1914. XI, 567 S. Mit Abb. im Text u. 
auf Taf., 9 farb. Karten u. 6 Farbtaf. 4°. OHalbleinwandband (etw. berieben). 40,- 
[Bestellnummer: 55141] 

Skandinavien.- Annaler für Nordisk Oldkyndighed, udgivne af det kongelige Nordiske Oldskrift-Sels-
kab. 1836-1837. Kopenhagen, Qvist, (1839). Titel, 1 Bl., 346 S., 1 Bl. Mit zahlr Textabb., 3 Kupferkar-
ten und 4 Kupfertafeln. Gr.-8°. Interims-Broschur (Stempel auf VDeckel, bestoßen, angestaubt). 60,- 
Die Karten von Irland, der heutigen Provinz Telemark und dem Ostseeküstenstreifen von Kiel über 
Travemünde, Rügen bis zum Großen Haff.- Unbeschnitten, Stempel auf Titel, vereinzelt etwas stock-
fleckig.- Buchblock gebrochen. 
[Bestellnummer: 51419] 

Skandinavien.- Trollhättan dess Kanal- och Kraftverk. Historik och beskrifning. Utgiven af Kungl. Vat-
tenfallsstyrelsen. Bde. 1-2 (von 3) in 3 Tln. Stockholm, 1911-16. Mit zahlr. Karten, Plänen u. Abbildun-
gen. 4°. OBrosch.-Bde. (1 Rücken mit Klebeband verstärkt). 40,- 
Abhandlung über den westschwedischen Industriestandort Trollhättan mit den Trollhättan-Fällen und 
dem Kanal. 
[Bestellnummer: 63294] 

Skandinavien.- Berg, J.A. Sverige. Framstäldt i Taflor. Göteborg, Bonniers, (1856). 99 nn. Bll. Mit 95 
(statt 96) Tonlithographien.Qu.-4°. Hldr. d. Zt. mit goldgepr. Deckel- u. RTitel (beschabt u. bestoßen).
 240,- 
Engelmann II, 914.- Ansichtenwerk mit den schönen Ansichten aus dem Lithographischen Institut 
Baerentzen. Die Tafeln zeigen u.a. Malmö, Helsingborg, Stockholm, Uppsala, Göteborg, Falun und 
Lappland.- Ohne die zweite Ansicht von Göteborg.- Die Textblätter meist gebräunt und stockfleckig, 
die Tafeln meist nur leicht stockfleckig, 5 Tafeln lose. 
[Bestellnummer: 79000] 
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Skandinavien.- Stefansson, Vilhjalmur. Länder der Zukunft. Fünf Jahre Reisen im höchsten Norden. 2 
Bände. Leipzig, Brockhaus, 1923. 385 S.; 418 S. Mit 119 Tafeln u. 8 Karten. Gr.-8°. Illustrierte Orig.- 
Leinenbände (angestaubt). 40,- 
Exlibris auf dem Vorsatz. 
[Bestellnummer: 73871] 

Skovmand, R., Dybdahl, V. und Rasmussen, E. Geschichte Dänemarks 1830 - 1939. Die Auseinander-
setzungen um nationale Einheit, demokratische Freiheit und soziale Gerechtigkeit. Neumünster, Wach-
holtz, 1973. Gr.-8°. Orig.-Leinwandband im OU. 12,- 
[Bestellnummer: 67738] 

Spanien.- Blunck, G. Spanien von Ost nach West. Band 1. Auf den Spuren der Jacobspilger nach Santi-
ago de Compostela. 1978. Priv. Fotoalbum mit 169 Silbergelatine-Abzügen, 1 gezeichneten Karte der 
iberischen Halbinsel sowie ausführlichen, kalligraphischen Erläuterungen. Qu.-4°. In Halbleinwand-
Album d. Zt. mit Lochbindung u. illustr. Vorderdeckel. 120,- 
Dieser Band behandelt den ersten Teil einer Bus-Reise im Mai/Juni 1978 durch Nordspanien, den Spu-
ren der Jacobs-Pilger des Mittelalters auf dem Wege nach Santiago de Compostela folgend. ... Als Ka-
mera diente die Leica M4 mit den Objektiven 35, 50 und 90 mm. Aufgenommen wurde auf Ilford Pan 
F-Film' (handschriftliches Impressum) 
[Bestellnummer: 72769] 

Spreitzer, H. Die Fortschritte der Geomorphologie (Exogene Kräfte und ihre Wirkungen) (1925-36). 
II. Teil. In: Geographisches Jahrbuch. Hrsg. von L. Mecking. Jg. 53. Gotha, Perthes, 1938. S. 3-254. 
Halbleinwandband d. Zt. 20,- 
 Weiterhin enthalten: I: H. Lautensach. Länderkunde der außereuropäischen Erdteile. Ostasien. Korea 
(1926-36) mit Nachträgen aus älterer Zeit. S. 255-274.- II: G. Fochler-Hauke. Die Mandschurei (mit 
Dschehol) (1927-1936). S. 275-326.- III: W. Geisler. Australien und Ozeanien (1928-37). S. 566-630.- 4 
weitere Beiträge. 
[Bestellnummer: 56503] 

Sprunger, K. Historisch-Geographischer Schul-Atlas. 8. Auflage. Gotha, Perthes, 1875. 6 Blätter, 23 
Tafeln. Mit 23 gefalteten, farbigen Kupferstichkarten. 4°. Goldgeprägter Orig.-Leinenband (leicht fle-
ckig und berieben). 40,- 
Teilweise leicht stock- und fingerfleckig. 
[Bestellnummer: 75010] 

Spuhler, A. Mon Voyage en Italie. Album illustré de huit cents Photographies. Neuchatel, Comptoir de 
Phototypie, 1900. 306 S. Mit sehr zahlreichen fotografischen Abbildungen. Quer-4°. Farbig illustrierter 
und geprägter Orig.-Leinwandband (bestoßen und etwas fleckig). 40,- 
Innengelenk verstärkt, teils leicht fingerfleckig. 
[Bestellnummer: 73076] 
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St. Maure, Dupré de. Russland wie es ist; oder Sitten, Gebräuche, Religion und Regierung in Russland. 
Frei nach dem Französischen... von A. Kaiser. 2 Bände in 1 Band. Leipzig, Nauck, 1830. VI, 216 S., 1 
Blatt, 206 S. Mit gesochener Titelvignette. Neuer Halbleinenband mit Rückentitel. 240,- 
Unterhaltender Reisebericht vornehmlich über St. Petersburg gespickt mit Anekdoten der russischen 
Lebensweise. Am Schluß des Werkes eine Novelle ('Varinka oder der rothe Kabak') über einen angeb-
lich wahre Mordgeschichte.- Exlibris und Namensstempel auf Vorsatz. Titel und erstes Blatt im Falz 
mit säurefreiem Klebeband verstärkt. 
[Bestellnummer: 73126] 

Staberock, R. (Hrsg.). Der Kreis Kolberg-Körlin. Neumünster, Wachholtz, 1968. 285 S., 1 Bl. Mit 19 
Tafeln. Gr.-8°. Orig.-Leinwandband mit illustr. OU. 20,- 
[Bestellnummer: 65740] 

Stanley, H.M. Henry M. Stanleys Reise durch den dunklen Weltteil. Nach Stanleys Berichten für weitere 
Kreise bearb. v. B. Volz. 2. Aufl. Leipzig, Brockhaus, 1883. XIV, 369 S. Mit zahlr., teils ganzs. Holz-
stichabb. u. 1 farb. Karte. Gold- u. schwarzgepr. Orig.-Leinwandband (Kap. betoßen). 60,- 
Teils fingerfleckig. 
[Bestellnummer: 60869] 

Stanley, Henry Morton. Der Kongo und die Gründung des Kongostaates. Arbeit und Forschung. Aus 
dem Englischen von H. von Wobeser. 2 Aufl. 2 Bde. Leipzig, Brockhaus, 1887. XXXVIII, 557 S.; XII, 
516 S. Mit 2 Porträt-Frontisp., 5 teils mehrf. gefalt. Farbkarten u. zahlr. Textholzstichen (teils auf Ta-
feln). Gr.-8°. Grüne Orig.-Leinwandbände mit schwarzgepr. Deckel- u. RTitel (etw. angestaubt, beide 
Rücken mit Klebresten eines Signaturschilds). 60,- 
Henry Morton Stanley (1841 - 1904) lebte im Dienst Leopold II. von Belgien mehr als 5 Jahre im 
Kongo, um das Land als belgische Kolonie zu festigen. Neben seinem Bericht aus dieser Zeit veröf-
fentlichte er zahllose Zeitungsartikel von verschiedensten Stationen seiner Reisen, sowie weitere Bücher 
über seine Reisen auf dem afrikanischen Kontinent, dem er zeitlebens wenig wohlwollend gegenüber-
stand.- Titel jeweils mit altem Stempel, wenige Blätter lose. 
[Bestellnummer: 68099] 

Steffens, Johann Heinrich. Historische und diplomatische Abhandlungen in Briefen, mit Documenten 
Stammtafeln und Kupfern versehen. Um 1980 (Nachdruck der Ausgabe Celle, Gsellius, 1763). 4 Bll., 
272 S. Mit einigen Abbildungen. Kl.-8°. Illustr. OPp. 25,- 
Nachdruck, 15 Briefe über die Stadt Celle im Lüneburgischen 1763, historisch und geographisch. 
[Bestellnummer: 71461] 

Stieler, Adolf. Handatlas über alle Teile der Erde und über das Weltgebäude. Gotha, Perthes, (1871-
1879). 107 (inklusive Titel) meist gestochene und grenzkolorierte doppelblattgroße Karten. Folio. Neu-
erer Halblederband (etwas berieben). 480,- 
Erstmals mit der USA-Karte in sechs Blättern. Zwischengebunden die 'Karte der Alpen aus C. Mary's 
Atlas der Alpenländer' in acht Blättern. Am Ende eingebundene 'Specialkarte von Australien' von A. 
Petermann in neun Blättern. (1871 bis 1879).- Teilweise etwas stockfleckig, teilweise leicht fingerfleckig 
im weißen unteren Rand. 
[Bestellnummer: 75023] 
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Streit, Friedrich Wilhelm. Atlas von Europa in zwei und achtzig Blättern. Berlin, Natorff u. Co., 1837. 
Fragment: Mit lithogr. Titel u. Inhaltsverzeichnis, ohne die Tafeln. Quer-4°. Halblederband der Zeit mit 
Rückenschild (etw. bestoßen, Hinterdeckelbezug mit Fehlstellen). 25,- 
Original-Broschurdeckel zusammen mit Titel und Inhaltsverzeichnis lose. 
[Bestellnummer: 78740] 

Stuart, Martinus. De Mensch zoo als hij voorkomt op den bekenden Aardbol. 6 Bände. Amsterdam, bei 
Johannes Allart, 1802-1807. Mit zusammen 6 gestochenen Titeln mit kolorierten, figürlichen Aquatinta-
Vignetten, 1 kolorierten, gestochenen Frontispiz, 41 kolorierten Aquatinta-Tafeln und 2 mehrfach ge-
falteten Kupfertafeln. Halblederbände d. Zt. mit goldgeprägten Rückenschildern (teils etw. bestoßen, 
Band 1: hinteres Rückengelenk geplatzt). 980,- 
Lipperheide Ma 9; Ferguson 361.- Erste Ausgabe.- Die fein kolorierten Tafeln von L. Portman nach 
Jaques Kuyper basieren auf Reisebeschreibungen von James Cook, Jean-Francois de La Pérouse, Fran-
cois Le Vaillant u.a. Sie zeigen Einwohner von den Südseeinseln, Madagaskar, den Sandwich-Inseln, 
Grönland, Labrador, Neuseeland, Afrika, Australien, Tasmanien, Patagonien, Neukaledonien, Feuer-
land sowie 'Hottentotten', Inuit ('Eskimos'), 'Indianer' aus Nordamerika u.a.- Vereinzelt schwach stock-
fleckig. 
[Bestellnummer: 75815] 

Sydow, Emil. Schul-Atlas. 7. Auflage. Gotha, Perthes, 1855. 5 Blätter, 36 teils kolorierten Karten. Quer-
4°. Halblederband d. Zt. (etwas berieben). 150,- 
Mit Karten der Sterne, Ozeane, Welt, Europa, Deutschland, Türkei, Asien, Afrika, Amerika und Aust-
ralien.- Durchgehend stärker stockfleckig, Titel mit Randläsionen, Innengelenke angebrochen. 
[Bestellnummer: 75022] 

Taylor, I. Scenes in Europe and Asia, for the Amusement and Instruction of little tarry-at-home travel-
lers. A new edition, enlarged. 2 Tle. in 1 Bd. London, Harris, 1827. 2 Bll., IV, 117 S., 1 Bl., VI, 108 S. 
Mit 1 gestoch. Frontisp., 2 gestoch. Faltkarten u. 31 Stahlstichtafeln. Kl.-8°. Neuerer Hldr. mit 2 RSch. 
u. etw. RVerg. 75,- 
Kurzgehaltene Beobachtungen zu Sitten und Gebräuchen, Kultur, Landschaft und Städten der ver-
schiedenen Länder in Europa und Asien, diese illustriert mit insgesamt 99 kleinen Stahlstichansichten.- 
Exlibris auf Spiegel.- Vereinzelt schwach fleckig. 
[Bestellnummer: 71290] 

Treskow, A. von. Reisebilder aus Dänemark und Schweden. Quedlingburg und Leipzig, Basse, 1837. 
IX, 1 Bl., 208 S., 12 Bll. Mit 1 gefalt. lithogr. Plan und 6 lithogr. Tafeln. Halbleinwandband d. Zt. mit 
RSchild (stärker beschabt und bestoßen). 120,- 
Mit einem Plan von Kopenhagen und schönen Ansichten von Kopenhagen, Stockholm und anderen 
nordeuropäischen Städten.- Durchgehend unterschiedlich stockfleckig.- Exlibris. 
[Bestellnummer: 71617] 

Tschechien.- Album von Karlsbad. Leporello in 40 Segementen mit 47 lithogr. Ansichten. Leipzig, 
Kunstanstalt Garte, um 1890. Quer-Kl.-8°. Roter, schwarz- u. goldgepr. OLwd. 40,- 
Mit einer Gesamtansicht der Stadt sowie Ansichten von Gartenzeile, Russischer Krone, Parkstraße, Eli-
sabethquai, Sprudel-Colonnade, Felsenquelle, Marktplatz, Schlossbrunn, Kurhaus, Café Pupp, Kaiser-
bad, Amerikanischem Park etc. 
[Bestellnummer: 72068] 
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Tschechien.- Franzensbrunn. Getönte Lithographie bei A. Seifert. Karlsbad, um 1850. 8 x 12 cm. 20,- 
[Bestellnummer: 70201] 

Varnhagen von Ense, K.A. Preußische biographische Denkmale. 2 Bände. Berlin, Reimer, 1825. XII, 
432 S.; 1 Bl., VIII, 628 S. Verschiedene Halblederbände d. Zt. mit Rückenschild u. (etwas berieben, 1 
Buchblock lose). 120,- 
Ich gebe hier die Fortsetzung meiner biographischen Versuche. In Betreff der Behandlung bin ich der 
früheren Art und Weise möglichst treu geblieben. Man hat die Darstellung meist günstig beurtheilt, 
aber dagegen auf die schriftliche Wirklichkeit des Dargestellten mitunter zweifelnd (...)' (Vorwort).- 
Durchgehend unterschiedlich fleckig 
[Bestellnummer: 73545] 

Vogt, Carl. Ocean und Mittelmeer. Reisebriefe. 2 in 1 Band. Frankfurt am Main, Literarische Anstalt, 
1848. 330 Seiten, 1 Blatt, 245 Seiten. Mit 1 Lithographie. Kl.-8°. Halbleinenband d. Zt. 40,- 
Etwas stockfleckig. 
[Bestellnummer: 75158] 

Wagner, Johann Christoph. Delineatio provinciarum pannoniae et imperii turcici in oriente Eine 
Grundrichtige Beschreibung deß ganzen Aufgangs, sonderlich aber deß Hochlöblichen Königreichs 
Ungarn, und der ganzen Türckey, auch deren Völcker, welche selbigem Monarchen zinßbar... Teil 1 
(von 3). Augsburg, Koppmayer, 1684. 2 (statt 4) Blätter, 160 (statt 162) Seiten, 3 Blätter (Register). Mit 
1 doppelblattgroßen, gestochenen Frontispiz, 29 (statt 41) Kupfertafeln (davon 27 doppelblattgroß), 1 
(statt 2) Kupferkarten und 5 Textholzstichen. 4°. Pappband der Zeit (Rückenbezug fehlt, stark besto-
ßen und beschabt). 1500,- 
VD17 23:300271C.- Vgl. Lipperheide Lb 22.- Erster Druck der ersten Ausgabe.- Wohl unter dem Ein-
druck der Befreiung Wiens und Nordungarns von der Türkengefahr entstandenes Werk, das den Bal-
kan und das türkische Reich geographisch und die aktuelle politische Situation im Abwehrkampf gegen 
die Türken beschreibt.- Mit der Karte der Türkei und den Ansichten von Preßburg, Rab, Komorn, 
Papa, Belgrad, Neuhäusel, Tokaj, Novigrad, Gran, Canisha, Caschau, Ofen, Stuhlweißenburg, S. Mar-
tinsberg, Filleck, Weitzen, Sabaz sowie die doppelblattgroßen Darstellungen von Schiffen (3, davon 1 
Tafel nur zur Hälfte), 'Die egüptischen Flammseillen', Krönung des Kaisers, Schlachtenaufstellung, des-
weiteren der türkische Kaiser zu Roß (Fragment), Hinrichtung, Porträttafel u.a.- Ohne die Karte von 
Ungarn, die Ansichten von 'Dotis', 'Adrianopel', 'Jerusalem', 'Turm zu Babel', 'Tamarind-baum', 'Kas-
sia', 'Tartar Cham', Schiffsdarstellungen 'N2' und 'N5' und weiteren. Im Text fehlen die ersten 6 Seiten 
mit 'Erklärung des Kupffer Vorblats', S. 123-128, S. 131-142, S. 145-150 und S. 161-162.- Meist etwas 
fingerfleckig in unterer Außenecke, die Tafeln meist mit hinterlegten (teils mit Notiz-, Zeitungs- und 
Papier der Zeit) Einrissen, 1 Tafel mit Eckabriss (etwas Darstellungsverlust), die letzten Blätter teils 
lose und mit Läsionen. 
[Bestellnummer: 74806] 

Walter, Richard. Anson's Voyage round the World. In the Xears 1740, 1741, 1742, 1743, 1744. London, 
Blackie, um 1920. 2, 220, 8 S. Mit Frontispiz. Orig.-Leinwandband mit goldgepr. Rücken- u. Deckeltitel 
(leicht berieben). 10,- 
Exlibris auf Spiegel, hinterer Spiegel alt gestempelt.- Vereinzelt leicht braunfleckig. 
[Bestellnummer: 71209] 
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Wappäus, J.E. (Hrsg.). Handbuch der Geographie und Statistik für die gebildeten Stände begründet 
durch Dr. C.G.D. Stein und Dr. Ferd. Hörschelmann. 7. Aufl. Tle. I.3, I.4, II.1-2 und III.1 in zus. 4 
Bdn. Leipzig, Hinrichs, 1858-71. Gr.-8°. Halbleinwandbände d. Zt. 60,- 
Enthält 1. ... des ehemaligen spanischen Mittel- und Süd-Amerika nebst den europäischen Besitzungen. 
2. Brasilien. Westindien und die Südpolar-Länder. 3. ... von Afrika und Australien. 4. ... von Ost- und 
Nord-Europa.- Kleine Stempel auf Titeln. 
[Bestellnummer: 72089] 

Wedderkop, Theodor v. Bilder aus dem Norden gesammelt auf einer Reise nach Dänemark und 
Schweden. 2 Bde. Oldenburg, Schulze, 1844/45. VIII, 338 S., 1 Bl.; VIII, 568, 13 S. (Noten; letzte ge-
falt.). Mit 2 lithogr. Faltplänen. Kl.-8°. Blaue Lwd.-Bde. d. Zt. mit goldgepr. RTitel u. gekröntem Mono-
gramm 'G' (d.i. Gustav von Wasa) auf Rücken. 240,- 
Auf Vorsatz jeweils von alter Hand 'Dieses Buch stammt aus dem Nachlasse ... Königin Carola von 
Sachsen ... Sie war eine Prinzessin von Wasa ..', jeweils signiert und datiert 'Otto Matthä Dresden 
1939'.- Carola von Wasa-Holstein-Gottorp (1833 - 1907) war an der Seite von Albert I. die letzte Köni-
gin von Sachsen.- Die Faltplänen zeigen Kopenhagen und Stockholm.- Einzelne Lagen etwas stockfle-
ckig. 
[Bestellnummer: 70963] 

Weinek, Ladislaus. Die Reise der deutschen Expedition zur Beobachtung des Venusdurchganges am 9. 
Dezember 1874 nach der Kerguelen-Insel und ihr dortiger Aufenthalt. Neuherausgabe eines Manu-
skriptdruckes des Jahres 1887. Prag, Selbstverlag, 1911. 56 S. Neuer Halbleinenband mit Rückenschild.
 240,- 
Im Dezember 1874 beobachtete die deutsche Expedition das Vorbeiziehen des Planeten Venus vor der 
Sonne von den Keguelen-Inseln aus. Bereits ein halbes Jahr früher stach man dazu von Kiel aus mit der 
SMS Gazelle in See. Neben der astronomischen Expedition sollten bei der Fahrt, die entlang der afrika-
nischen Westküste zu den Kerguelen, nach Mauritius, in die Südsee und durch die Magellanstraße 
führte, die Bodenprofile des Südatlantik und die Meeresströmungen am Äquator erforscht werden.- 
Stempel der Bücherei der Kaiserlichen Marine sowie handschriftlicher Inventarvermerk auf dem Titel.- 
Exlibris auf Spiegel und Vorsatz. 
[Bestellnummer: 73171] 

Weltatlas. Register. Bielefeld, Velhagen & Klasing (Druck), um 1925. S. (III)-V, 532 S. 4°. Neuer Halb-
lederband mit goldgeprägtem Rückentitel. 40,- 
Titel fehlt, vorderes und hinteres Innengelenk leicht angeplatzt. Die letzten Blätter teils mit hinterlegten 
Einrissen. 
[Bestellnummer: 77053] 
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Wendt, Emil. Bilderatlas der Länderkunde mit besonderer Rücksicht auf Völkerkunde, Geschichte und 
Naturgeschichte. Leipzig, Dörffling und Franke, um 1840. Folge von 64 (von 66) Kupferstichtafeln. 
Folio. Lose in Halbleinendecke d. Zt. mit montiertem Titel auf dem Vorderdeckel (beschabt und besto-
ßen, Schließbänder fehlen). 240,- 
Die Tafeln meist mit einer größeren Ansicht und mehreren Randansichten, darunter Norddeutschland, 
Südwestdeutschland, Frankreich, Spanien, Oberitalien, Rom, London, Schweiz, Russland, Konstantino-
pel, Kanada, 4 Tafeln Südamerika, China, Japan, Arabien, Australien, Westafrika, Südafrika u.a.- Ohne 
den Text.- Es fehlen die Tafel I 'Gross-Britannien' sowie die Tafel 'Vereinigte Staaten von Nord Ameri-
ka'.- Etwas stockfleckig und teils mit kleinem Feuchtrand im weißen Außenrand, wenige Tafeln mit 
hinterlegten kleinen Randeinrissen. 
[Bestellnummer: 75461] 

Wenzel, Rüdiger. Das Parteiensystem Dänemarks. Entwicklung und gegenwärtige Struktur. Neumüns-
ter, Wachholtz, 1982. 354 S. Mit einigen Tabellen. Gr.-8°. OBrosch. 10,- 
(= Skandinavistische Studien. Band 16). 
[Bestellnummer: 69432] 

Widemann, E. Das Ausland. Ein Tagblatt für Kunde des geistigen und sittlichen Lebens der Völker. 
Nr. 183 - 366. München, Cotta, 1844. Seite 729 - 1464. Gr.-8°. Halblederband d. Zt. mit 2 goldgepräg-
ten Rückenschildern (etwas berieben). 75,- 
Mit zahlreichen Berichten aus aller Welt (Skizzen aus China: Schanghai; Persische Skizzen; Texas und 
der Golf von Mexico), über das englische Eisenbahngesetz, einen Bauernhof in Norwegen, die Sklaven-
frage u.v.a.m.- Teilweise etwas fleckig. 
[Bestellnummer: 75005] 

Widenmann, Eduard und Hermann Hauff (Herausgeber). Reisen und Länderbeschreibungen der älte-
ren und neuesten Zeit, eine Sammlung der interessantesten Werke über Länder- und Staaten-Kunde, 
Geographie und Statistik. 9. Lieferung. Stuttgart und Tübingen, Cotta, 1836. Lithographierter Fron-
tispiz, VIII, 317 Seiten, 1 Blatt. Schlichter Halblederband d. Zt. (stärker beschabt). 150,- 
Enthält: 'Ankunft der Auswanderungsgesellschaft in Südafrika', 'Reise nach dem angewiesenen Woh-
nort', 'Erste Begründung der Colonie in Glen-Lynden', 'Landwirtschaftliche Verhältnisse', 'Rückblick 
auf die Empörung der Gränzboers im Jahre 1815', 'Ausflug des Verfasser nach dem Missionsorte 
Enon', u. v. m.- Leicht stock- und fingerfleckig, die letzten 10 Blätter mit leichtem Feuchtfleck im wei-
ßen Kopfsteg, Namensstempel auf Titel. 
[Bestellnummer: 75055] 

Willroth, K.-H. Die Hortfunde der älteren Bronzezeit in Südschweden und auf den dänischen Inseln. 
Neumünster, Wachholtz, 1985. 268 S. Mit 6 Tafeln. 4°. OBrosch. 60,- 
(= Offa-Bücher. Band 55). 
[Bestellnummer: 67301] 

Witt, W. Thematische Kartographie. Methoden und Probleme, Tendenzen und Aufgaben. 2. Aufl. 
Jänecke, Hannover, 1970. XII, 1151 S. Mit sehr zahlr. farb. Karten. 4°. Orig.-Leinwandband m. OU.
 40,- 
(= Veröffentlichungen der Akademie für Raumforschung und Landesplanung, Abhandlungen, Band 
49).- Eigens angeklebte Deckellasche am hinteren Deckel. 
[Bestellnummer: 61684] 
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Wolff, O.I.B. u. H. Doering (Hrsg.). The German Tourist. Translated by H.E. Lloyd. London, Nutt u. 
Berlin, Asher, 1837. IV (recte VI) S., 1 Bl., 200 S. Mit 17 Stahlstichtafeln. Weinroter Ldr. d. Zt. mit 
Blind- u. Goldpr. sowie Goldschnitt (Kanten u. Rücken beschabt). 60,- 
Mit Ansichten von Lübeck, Hamburg, Berlin, Marienburg, Danzig und Königsberg.- Tafeln leicht 
stockfleckig, Innengelenke angeplatzt. 
[Bestellnummer: 77626] 

Wrangell, Ferdinand von & Edward Sabine. Narrative of an Expedition to the Polar Sea, in the Years 
1820, 1821, 1822, & 1823. London, Madden, 1840. CXXXVII, 413 S. Halblederband d. Zt. mit goldge-
prägtem Rückenschild (beschabt und bestoßen, Vorderdeckel lose). 400,- 
Sabin 105510.- Erste englische Ausgabe.- 'The work, of which the present is a translation, was drawn 
up in the German language by M. Engelhardt, from the journals and papers of M. von Wrangell and 
the other officers of the expedition ... and was published at Berlin, in July, 1839 ... Notices had been 
previously given by Professor Parrot ... The translation has been made by Mrs. Sabine' (Vorwort).- Der 
russische Entdecker von Wrangell (1797-1870) leitete die Expedition zur Vermessung der nordöstli-
chen Küste Sibiriens. Mit Passagen über die Inuit, Bärenjagd und Pflege von Schlittenhunden, mit de-
nen die Expedition viele Kilometer über Packeis fuhr auf der Suche nach einem Landstrich nördlich 
von Tschukotka.- Mit einigen Vermessungstabellen.- Ohne die Faltkarte.- Titel mit Namenszug von al-
ter Hand. 
[Bestellnummer: 76212] 

Zimmermann, E.A.W. Die Erde und ihre Bewohner nach den neuesten Entdeckungen. Ein Lesebuch 
für Geographie, Völkerkunde, Produktenlehre und den Handel. 18 Tle. in 8 Bdn. Stuttgart, Macklot, 
1816-20. Mit 1 mehrf. gefalt. Tabelle. Marmor. Pp.-Bde. d. Zt. mit goldgepr. RSch. u. etw. RVerg. 
(Kanten berieben). 400,- 
Kress B 5777; Sabin 106334.- Enthält u.a. Guinea, Westindien, westliche arktische Welt, Nord-Ame-
rika, Südamerika, das asiatische Rußland, China, Korea, Japan, Hindustan, ostindische Inseln etc.- Die 
Tabelle in Teil 4 mit einer Übersicht der 'Frey-Staaten von Nord-Amerika nach ihrem Anwachs in ver-
schiedenen Jahren'.- Die Teile 1-4 in zweiter Auflage, die übrigen Teile in erster Auflage. 
[Bestellnummer: 74970] 

Zoppé, L. Ville del Friuli. Mailand, Itinera edizioni, 1978. 159 S. Mit zahlr. tlw. farb. Fotografien. 4°. 
Orig.-Leinwandband mit OU. (OU mit kl. Läsuren). 15,- 
[Bestellnummer: 56596] 

Züst, E. Geschichte der Gemeinde Kurzenberg. Heiden, Wolfhalden u. Lutzenberg, 1991. 279 S. Mit 
zahlr. teils farb. Textabb. 4°. Orig.-Leinwandband im farb. illustr. OU. 18,- 
Über die Spaltung der Gemeinde Kurzenberg in die Gemeinden Heiden, Wolfhalden und Lutzenberg. 
[Bestellnummer: 55262] 
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Deutschland 

(Willebrand, J.P.). Betrachtung über die Würde der Deutschen Hansa, auch über den Werth ihrer Ge-
schichte. Zum Vorbericht einer Willebrandschen neueren historischen Nachricht von den Hansee(!)-
Städten. Hamburg, Harmsen, 1768. 96 S. Ldr. d. Zt. mit etw. RVerg. und goldgepr. Deckelfileten (stär-
ker beschabt, 2 kl. Fehlstellen). 80,- 
VD18 10294090.- 2 alte Bibliotheks-Stempel und kleiner Namenszug von alter Hand auf Titel. 
[Bestellnummer: 77627] 

Alpen, Heinrich Simon. Geschichte des fränkischen Rheinufers was es war und was es ist. 2. Band (von 
2). Köln, Sedenkoven und Thiriart, 1802. 2 Blätter, XIV, 5 Blätter, 740 Seiten. Halblederband d. Zt. mit 
2 Rückenschildern (Rücken leicht angeplatz und etwas berieben). 60,- 
[Bestellnummer: 74009] 

Asmus, W.-D. Tonwaregruppen und Stammesgrenzen in MEcklenburg während der ersten beiden 
Jahrhunderte nach der Zeitwende. Neumünster, Wachholtz, 1938. 144 S. Mit 8 Tafeln. 4°. Orig.-Bro-
schur (etw. lichtrandig, leicht bestoßen). 25,- 
(= Veröffentlichungen der schleswig-holsteinischen Universitätsgesellschaft. Reihe II, Nr. 5). 
[Bestellnummer: 65776] 

Aubin, Hermann, Gerhard Pfeiffer, Luise Winterfeld u.v.m. Der Raum Westfalen. Untersuchungen zu 
seiner Geschichte und Kultur. Band II. (von 5) Teil I. Herausgegeben von Hermann Aubin und Franz 
Petri. Münster Westfalen, Aschendorff, 1955. XXI, 460 Seiten, XL Tafeln. Mit zahlreichen Abbildun-
gen und 5 Karten. 4°. Orig.-Leinenband mit Schutzumschlag (Umschlag gebräunt und mit kleinen 
Randläsionen). 20,- 
[Bestellnummer: 75356] 

Back, Karl. Mittheilungen der Geschichts- und Alterthumsforschenden Gesellschaft des Osterlandes zu 
Altenburg. 1. Band, IV. Heft. Altenburg, Hofbuchdruckerei, 1844. 1 Blatt, X, 132 Seiten. Mit 2 gefalte-
ten Lithographien von Otto Beckstein. Interimsbroschur d. Zt. (etwas gebräunt). 40,- 
Bibliotheksstempel auf Titel.- Etwas stockfleckig. 
[Bestellnummer: 75071] 

Backes, Magnus, Hans Caspary und Norbert Müller-Dietrich. Die Kunstdenkmäler des Rhein-Huns-
rück-Kreises. Im Auftrag des Kulturministeriums herausgegeben von Werner Bornheim Gen. Schilling. 
2 Bände. München, Deutscher Kunstverlag, 1977. 2 Blätter, 688 Seiten; 2 Blätter, Seite 689-1114. Mit 
zahlreichen Abbildungen und 1 Karte. 4°. Goldgeprägte Orig.-Leinenbände mit Schutzumschlägen im 
Schuber. 80,- 
Karte mit Einriss. 
[Bestellnummer: 75332] 
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Baden-Württemberg.- Circuli Suevici Succinta Descriptio. Das ist: Kurtzgefaßte Beschreibung des 
Schwäbischen Creißes. Nürnberg, Michahelle und Adolph, 1703. 3 Blätter, 391 S., 4 Blätter. Mit gesto-
chenem Porträt und 12 Kupfertafeln. 12°. Halbpergamentband d. Zt. mit goldgeprägtem Rückenschild 
(Ecken bestoßen, Vorderdeckel mit vertikaler Bruchstelle). 600,- 
Erste Ausgabe.- 'Das Buch ist auß Gelegenheit deß damahls in Schwaben und Bayern entstandenen 
Krieges herauß gekommen, und nur so eine gemeinsame Buch-Händler-Arbeit, in deren dannoch hie 
und da einige besondere Nachrichten und Anmerckungen zu finden ...' (Hauber, Historie der Land-
Charte. S. 62).- Mit Ansichten von Augsburg, Stuttgart, Heilbronn, Nördlingen, Ulm, Esslingen, Mem-
mingen u.a.- Porträt verso mit Namenszug von alter Hand, hintere Vorsätze eng beschrieben mit zeit-
genössischen Eintragungen in Bleistift.- Vorderes Vorsatzblatt mit Randabschnitt, Kopf- und Fußsteg 
vereinzelt etwas knapprandig.- Insgesamt leicht gebräunt.- Vollständige Ausgabe des seltenen Werkes. 
[Bestellnummer: 70592] 

Balzer, M. Untersuchungen zur Geschichte des Grundbesitzes in der Paderborner Feldmark. München, 
Fink, 1977. XVII, 856 S. Mit 3 gefalt. Plänen. 4°. OLwd. 60,- 
(= Münstersche Mittelalter-Schriften. Band 29). 
[Bestellnummer: 58390] 

Bantelmann, N. Endneolithische Funde im rheinisch-westfälischen Raum. Neumünster, Wachholtz, 
1982. 122 S., 1 Bl. Mit zahlr. Abb. auf 45 Tafeln u. 11 Karten. 4°. Orig.-Broschur (kleine Tintenfleck-
chen auf VDeckel). 40,- 
(= Offa-Bücher. Band 44). 
[Bestellnummer: 65557] 

Bayern.- (Westenrieder, L.v.) Geschichte von Baiern, für die Jugend und das Volk. 2 Bde. München, 
Strobl, 1785. XXIV, 432 S., 5 Bll.; XXVII, 670 S., 1 Bl., LXIV S. Mit 2 gestoch. Titelvign. und 14 gefalt. 
Tabellen. Hldr.-Bde. d. Zt. mit je 2 goldgepr. RSch., reicher RVergold. und goldgepr. Monogramm 
'A.W.' am unteren Kap. (etw. bestoßen u. berieben, Bd. 2: Kap. mit kl. Fehlstelle). 240,- 
Dies 'sollte die erste allgemein verständliche Geschichte Bayerns werden, eine Landesgeschichte, die es 
in dieser Form noch nicht gab' (Haefs 462 f.).- Teils etwas stockfleckig; Bd. 2: Die letzen 40 Blätter mit 
schwachem Feuchtrand im weißen Außensteg. 
[Bestellnummer: 76727] 

Berendsohn, B.S. (Hrsg.). Mecklenburgisches Album. Nachdruck der Ausgabe Hamburg, 1855-56: 
Leipzig, Zentralantiquariat der DDR, 1986. 3 Bll., 60 S., V S. Mit 60 Tafeln u. 1 Karte. Quer-4°. Farb. 
illustr. OPp. 12,- 
[Bestellnummer: 58482] 
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Berendsohn, B.S. Mecklenburgisches Album. Hamburg, Berendsohn, um 1860. Farblithographiertes 
Titelblatt, 1 Blatt (Subcribenten), 59 (von) 60 Stahlstich-Tafeln von Poppel u. Kurz nach Gottheil. 
Quer-4°. Roter, goldgeprägter Orig.-Leinwandband (1 RGelenk angeplatzt, 1 leichter Feuchtfleck).
 1800,- 
Mit 59 Ansichten von Mecklenburg-Schwerin und Mecklenburg Strelitz nach Zeichnungen des Malers 
und Graphikers Julius Gottheil (tätig in Hamburg seit 1850), u.a.: Das Schloss Schwerin, Der Blücher-
platz in Rostock, Die Marienkirche in Wismar, Güstrow, Das Schloss in Ludwigslust, Der heilige 
Damm am Ostseestrande, Die Doberaner Kirche, Parchim, Boitzenburg, Burg Schlitz, Kloster Mal-
chow, Neustrelitz, Neubrandenburg, Hohenzieritz, Friedland, Burg Stargard, Kloster Ratzeburg.- Es 
fehlt die Ansicht Mo. 49: Das Schloss in Neustrelitz.- Die Anichten teils auf aufgewalztem Chinapa-
pier.- Bindung gelockert, einige Tafeln lose, weiße Außenränder teils leicht, teils etwas stockfleckig. 
[Bestellnummer: 61540] 

Berlin.- Album von Berlin. Berlin, Reich, ca. 1900. Mit 15 von 20 der bedeutendsten Ansichten in fein-
ter Typo-Chrom Ausführung. 12°. Roter Pp. d. Zt. mit illustr. Vordertitel und einem Laschenverschluss 
am Rückendeckel (etw. bestoßen). 25,- 
[Bestellnummer: 72030] 

Berlin.- Lindenberg, Paul. Agenda 1909. Rudolph Hertzog Berlin. Berlin, 1908. 200 S., 1 Blatt. Mit 8 
Farbtafeln und zahlreichen Abbildungen. 4°. Illustrierter, geprägter Orig.-Leinenband, Hinterdeckel mit 
kleiner Einschublasche für einen Bleistift (dieser fehlt) (etwas berieben). 60,- 
Das 1839 in Berlin gegründete Warenhaus Rudolph Hertzog entwickelte sich mittels Versandhandel zur 
bekanntesten Adresse für Modewaren, Stoffe, Teppiche und Möbel. Rudolph Hertzog war einer der 
ersten, der in Berlin Reklame-Tafeln drucken ließ und eine jährlich erschienene Agenda herausgab.- 
Über Berlins Sehenswürdigkeiten, Gasthöfe, Straßen, Beförderungs-Tarife, Umgebung u.a.- Das Kalen-
darium gefüllt mit tagebuchähnlichen familiären Eintragungen von sorgfältiger, alter Hand. 
[Bestellnummer: 77366] 

Bieger, Hermann. Wappenfotos Pretzfeld. Pretzfeld, 2019. Mit sehr zahlreichen farbigen Abbildungen. 
4°. Illustrierte Orig.-Broschur. 40,- 
Herausgegeben vom Fränkische-Schweiz-Verein Pretzfeld e.V. 
[Bestellnummer: 77866] 

Bilek, F. Mir gefällts in München. Ein Geständnis in Bildern und Worten. München, Piper, 1958. 50 nn. 
Bll. Mit zahlr. farb. Illustrationen. 4°. OLwd. 60,- 
Erste Ausgabe.- Eine Liebeserklärung der Münchener Zeichnerin, Karikaturistin und Illustratorin an 
ihre Heimatstadt.- Mit einer eigenhändigen Zeichnung und der Signatur der Künstlerin auf dem Vorti-
tel, datiert 1962. Die Zeichnung mit Fineliner und Bunstift zeigt eine kleine Figur, die einen Ballon hält, 
der den Titel einfasst. 
[Bestellnummer: 65180] 

Bolland, J. Die Hamburger Elbkarte aus dem Jahre 1568 gezeichnet von Melchior Lorichs. Mit einer 
Einleitung über den Zweck der Karte und die Tätigkeit von Melchior Lorichs in Hamburg. Hamburg, 
Christians, 1974. 46 S. Mit zahlr. Abb. im Text sowie einer losen, mehrf. gefalt. farb. Abb. des Elbver-
laufs in hinterer Deckellasche. Quer-4°. Ilustr. OKart. 20,- 
(= Veröffentlichungen aus dem Staatsarchiv der Freien und Hansestadt Hamburg, Band VIII). 
[Bestellnummer: 6720] 
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Bremen.- Verhandlungen der Bürgerschaft über den Entwurf der Bremischen Verfassung. Nach steno-
graphischen Aufzeichnungen. Bremen, Schünemann, 1840. 1 Blatt, 319 S. 4°. Marmorierter Pappband 
d. Zt. 120,- 
Sammlung von Sitzungsprotokollen unter dem Vorsitz von Ältermann Christoph Gottfried Tiersch.- 
Nur vereinzelt etwas stockfleckig. 
[Bestellnummer: 74659] 

Brouwer, J.H. Fryske Studzjes. Festschrift zum 60. Geb. Assen, 1960. 495 S. m. Abb. Gr.-8°. OKart.
 12,- 
Zahlr. Aufsätze zu allen Themen Frieslands in niederländisch und deutsch. 
[Bestellnummer: 3470] 

Buek, Friedrich Georg. Album Hamburgischer Costüme. In sechs und neunzig, von mehreren Künst-
lern nach der Natur gezeichneten und lithographirten, colorirten Blättern. Mit erläuterndem Texte. 
Hamburg, Berendsohn, 1843-47. Mit lithographischem Titel und 117 (statt 96) kolorierten lithographi-
schen Tafeln. 4°. Halblederband d. Zt. (berieben). 1200,- 
Lipperheide Dfl 8; Colas 482; Hiler S. 125.- Das Werk mit den schönen, überwiegend von H. Jessen 
gezeichneten Trachtendarstellungen erschien ursprünglich in 48 Lieferungen.- Unter den Abbildungen 
Vierländer, Blankeneserinnen, Helgoländerin, Altenwärderin, Bardowikerin, Bauernmädchen aus dem 
Holsteinischen, Kindermädchen, Dienstmädchen, Fischfrauen, reitende Diener, Quartiersleute, Börsen-
diener, Beamte, Briefträger, Nachtwächter, Fleetenkieker, Krabbenbauer, verschiedene Dienstgrade des 
Militärs etc. Die zusätzlichen Tafeln zeigen weitere Vierländerinnen, Dienstmädchen, Fischfrauen u.a.- 
Verschiedene Porträts mit handschriftlicher Bezeichnung, darunter Bürgermeister Abendroth, Prediger 
Dr. Salomon, Musikdirektor Herzog, Aalverkäufer Weber u.a.- Die Tafeln wurden in ein Album mon-
tiert und die entsprechenden erläuternden Textblätter (teils auch handschriftlich) davor eingebunden.- 
Mit zeitgenössischem handschriftlichem Inhaltsverzeichnis.- Textblätter etwas stockfleckig, wenige Ta-
feln schwach gebräunt und am unteren Rand etwas knapp beschnitten. 
[Bestellnummer: 59036] 

Bussacker, M. Hamburgs staatliche Auswandererfürsorge im 19. Jahrhundert. Neumünster, Wachholtz, 
2006. 5 Bll., 562 S. Mit zahlr. Abb. und Tab. Gr.-8°. Illustr. OPp. 60,- 
Ziel der vorliegenden Arbeit ist es, die aus diesem Spannungsfeld hervorgehenden Fürsorgemaßnah-
men und ihre Wirkung zu erarbeiten. Ausgehend von der Voraussetzung, daß eine Fürsorgepflicht des 
Staates für Auswanderer anerkannt wurde, ist zu untersuchen, welche Möglichkeiten eine Hafenstadt 
wie Hamburg besaß, schützend in diesen Prozeß einzugreifen, und wie diese Möglichkeiten genutzt 
wurden' (Problemstellung) 
[Bestellnummer: 67329] 

Bussemer, Ph. Touristen-Karte des Schwarzwaldes. Unter Benutzung amtlicher Quellen. Maßstab 
1:2000,000. Farb. lithogr. Karte im Lithogr. Institut Gaebler. Baden-Baden, Verlag Spies, um 1905. 83 x 
70 cm. Mehrf. gefaltet (20 Felder). 8°. Auf Leinwand aufgezogen. 18,- 
Zeigt das Gebiet von Karlsruhe bis Basel und Straßburg bis Stuttgart.- Neben dem montierten Origi-
nal-Titel der Karte auch das montierte Titelblatt der Original-Broschur 'Der Schwarzwald von Baden-
Baden bis zur Schweizer Grenze nebst Kaiserstuhl, Hegau u. Bodensee. 4. Aufl. Baden-Baden, Spies, 
1905'. 
[Bestellnummer: 6689] 
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Buzás, L. und F. Junginger. Bavaria Latina. Lexikon der lateinischen geographischen Namen in Bayern. 
Wiesbaden, Reichert, 1971. 307 S. Gr.-8°. Flex. OLwd. 15,- 
[Bestellnummer: 58170] 

Cassel, P. Thüringische Ortsnamen. Zwei Abhandlungen. Köln/Wien, Böhlau, 1983. 3 Bll., 216 S. Gr.-
8°. OLwd. 15,- 
(= Mitteldeutsche Forschungen. Sonderreihe: Quellen und Darstellungen in Nachdrucken, Bd. 5).- Un-
veränderter Nachdruck der Erfurt 1856 und 1858 erschienenen Anhandlungen.- Besorgt von Ludwig 
Erich Schmitt. 
[Bestellnummer: 56166] 

Clasen, C.W., O. Kieker, G. Kiesow u.a. Die Kunstdenkmale der Stadt Stade. Bildband. Osnabrück, 
Wenner, 1980 (Neudruck der Ausgabe von 1960). 4 nn. Bll. (Text). Mit sehr zahlr. Abb. Gr.-8°. Orig.-
Leinwandband mit OU. 40,- 
(= Kunstdenkmälerinventare Niedersachsens. Neudruck des gesamten Werkes 1889-1976. Bd. 46). 
[Bestellnummer: 56264] 

Clemen, Paul. Die Kunstdenkmäler der Stadt und des Kreises Bonn. Im Auftrage des Provinzialverban-
des der Rheinprovinz. Düsseldorf, Schwann, 1905. VII, 403 Seiten. Mit zahlreichen Abbildungen. 4°. 
Goldgeprägter Orig.-Leinenband. 10,- 
(= Clemen, Paul (Herausgeber). Die Kunstdenkmäler der Rheinprovinz. Im Auftrage des Provinzialver-
bandes. 5. Band III. Düsseldorf, Schwann, 1905).- Innengelenke angeplatzt, 1 Blatt lose. 
[Bestellnummer: 75370] 

Clemens, Fr. (d.i. Friedrich Clemens Gerke). Hamburg's Gedenkbuch, eine Chronik seiner Schicksale 
und Begebenheiten vom Ursprung der Stadt bis zur letzten Feuersbrunst und Wiedererbauung. Ham-
burg, Berendsohn, 1844. Titel, XII, 860 S. Mit 19 (statt 31) lithogr. Tafeln u. 1 mehrf. gefalt. gestoch. 
Stadtplan mit Randansichten. Gr.-8°. Schlichter Halbleinwandband d. Zt. (leicht berieben). 75,- 
Schröder 1205, 15.- Erste Ausgabe.- Der Stadtplan mit eingezeichneter Brandstätte und 10 Randansich-
ten (Gesamtgröße: 35 x 47 cm).- Teils leicht (stock)fleckig, die Tafeln stärker betroffen. Gelenke ver-
einzelt angeplatzt. 
[Bestellnummer: 71275] 

Cordes, G.M. Stolpersteine und Angehörige in Hamburg. Fotografien und Texte. Herzogenrath, Mur-
ken-Altrogge, 2012. 247 S. Mit zahlr. ganzseit. farb. Abb. 4°. Farb. illustr. OPp. 20,- 
Mit eigenhändiger Signatur der Autorin auf Titel. 
[Bestellnummer: 68211] 

Dannenberg, C.W. (Hrsg.). Synchronistik der Schreckenstage Hamburgs vom 5-8 Mai 1842 und deren 
Folgen. Hamburg, Stern, (1842). 5 Bll., 288 S. Mit lithogr. Titelvign. Halblederband d. Zt. mit goldgepr. 
RTitel (Rücken leicht aufgehellt u. berieben). 40,- 
Blauer Verlagszettel mit dem Titel miteingebunden. 
[Bestellnummer: 71151] 
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Diestelkamp, A. Urkundenbuch des Stifts St. Johann bei Halberstadt 1119/23-1804. Ergänzt u. hrsg. v. 
R. Engelhardt u. J. Hartmann. Weimar, Böhlaus Nachf., 1989. 677 S. OLwd. 80,- 
(= Quellen zur Geschichte Sachsen-Anhalts, Band 9). 
[Bestellnummer: 58252] 

Döring, Albert Jacob Gustav. Ems mit seinen natürlich-warmen Heilquellen und Umgebungen. Für 
Curgäste und angehende Aerzte. Ems, Kirchberger, 1838. XV, 271 S. Mit lithographischem Frontispiz, 
2 gefalteten Tabellen und 1 lithographischen Karte. Geprägter Orig.-Pappband mit goldgeprägtem Rü-
ckentitel (leicht bestoßen, Rücken mit wenigen kleinen Fehlstellen am Papierbezug). 120,- 
Erste Ausgabe.- Das Frontispiz von L. Becker zeigt den neuen Kursaal von Bad Ems, die Karte mit der 
Umgegend von Ems mit Koblenz, Nassau, Braubach, Holzappel, Kadenbach u.a. Die Tabellen mit ei-
ner Übersicht der Salzbestandteile sowie der physischen und chemischen Beschaffenheit der Mineral-
quellen.- Etwas stockfleckig (Karte etwas stärker), hintere Vorsatzblätter erneuert. 
[Bestellnummer: 77002] 

Dräxler-Manfred, C. (Hrsg.). Rheinisches Taschenbuch auf das Jahr 1845. Frankfurt, Sauerländer, 
(1844). XLVIII, 416 S. Mit gestoch. Porträt-Frontisp., und 9 Stahlstichtafeln. Kl.-8°. Illustr. farbiger Pp. 
d. Zt. (beschabt). 25,- 
Teilweise leicht fleckig. 
[Bestellnummer: 71580] 

Dräxler-Manfred, C. (Hrsg.). Rheinisches Taschenbuch auf das Jahr 1850. Frankfurt, Sauerländer, 
(1849). XXXI, 397 S. Mit gestoch. Porträt-Frontisp., gestoch. Titel u. 7 Stahlstichtafeln. Kl.-8°. Roter 
Orig.-Leinwandband mit goldgepr. Deckeltitel u. ornamentaler Gold- u. Blindpräg. sowie Goldschnitt 
(Rücken erneuert). 25,- 
Das Titelporträt zeigt Jacob Becker.- Ab Seite 300 schmaler Feuchtrand im weißen Kopfsteg, Bindung 
teils gelockert. 
[Bestellnummer: 71235] 

Dreesen, Wilhelm. In und um Altona. Original-Aufnahmen von Hof-Photograph Wilhelm Dreesen in 
Flensburg. Altona, Schlüter, 1894. Titelblatt sowie 25 fotografische Tafeln mit 49 Ansichten. Gr.-4°. 
Lose in illustrierter Orig.-Leinenmappe (leicht angestaubt). 240,- 
Vollständige erste Ausgabe dieser schönen Ansichten-Folge von Altona.- Mit Fotografien von 
Palmaille, Rathaus, Hauptkirche, Feuerwache, Großer Bergstraße, Königstraße, Bahnhof Holstenstraße, 
Fischmarkt, Dampfschiffsbrücke, Neumühlen, Othmarschen, Nienstedten, Blankenese u.a.- Druck der 
Tafeln bei Sinsel & Co., Leipzig-Plagwitz.- Papierbedingt schwach gebräunt. 
[Bestellnummer: 77343] 

Eisenverordnung.- Verordnung, den Import auf das fremde in die Fürstenthümer Calenberg, Göttingen 
und Grubenhagen, imgleichen die Ober- und Nieder-Grafschaft Hoya und Diepholz eingeführte Eisen 
betreffend. Hannover, 30. Juni 1772. 2 Bll. 4°. 12,- 
 Dabei: Verordnung wider die Betteljuden, und ander verdächtiges Gesindel. 28. November 1771. 1 Bl. 
4°.- Zwei niedersächsische Verordnungen König Georgs III., jeweils gezeichnet durch den Geheimrat 
A.F.v. Lenthe. 
[Bestellnummer: 61809] 
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Elbe.- Der Küstenverlauf der Elbe von Grodenstack über Cuxhaven bis nordwestlich Kugelbake. Kup-
ferstichplan von 2 Platten von Carl Friedrich von Wiebeking. Um 1820. 44,5 x 72 cm. 240,- 
Wiebeking (1762-1842) war kaiserlich-königlicher Hofrat für Bauangelegenheiten in Wien und später 
Königlicher Generaldirektor des bayerischen Wasser-, Brücken- und Straßenbauwesens.- Die dekora-
tive Spezialkarte zeigt den Küstenschutz im Hamburger Amt Ritzebüttel 100 Jahre nach der verheeren-
den Weihnachtsflut von 1717. Neben der genauen kartographischen Darstellung der Deich-Verläufe 
mit Sielen, Lahnungen, Baken, Leuchtfeuern, Landmarken u.a. enthält sie verschiedene Detaildarstel-
lungen, u.a. Profil der Steinkisten im alten (sowie im neuesten) Zustande, Profil der Ziegelböschung, 
Parabelwerck, Sinusböschung. 
[Bestellnummer: 77975] 

Erhard, H.A. (Hrsg.). Regesta Historiae Westfaliae. Accedit Codex Diplomaticus. Die Quellen der Ge-
schichte Westfalens, in chronologisch geordneten Nachweisungen und Auszügen, begleitet von einem 
Urkundenbuche. 2 Bde. u. Register-Bd., zus. 3 Bde. Osnabrück, Wenner, 1972 (Nachdruck der Aus-
gabe Münster, 1847-61). XVIII, 153 S.; 1 Bl., 268 S.; VI S., 1 Bl., 110 S. Mit 5 gefalt. Tafeln. 4°. OBro-
sch.-Bde. 120,- 
Band I: Von den ältesten geschichtlichen Nachrichten bis zum Jahre 1125.- Band II: Vom Jahre 1126-
1200.- Registerband nach den von L. Perger gesammelten Materialien bearbeitet von R. Wilmans. 
[Bestellnummer: 58398] 

Erler, G. (Hrsg.). Die Matrikel der Universität Leipzig. Bd 1. Leipzig, Giesecke & Devrient, 1895. 
XCVII, 752 S. Mit 8 farb. Tafeln. 4°. Broschur d. Zt. (bestoßen, Stempel auf VDeckel). 120,- 
(= Posse, O. und H. Ermisch (Hrsg.). Codex Diplomaticus Saxoniae Regiae. 2. Hauptteil, XVI. Bd.).- 
Unbeschnitten, Buchblock gebrochen, Stempel auf Vortitel und Titel. 
[Bestellnummer: 57087] 

Ewig, U. Die Frauentracht des Breidenbacher Grundes. Das Untergericht. Mit einer ergänzenden Un-
tersuchung über Das Obergericht von A. Born. Marburg, Elwert, 1964. 129 S. Mit zahlr. tlw. farb. Abb. 
Gr.-8°. Orig.-Leinwandband mit OU. 40,- 
(= Beiträge zur Volkskunde Hessens, Bd. 4).- Selten. 
[Bestellnummer: 56114] 

Festschrift zur Feier des 250jähr. Bestehens der Freien Baugewerks-Innung Bauhütte zu Stade. Ebda., 
Selbstverl., 1913. 4 Bll., 110 S., 1 Bl. Mit 1 Portr.-Frontisp. 4°. Goldgepr. grüne Orig.-Broschur (etw. 
berieben). 20,- 
Mit handschriftlicher Widmung auf erstem Blatt.- Stempel auf ersten zwei Blättern, die 4 Blätter etwas 
stockfleckig. 
[Bestellnummer: 54188] 

Feustel, R. (Hrsg.). Alt-Thüringen. Jahresschrift des Museums für Ur- und Frühgeschichte Thüringen. 
25. Bd. Weimar, Böhlaus Nachf., 1990. 304 S. Mit 14 Tafeln und zahlr. Textabb. Gr.-8°. Goldgepr. 
OLwd. 18,- 
[Bestellnummer: 58541] 
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Feustel, R. (Hrsg.). Alt-Thüringen. Jahresschrift des Museums für Ur- und Frühgeschichte Thüringen. 
26. Bd. Weimar, Böhlaus Nachf., 1991. 304 S. Mit 15 (davon 1 gefalt.) Tafeln und zahlr. Textabb. Gr.-
8°. Goldgepr. OLwd. 18,- 
[Bestellnummer: 58542] 

Friedlaender, E. (Hrsg.). Aeltere Universitäts-Matrikeln. II: Universität Greifswald. Aus der Original-
handschrift. 2 Bde. Leipzig, Hirzel, 1893-94. XX, 635 S.; VIII, 532 S., 2 Bll. Mit 1 gefalt. Tabelle. Gr.-
8°. Neue Lwd.-Bde. (Bd. I: OU. eingebunden). 150,- 
(= Publicationen aus den K. Preußischen Staatsarchiven. Bände 52 und 57).- Band I: OU.-Vorderseite 
sowie 2 Bll. gelöst. 
[Bestellnummer: 56512] 

Friedrich, K. Heidelberger Professoren aus dem 19. Jahrhundert. Festschrift der Universität zur Zen-
tenarfeier ihrer Erneuerung. Bd. I. Heidelberg, Winter, 1903. XVI S., 1 Bl., 405 S. Kl.-4°. Spät. Hlwd.
 18,- 
[Bestellnummer: 56513] 

Gebauer, J. Geschichte der Stadt Hildesheim verfaßt im Auftrage des Magistrats. 2 Bde. Hildesheim 
und Leipzig, Lax, 1922-24. VII, 384 S.; VI S., 1 Bl., 529 S. Mit 1 doppelblattgr. Plan, 1 gefalt. Karte und 
zahlr. Tafeln. Gr.-8°. Marmorierte HLdr.-Bde. d. Zt. mit 2 farb. RSch. (Band 1: Papierbezug des VDe-
ckels leicht gelöst). 75,- 
[Bestellnummer: 68350] 

Gensicke, Hellmuth, Paul Hütte, Karl Kessler u.a. Heimatchronik des Westerwaldkreises. Köln, Archiv 
für Deutsche Heimatpflege, 1978. 364 S. Mit zahlreichen Abbildungen. Gr.-8°. Original-Leinenband.
 10,- 
(= Heimatchroniken der Städte und Kreise des Bundesgebietes. Band 48).- Erste Ausgabe. 
[Bestellnummer: 75340] 

Gesterding, C. u. T. Pyl. Beiträge zur Geschichte der Stadt Greifswald. 4. Fortsetzung. Greifswald, 
1893. VIII, 179 S. Gr.-8°. (Ohne Einband). 12,- 
Geschichte der Bukowschen Stiftung, ein Beitrag zur Geschichte der krichlichen Reformation und der 
durch letztere in Pommern hervorgerufenen Kriege, nebst einer Übersicht der auf die Stiftung bezügli-
chen Urkunden und Acten, u. 51-54. Jahresbericht (1888-1892).- Buchblock gebrochen.- Unaufge-
schnitten 
[Bestellnummer: 56178] 

Gesterding, C. u. T. Pyl. Beiträge zur Geschichte der Stadt Greifswald. 4. Fortsetzung. Greifswald, Aka-
dem. Buchhandlung, 1893. VIII, 179 S. Gr.-8°. Neuer Hlwd. 18,- 
[Bestellnummer: 58422] 

Goldschmidt, A. (Hrsg.). Band 184. Der Bodensee. Mit Voralberg und Rheinfahrt Konstanz-Schaffhau-
sen. 5. Aufl. Berlin, Grieben, 1928. 120 S., 3 Bll. Mit 8 teils gefalt. Karten und 1 Rundsicht. Kl.-8°. Il-
lustr. OBrosch. 12,- 
[Bestellnummer: 63941] 
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Grieben Reiseführer. Fränkische Schweiz, Hersbrucker Schweiz und Steigerwald. 8. Aufl. Berlin, Grie-
ben, 1938. 142, VIII S. Mit 9 Karten u. 13 Abb. Kl.-8°. Orig.-Broschur (Rücken lädiert). 12,- 
(= Grieben Reiseführer. Bd. 120). 
[Bestellnummer: 7154] 

Grunow, J. Die Wasserklemmen der norddeutschen Ströme in den Jahren 1891-1930. Stuttgart, Egel-
horns Nachf., 1935. 74 S. Mit 3 Tafeln. Gr.-8°. Orig.-Broschur (Rücken gebräunt). 12,- 
(= Forschungen zur Deutschen Landes- und Volkskunde. Bd. 31, Heft 2).- Unaufgeschnitten. 
[Bestellnummer: 4083] 

GutsMuths, J. C. F. Deutsches Land. 2. Theil. Gotha, Steudel, 1824. X, 518 Seiten. Marmorierter Papp-
band d. Zt. mit rotem Rückenschild (etwas bestoßen). 40,- 
(= GutsMuts, J. C. F. und J. A. Jacobi. Deutsches Land und Deutsches Volk. 1. Band 2 Theil).- Über 
Österreich, Bayern, Würtemberg, Baden u.a.- Mit handschriftlichem Besitzvermerk auf Vorsatz. 
[Bestellnummer: 74996] 

Hamburg.- Chronologisches, bis auf die neuesten Zeiten fortgesetztes Verzeichnis der bisherigen Mit-
glieder Eines Hochedlen und Hochweisen Raths, der Ehrbaren Oberalten und der Verordneten löbli-
cher Cämmerey der freyen Stadt Hamburg. Mit einem alphabetischen Register. Hamburg, Meißner, 
1820. 229 S. Gr.-8°. Pp. d. Zt. (beschabt u. bestoßen). 120,- 
Register von alter Hand sorgfältig bis in die 1830er Jahre fortgeführt, Auslassungen früherer Jahre er-
gänzt.- Vorsätze stockfleckig. 
[Bestellnummer: 70940] 

Hamburg.- Das verhängnißvolle Haus. Volkslied, frei nach dem Englischen. Leipzig, um 1870. 4 Seiten 
auf 1 Doppelblatt. Mit 1 Holzstich. 20,- 
Merk auf, mein Sohn! Ich will Dir heut' erzählen, Wie große Diebe ungerichtet stehlen, Wie reiches 
Volk mit armen Würmlein spielt. Merk auf! In ferner Stadt durch Freiheit mächtig, Geschah ein Buben-
streich so niederträchtig ... Ein list'ger Kaufmann, Rathmann von Gewerbe, Fand Lust an eines schlich-
ten Bürgers Erbe ...'.- Flugschrift in Liedform.- Der Holzstich mit einer Stadtansicht.- Ehemals gefaltet. 
Leicht gebräunt und etwas fleckig 
[Bestellnummer: 77691] 

Hamburg.- Der Stadt Hamburgk Gerichtsordnung und Statuta. Hamburg, Kötz, 1978 (Nachdruck der 
Ausgabe Hamburg, Froben, 1605). Titel, 22 S., 3 Bll., 412 S., 6 Bll. Illustr. OPp. 10,- 
Eines von 500 nummerierten Exemplaren.- Nachdruck der Stadtrechtreformation nach dem Exemplar 
aus der Staats- und Universitätsbibliothek Hamburg.- Gering gebräunt. 
[Bestellnummer: 72142] 

Hamburg.- Familie vor Wohnhaus. Fotografie aus der Photographischen Kunstanstalt Rud. Fehring. 
Hamburg, um 1900. 23 x 17 cm. Auf Karton montiert. 40,- 
Porträt einer fünfköpfigen Familie vor ihrem Wohnhaus.- Leichte Aussilberungen bzw. im oberen Bild-
teil stockfleckig. 
[Bestellnummer: 66124] 
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Hamburg.- Hamburg in naturhistorischer und medicinischer Beziehung. Den Mitgliedern und Theil-
nehmern der 49. Versammlung Deutscher Naturforscher und Aerzte als Festgabe gewidmet. Hamburg, 
Friederichsen, 1876. VII, 315 S. Mit 14 teils mehrfach gefalteten, kolorierten lithographischen Karten 
und Tafeln. 4°. Schlichter Halblederband d. Zt. (Rücken beschabt, Kapitäler angeplatzt). 60,- 
Die Karten und Tafeln zeigen Hamburgs Lage um 1600, Querprofile des Untergrundes, Pläne zur Ver-
anschaulichung der Wasserversorgung und der Sielsysteme, Plan des Krankenhauses, Apparate der 
Impfanstalt und der Rettungsanstalt für Ertrunkene und Erstickte u.a.- Titel etwas stockfleckig. 
[Bestellnummer: 78382] 

Hamburg.- Hamburg. Land und Leute der Niederelbe. Mit einem Einführungstext von Fritz Kempe. 
Hamburg, Print, 1981. 7 Bll. Mit 70 Tafeln. Folio. Lose in goldgepr. OLwd.-Mappe. 40,- 
Eines von 2000 Exemplaren.- Leicht verkleinerter Nachdruck der Originalausgabe von 1912.- Die Ta-
feln mit fotografischen Ansichten überwiegend von Anton Bruhn. 
[Bestellnummer: 75933] 

Hamburg.- Neun unsichtbare Bilder aus der Vaterstadt. Oder: die unschuldigen Opfer des Komdumit-
mußt. Ein höchst interessanter, pikanter, scharmanter und eclatanter Winternachtstraum. 3. Auflage. 
Elmshorn, Meyer, um 1870 ('Gedruckt in diesem Jahr; Das ist gewißlich wahr!'). 4 Seiten auf 1 Doppel-
blatt. 4°. 20,- 
Flugschrift aus der Zeit der radikalen politischen Auseinandersetzungen in Hamburg. Das liberale Bür-
gertum ist stark von England beeinflusst und steht den nationalkonservativen Anhängern um den spä-
teren Kaiser Wilhelm II. gegenüber.- Ehemals gefaltet. Leicht gebräunt und etwas fleckig, kleine Falz-
einrisse. 
[Bestellnummer: 77692] 

Hamburg.- Sammlung der bey der Stadt Hamburg eingeführten Feuer-Veranstaltungen und Ordnun-
gen. Mit Hoch-Obrigkeitlicher Genehmigung zusammen getragen. Hamburg, Piscator, 1760/61. 8 Bll., 
272 S., 12 Bll. Mit 8 ausklappbaren Kupfertafeln. Halblederband d. Zt. mit goldgepr. Rücken u. Rü-
ckenschild (beschabt, bestoßen, Vorderdeckel lose). 240,- 
Die acht Kupfertafeln mit detaillierten Erläuterungen zu Aufbau und Funktionsweise der dargestellten 
Feuerlöschgeräte (Spritzenwagen, Löschboote und anderes).- Titel mit Namens-Stempel, alte hs. An-
merkungen 'Verzeichnis späterer Verordnungen' u.a. auf 3 Tafeln verso. 
[Bestellnummer: 72782] 

Hamburg.- Technisches Gutachten über die projektirten Wasserbauanlagen und insbesondere über den 
Zollcanal aus Anlaß des Anschlusses Hamburgs an das deutsche Zollgebiet... Wien, 1882. 28 S., 2 Bll. 
4°. Broschur d. Zt. (Rücken geklebt). 25,- 
... nebst einem offenen Sendschreiben an Herrn Oberlandes-Baudirektor Hagen von Gustav Ritter von 
Wex. (Untertitel).- Mehrere Lagen lose. 
[Bestellnummer: 67772] 
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Hamburg.- (Meyer, F.J.L.). Skizzen zu einem Gemälde von Hamburg. Bd. 2 (von 2): Heft 4 (von insge-
samt 6). Hamburg, Nestler, 1802. 1 Bl., 110 S., 1 Bl. Mit 2 Kupfertafeln. Orig.-Broschur (schwach fle-
ckig). 40,- 
Erste Ausgabe.- Die Tafeln nach F.A. Arens und T.T. Schmidt zeigen Büschs Ehrendenkmal und eine 
Ansicht von Poppenbüttel.- Breitrandig und unbeschnitten.- Titel verso mit 2 kleinen Bibliotheksstem-
peln (leicht durchschlagend). 
[Bestellnummer: 77629] 

Hamburg.- Asher, H. Schmidt, Voigt, F. D. Becker, Ed. Schlüter und F. Stammann. Protokolle der 
Rath- und Bürger-Deputation vom 13. März 1848. 1. - 39. Sitzung. Hamburg, 1848. 256 S. 4°. Neuerer 
Halbleinwandband (etw. bestoßen). 50,- 
Vereinzelt leicht fleckig. 
[Bestellnummer: 73050] 

Hamburg.- Buek, F.G. Hamburg und seine Umgebungen im 19ten Jahrhundert. 2 Bde. Hamburg, Ber-
endsohn, 1844/48. 2 Bll., 181 S., 1 Bl.; 2 Bll., 40 S. Mit 2 gestoch. Titeln mit Vignette, 76 Stahlstichta-
feln u. 1 mehrf. gefalt. lithogr. Plan. Gr.-8°. Hldr.-Bde. d. Zt. mit RVerg. (etw. fleckig sowie teils be-
schabt u. bestoßen, 1 Band etw. aufgehellt). 480,- 
Engelmann S. 553; Schröder, Hamburg, Schriftst. I, 429,9.- Das Hamburger Ansichtenwerk mit dem 
seltenen zweiten Band der schönen Stahlstichtafeln nach Laeisz, Lill, Heuer u.a., darunter Jungfernstieg 
(mehrfach), Lombardsbrücke, Alsterarkaden, Börse, Neuer Wall, Bleichenbrücke, Nikolaikirche, Rat-
haus, Hafen, Landungsbrücken, Petrikirche, Altona, Blankenese, Eppendorf, Reinbek, Harburg etc.- 
Der erste Band außerdem mit dem häufig fehlenden Faltplan von R. von Duhn 'Grundriss von Ham-
burg nach dem umglücklichen Brande ...', der das Zentrum um den Wall durch eine aufklappbare Ap-
plikation vor und nach dem Brand zeigt.- Text und Tafeln teils etwas stockfleckig und gebräunt sowie 
stellenweise mit Feuchtrand, Plan mit größerem Randeinriss. 
[Bestellnummer: 78129] 

Hamburg.- Clemens, Fr. Hamburg's Gedenkbuch, eine Chronik seiner Schicksale und Begebenheiten 
vom Ursprung der Stadt bis zur letzten Feuersbrunst und Wiedererbauung. 2 Tle. in 1 Bd. Hamburg, 
Berendsohn, 1844. 1 Bl., XIV, 863 S. Priv. Halbleinwandband mit hs. RSch. 20,- 
Ohne die Tafeln.- Letzte Seite (Register) hinterlegt, wegen Abriß (Textverlust).- Teils gering stockfle-
ckig. 
[Bestellnummer: 74960] 

Hamburg.- Elers, Hellmuth. Chronologie und Calendarium der Geschichte Hamburg's. Hamburg, On-
cken, 1868. XVI, 308 S., 2 Bll. Hldr. d. Zt. mit Rückenvergold. (etwas berieben). 40,- 
Ein Supplement zu jeder Chronik'.- Mit ausführlichem Subskribenten-Verzeichnis.- Besitzvermerk auf 
dem Vorsatz.- Zu Beginn und Ende etwas stockfleckig 
[Bestellnummer: 71007] 
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Hamburg.- Gallois, (J.G.). Hamburgische Chronik von den ältesten Zeiten bis auf die Jetztzeit./Bd. V: 
Hamburgs neueste Zeit. 1843 bis 1860. 4 Bde. (v. 5). Hamburg, (Bd. V: Herbst), 1862-64. Mit 2 lithogr. 
Faltplänen. Schlichte Halbleinwandbände d. Zt. mit goldgepr. RTitel (leicht bestoßen). 60,- 
Ohne Band I.- Band II: Von der Reformation bis zum ersten Beginn der bürgerlichen Unruhen im 
Jahre 1618. Band III: Vom Beginn der bürgerlichen Unruhen bis zur Vollendung des Hauptrecesses 
1712. Band IV: Von der Vollendung des Hauptrecesses 1713 bis zum großen Brande im Mai 1842. 
(Schluß).- Meist etwas gebräunt bzw. braunfleckig. 1 Plan mit Einriss am Falz. 
[Bestellnummer: 74971] 

Hamburg.- Hüseler, K. (Hrsg.) Hamburgische Hausmarken vom 14. bis zum 17. Jahrhundert. Ham-
burg, Riegel, 1925. 179 S. Mit über 1000 Abb. OBrosch. 20,- 
[Bestellnummer: 75317] 

Hamburg.- Reinke, Johann Theodor. Lebensbeschreibung des ehrenwerthen Ernst Georg Sonnin, Bau-
meisters und Gelehrten in Hamburg. Herausgegeben von seinem Zöglinge. Hamburg, Herold, 1824. 
XVIII S., 1 Bl., 197 S. Mit gestoch. Porträt-Frontisp., 1 Kupfertafel u. 5 lithogr. Falttafeln. Hldr. d. Zt. 
mit goldgepr. RSch. (etw. bestoßen). 120,- 
Schröder 3154.12.- Erste Ausgabe der ersten Biographie des Barockbaumeisters und Ingenieurs, der am 
Bau der Michaeliskirche in Hamburg maßgeblich mitwirkte.- Teils leicht stockfleckig. 
[Bestellnummer: 71869] 

Hamburg.- Tonnies, P.D.W. Chronik des Hamburger See-Assecuranz-Geschäftes im Jahr 1824. Beglei-
tet von mehreren darauf Bezug habenden Aufsätzen. Hamburg, Nestler, 1825. XVI S., 1 Bl., 202 S. Mit 
9 lithogr. Abb. auf 8 teils gefalt. Tafeln, 1 lithogr. Faltkarte u. 1 gefalt. Tabelle. Hldr. d. Zt. mit RVerg. 
u. goldgepr. RSch. 120,- 
Namenszug von alter Hand auf Vorsatz 'H.P. Teunis'.- Die 'Karte von der Mündung der Elbe bis 
Cuxhaven 1825' mit kleinem Einriss, einige Tafeln etwas feuchtrandig. 
[Bestellnummer: 76273] 

Handtke, F. Post-, Reise- und Eisenbahn-Karte von Deutschland, der Schweiz, den Niederlanden und 
Belgien, nebst Theilen (!) der angrenzenden Länder bis Copenhagen, Ferrara, Paris, Warschau u.v.a. 
Glogau, C. Flemming, 1855. Sehr ansprechende, altkolor., ausfaltbare Karte auf Leinwand gezogen in 
eleganten Carton (86 x 105 cm). Kl-8°. Dunkler goldgeprägter Leinwand d. Zt. (leicht berieben). 120,- 
Nebst Theilen der angrenzenden Länder bis Copenhagen, Ferrara, Paris, Warschau, Lyon, Turin, Vene-
dig, Boulogne, Dover, Yarmuth, Pesth, Debrecin, Grodno. Zum Reisegebrauch eingerichtet, und mit 
Bezeichnungen der Srassen, Eilwagen- und Extrapost-Routen, der Eisenbahnen, so wie der Dampf-
bootverbindungen versehen und nach den neuesten und besten Hilfsmitteln bearbeitet von F. Handke.- 
Leicht stockfleckig. 
[Bestellnummer: 72022] 

Hannover.- Sammlung der Gesetze, Verordnungen und Ausschreiben für das Königreich Hannover, 
vom Jahre 1838. 2 in 1 Band. Hannover, Kius Witwe, 1838. VII, 1 Blatt, 239 Seiten, 12 Seiten, IX, 264 
Seiten. Mit 2 Holzstichvignetten auf Titel. 4°. Pappband d. Zt. mit Rückenschild (etwas beschabt). 40,- 
Teilweise etwas stockfleckig. 
[Bestellnummer: 75338] 
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Hannover.- Sammlung der Gesetzte, Verordnungen und Ausschreiben für das Königreich Hannover 
vom Jahre 1835. Hannover, Kius Witwe, 1835. IX, 217 Seiten, LXII, Seite 219 - 313. Mit Holzstichvig-
nette auf Titel. Gr.-8°. Pappband d. Zt. mit Rückenschild (beschabt). 20,- 
Vereinzelt etwas fleckig. 
[Bestellnummer: 75352] 

Hansmann, Wilfired. Die Bau- und Kunstdenkmäler des Erftkreises. Stadt Brühl. Historische Texte 
von Gisbert Knopp. Berlin, Mann, 1977. XX, 208 Seiten, 469 Tafeln, 1 Blatt. Mit zahlreichen, teils far-
bigen Abbildungen und 1 farbige Karte. 4°. Goldgeprägter Orig.-Leinenband mit illustriertem Schutz-
umschlag. 15,- 
(= Kultusminister des Landes Nordrhein-Westfalen in Verbindung mit dem Landschaftsverband 
Rheinland (Herausgeber). Die Bau- und Kunstdenkmäler von Nordrhein-Westfalen. I. Rheinland 7.3.) 
[Bestellnummer: 75336] 

Hauschild-Thiessen, Renate. Die Hamburger Katastrophe vom Sommer 1943 in Augenzeugenberich-
ten. Hamburg, Verein für Hamburgische Geschichte, 1993. 390 S. Mit zahlr. Abbildungen. 4°. Orig.-
Leinwandband mit OU. 20,- 
(= Veröffentlichungen des Vereins für Hamburgische Geschichte. Band 38).- Ränder geringfügig ge-
bräunt. 
[Bestellnummer: 69691] 

Hessen.- Wichtiges über Frankfurt a.M. für den Hotelgast. Berlin u. Frankfurt, Deutsche Hotel-Re-
klame-Gesellschaft, um 1910. 7 Bll., 28 S., 18 Bll. Mit 5 heraustrennbaren Postkarten. Quer-12°. Orig.-
Kunstleder (?) mit goldgepr. Deckeltitel (Kanten leicht berieben). 10,- 
Verzeichnet Spezialgeschäfte, Konsulate, Staßenbahnen, Droschkentarife, Cabarets, Sehenswürdigkei-
ten u.a.- In deutscher, französischer, englischer und russischer Sprache. 
[Bestellnummer: 71619] 

Hessen.- Hedwig, Andreas u. Gerhard Menk (Hrsg.). Erwin Stein (1903-1992). Politisches Wirken und 
Ideale eines hessischen Nachkriegspolitikers. Marburg, Histor. Kommission für Hessen, 2004. 2 Bll., IV 
S., 1 Bl., 202 S. Mit einigen Abbildungen. Gr.-8°. OPp. 10,- 
[Bestellnummer: 70662] 

Höhns, Ulrich. Zwischen Avantgarde und Salon. Cäsar Pinnau 1906 - 1988. Architektur aus Hamburg 
für die Mächtigen der Welt. Hamburg, Dölling und Galitz, 2015. 270 S. Mit zahlreichen meist farbigen 
Abbildungen. 4°. Orig.-Pappband. 25,- 
(= Schriftenreihe des Hamburgischen Architekturarchivs). 
[Bestellnummer: 78051] 

Hoogeweg, H. Die Urkunden des Bisthums Minden vom J. 1201-1300. 4 Bde. Münster, Theissing, 
1898. 4°. Spätere Brosch.-Bde. 60,- 
(= Westfälisches Urkunden-Buch. Fortsetzung von Erhards Regesta Historiae Westfaliae. Band 6).- Mit 
umfangreichem Register.- Teilweise unaufgeschnitten. Die erste Lage von Band 1 gelöst. 
[Bestellnummer: 58397] 
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Hübbe, K.J.H. Ansichten der Freien Hansestadt Hamburg und ihrer Umgebungen. Bd. 1 (von 2). 
Frankfurt/M., Wilmans, 1824. VIII, 342 S., 2 Bll. Mit gestoch. Titel mit Vignette. Gr.-8°. Späterer brau-
ner HLdr. unter Verwendung des alten Rückenbezugs. 40,- 
Schröder III, 1729 u. VI, 3024,2.- Hüber war Pastor und Schulinspektor am Waisenhaus in Hamburg.- 
Die schöne Titelvignette von Leopold Beyer nach Radl zeigt den Blick durch ein Tor auf den Hafen 
und den Michel.- Ohne die 8 Tafeln.- Breitrandig.- Das Inhaltsverzeichnis zwischen die Seiten 338-339 
gebunden.- Stellenweise etwas stockfleckig. 
[Bestellnummer: 72635] 

Huhn, Eugen. Das Großherzogthum Baden in malerischen Ansichten. Veränderter Nachdruck der 
Ausgabe Darmstadt 1850. Freiburg im Breisgau, Rombach u. Co., 1980. 4 Blätter, LXXVI, 456 Seiten, 
16 Seiten, 3 Blätter. Mit zahlreichen Abbildungen von Stahlstichen von Johannes Poppel und anderen. 
Gr.-8°. Orig.-Leinenband mit illustriertem Schutzumschlag. 18,- 
Mit einer handschriftlichen Widmung 'Kurt Petereit' auf dem Titel. 
[Bestellnummer: 73973] 

Janssen, J.A.R. Ausführliche Nachrichten über die sämmtlichen evangelisch-protestantischen Kirchen 
und Geistlichen der freyen und Hansestadt Hamburg und ihres Gebiethes, sowie über deren Johan-
neum, Gymnasium, Bibliothek, und die dabey angestellten Männer. Hamburg, 1826. 3 Bll., XXII S., 1 
Bl., 552, 40 S. Mit lithogr. Frontispiz. Marmor. Pp. d. Zt. (beschabt). 40,- 
Mit einigen handschriftlichen Ergänzungen der (Pastoren-)Namenslisten von alter Hand.- Buchblock 
gebrochen, 2 Lagen fast lose. 
[Bestellnummer: 58879] 

Kampen J. u. H. Kampen Heimatbuch der Deutschen aus Rußland 2000. Stuttgart, Landsmannschaft 
der Deutschen aus Rußland e.V., 2000. 288 S. Mit zahlr. Abb. Gr.-8°. OBrosch. 12,- 
[Bestellnummer: 64175] 

Karlsbad.- Album von Karlsbad. Leipzig, Lith. Kunstanstalt Carl Garte, ca. 1890. 20 Bll. Mit 46 Litho-
graphien über Karlsbad. 12°. Roter goldgeprägter Lwd. d. Zt. 40,- 
[Bestellnummer: 72033] 

Kiel.- Gruppenporträt im Pavillon Bellevue. Original-Fotografie aus dem Atelier W. Laskawy. Kiel, 
1921. 22 x 27,5 cm. Auf Karton montiert. 120,- 
Gruppenaufnahme im Pavillon Bellevue in Kiel, wohl anlässlich eines 50jährigen Jubiläums. Unter den 
Porträtierten Konsul Stibel, Dr. Rudersen, Dr. Rosehr, Dr. Gerhard, Johannes Knudsen, Paul Bartels, 
Nebendahl u.a.- Handschriftliche Namensnennung einiger Personen liegt bei. 
[Bestellnummer: 74840] 

Kosegarten, J.G.L. Geschichte der Universität Greifswald. 1. Theil (von 2). Greifswald, Koch, 1857. 
XVII, 330 S. Mit lithogr. Porträt-Frontisp. u. 1 Faks.-Taf. 4°. Neuer Halbleinwandband m. goldgepr. 
RTit. 75,- 
Ohne die 'urkundlichen Beilagen' aus Teil 2.- Leichter Abklatsch des Frontispiz auf Titel. 
[Bestellnummer: 57597] 
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Lange, Gustav Georg u. Ludwig. Original-Ansichten der historisch merkwürdigsten Staedte in 
Deutschland nach der Natur aufgenommen von Ludwig Lange u.a. in Stahl gestochen von Ernst Will-
mann, Joh. Poppel, Gust. Ad. Müller und andern deutschen Künstlern. Mit einem artistisch topogra-
phischen Text. Sammelband. Darmstadt, Lange, 1843. Mit gestoch. Titel mit Vignette u. zusammen 68 
Stahlstichtafeln. 4°. Hldr. d. Zt. (etw. beschabt). 300,- 
Laut Titel und Inhaltsverzeichnis der vierte Band mit Ansichten von Hamburg (6 von 13), Hannover 
(7), Hameln (1 von 2), Hildesheim (2 von 3), Braunschweig (4), Lemgo (1), Kassel (4 von 5), Breitenau 
(fehlt), Frankenberg (1), Aachen (5 von 6) und Trier (7 von 10). Es fehlen 15 der 55 Ansichten (2, 3, 6, 
7, 9, 11, 12, 22, 23, 31, 36, 45, 51, 52, 53). Ferner eingebunden sind aus anderen Bänden der Reihe An-
sichten (meist samt Text) zu Ems (3), Fulda (4), Münden, Paderborn, Olmütz (2), Brünn, Freiburg (2), 
Mannheim, Celle, Mainz (3), Köln (8) und Koblenz.- Exlibris auf Spiegel, Titel alt gestempelt.- 5 An-
sichten liegen stark beschnitten lose bei.- Unterschiedlich gebräunt und braun- bzw. stockfleckig, Ge-
lenke vereinzelt angeplatzt. 
[Bestellnummer: 71599] 

Lange, Ludwig. Der Rhein und die Rheinlande dargestellt in malerischen Original-Ansichten. Mit histo-
risch-topographischem Text... . 2 Bände. Darmstadt, Lange, 1853-55. 488 S.; 346 S. Mit 2 gestochenen 
Titeln und zusammen 244 Stahlstichtafeln von Johann Kolb, Johann Poppel u.a. Groß-8°. Halbleder-
bände d. Zt. mit goldgeprägtem Rückentitel und Rückenvergoldung (leicht bestoßen). 800,- 
Band 1: Von den Quellen des Rheins bis Mainz. Band 2: Von Mainz bis Köln.- Im ersten Band typo-
graphischer Titel mit 1855, im gestochenen Titel mit 1854 datiert, in Band 2 typographischer Titel mit 
1853, gestochener Titel mit 1854 datiert.- Die Ansichten aus Andernach, Bacharach, Basel, Bonn, Chur, 
Colmar, Heidelberg, Koblenz, Mühlhausen, Schaffhausen, Weissenburg, Worms u.v.a.- Handschriftli-
cher Namenszug auf typographischen Titeln, 2 Tafeln und 2 Lagen lose, durchgehend etwas stock- 
bzw. braunfleckig. 
[Bestellnummer: 61692] 

Leesch, W., P. Schubert u. W. Segin. Heimatchronik des Kreises Paderborn. Köln, Archiv für Deutsche 
Heimatpflege, 1970. 451 S., 2 Bll. Mit zahlr. Abb. Gr.-8°. OLwd. 15,- 
(= Heimatchroniken der Städte und Kreise des Bundesgebietes. Bd. 37). 
[Bestellnummer: 56338] 

Lehmberg, M. Der Amtssprachenwechsel im 16. Jahrhundert. Zur Sprachgeschichte der Stadt Göttin-
gen. Neumünster, Wachholtz, 1999. XVII, 462 S. Gr.-8°. OBrosch. 20,- 
(= Name und Wort. Göttinger Arbeiten zur niederdeutschen Philologie. Band 15. / D7 Göttinger phi-
losophische Dissertationen). 
[Bestellnummer: 67995] 

Licht, Hugo. Architektur Berlins. Sammlung hervorragender Bauausführungen der letzten Jahre mit ei-
nem Epilog von Helmut Engel. Tübingen und Berlin, Wasmuth, 1998. 16 Blätter (Text). Mit 100 Abbil-
dungen. 4°. Illustrierter Orig.-Pappband mit goldgeprägtem Deckel- und Rückentitel. 20,- 
Verkleinerter Nachdruck des 1882 in zweiter Auflage erschienenen Mappenwerkes. 
[Bestellnummer: 77727] 

Linde, R. Die Niederelbe. 3. Aufl. Bielefeld, Velhagen u. Klasing, 1909. 4 Bll., 251 S. Mit zahlr. Abb. 4°. 
Illustr. Orig.-Leinwandband (RGelenk geplatzt, etw. fleckig). 18,- 
[Bestellnummer: 6607] 
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Linderer, Robert. Die Droschkenkutscher von Berlin. Berlin, Bloch, um 1870. 15 S. Mit 1 kolorierten 
Titelholzstich. Kl.-8. Ohne Einband. 10,- 
(= Berliner Stadtklatsch. Heitere Lebensbilder aus Berlin's Gegenwart. Nr. 24 (von 25)). 
[Bestellnummer: 77676] 

Loose, H.-D. Hamburger Testamente 1351 bis 1400. Hamburg, Christians, 1970. XXI, 199 S., 1 w. Bl. 
Gr.-8°. Orig.-Broschur (etw. lichtrandig). 12,- 
(= Veröffentlichungen aus dem Staatsarchiv der Freien und Hansestadt Hamburg. Band XI). 
[Bestellnummer: 66692] 

Lux, H.A. (Hrsg.). Düsseldorf. Düsseldorf, 1925. 1 Bl., 600 S. Mit sehr zahlr. Abbildungen. 4°. Orig.-
Leinwandband (etw. berieben u. bestoßen). 120,- 
[Bestellnummer: 3039] 

Mecklenburg-Vorpommern.- 4 Wochen in Rowa. 1940. Privates Album mit 30 Fotografien (je 7 x 11 
cm, 1940-44) und 20 betitelten Zeichnungen. Gr.-8° (24 x 23 cm). Lwd.-Bd. (etw. fleckig). 120,- 
Die Fotografien zeigen ländliche Gebäude, Personen (häufiger auch Kinder) zu Fahrrad oder Pferd, im 
Freien, Landschaften u.a.- Auf den blauen Buntstiftzeichnungen (monogrammiert: EW) sind, ähnlich 
wie bei Zille, Personen in Aktion zu sehen ('Läuschen auf der Suche nach Himbeeren', 'Pieperchen 
beim Schweinewiegen', 'Männing hat Sorgen...', 'Kaki beim Zähneputzen', 'Die Küchenfeen' u.v.a.). 
[Bestellnummer: 9796] 

Mecklenburg-Vorpommern.- Festschrift zur 500-Jahrfeier der Universität Greifswald. 17.10.1956. 2 
Bde. Magdeburg/Greifswald, Volksstimme, 1956. 302 S.; 586 S. Mit zahlr. Abbildungen. 4°. OLwd.-
Bde. 30,- 
[Bestellnummer: 56505] 

Mecklenburg-Vorpommern.- Großherzoglich Mecklenburg-Schwerinscher Kalender. 8 Hefte. Rostock, 
Adler, 1844-54. Titel jeweils mit Wappenholzstich. Kl.-8°. Brosch.-Bde. d. Zt. mit verschied. Buntpa-
pierumschlägen. 80,- 
Vorhanden sind die Jahrgänge 1844, 1847, 1849-54.- Titel jeweils mit dezentem alten Stempel über die 
gezahlte Kalendersteuer in Höhe von einem halben Schilling.- 1 Beigabe. 
[Bestellnummer: 78985] 

Mecklenburg-Vorpommern.- Ostseebad Heringsdorf. 10 echte Fotos. Reichenbach, Volkskunstverlag, 
1955. Folge von 10 Orig.-Fotografien im Format 7 x 9 cm. Lose in OPapier-Umschlag. 25,- 
Die Fotografien zeigen Strand und Strandleben, die Promenade mit Kulturhaus, den Konzertplatz, das 
FDGB-Erholungsheim u.a. 
[Bestellnummer: 65474] 
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Mecklenburg-Vorpommern.- (Nettelbladt, H.). Historisch-diplomatische Abhandlung von dem Ur-
sprunge der Stadt Rostock Gerechtsame und derselben ersteren Verfassung in weltlichen Sachen bis 
ans Jahr 1358... Rostock, 1757. 188, CXXVIII S. Mit 1 gestoch. Titelvign., 2 gestoch. Vign. sowie 47 
Textholzschnitten. Folio. Neuer Pgt. 240,- 
Heeß 4216.- Nettelbladt (1715-1761), späterer Bürgermeister von Rostock, hatte sich als Kenner der 
Mecklenburgischen Geschichte jener Zeit einen Namen gemacht. Der Versuch eines Beweises, daß 
Rostock von Anbeginn eine freie Stadt war, löste bei der Regierung in Schwerin einen Sturm der Ent-
rüstung aus. Es folgte das Verbot jeder Bezugnahme darauf.- Die Kupfer und Holzschnitte zeigen 
meist Münzen, Medaillen und Wappen sowie eine Ansicht von Rostock.- Breitrandig. Text teils etwas 
gebräunt. 
[Bestellnummer: 75820] 

Mecklenburg.- Bartsch, K. Sagen, Märchen und Gebräuche aus Meklenburg. Bd. 1 : Sagen und Mär-
chen. Wien, Braumüller, 1879. XXV, 450 S. (von 524). Neuer Hlwd. 25,- 
Durchgehend leicht fleckig, Titelblatt stärker. Die letzten 74 Seiten fehlen. 
[Bestellnummer: 78963] 

Melhop, W. Alt-Hamburgische Bauweise. Kurze geschichtliche Entwicklung der Baustile in Hamburg 
dargestellt am Profanbau bis zum Wiedererstehen der Stadt nach dem großen Brande von 1842 nebst 
ortskundlichen und lebensgeschichtlichen Angaben. 2. Aufl. Hamburg, Boysen u. Maasch, 1925. XII, 
289 S., 1 Bl. Mit zahlr. Abb. teils auf Tafeln. Gr.-8°. Blauer Orig.-Halblederband mit goldgepr. RTitel u. 
Rückenvergoldung sowie KGoldschnitt (Kanten berieben). 60,- 
Die ersten und letzten Blätter leicht stockfleckig. 
[Bestellnummer: 71141] 

Merian, M. Topographia Westphaliae. Das ist, Beschreibung der Vornembsten, und bekantisten Stätte, 
und Plätz, im Hochlöbl: Westphälischen Craiße. Frankfurt, Merian, um 1650. (Hier: Nachdruck, um 
1925). 94 S., 3 Bll. (Register). Mit illustr. Tit. und zahlr., teils gefalt. Karten, Plänen und Ansichten nach 
Kupferstichen. 4°. OHalbleinwandband m. goldgepr. RSch. (Schnitt leicht braunfleckig). 40,- 
[Bestellnummer: 54378] 

Metzger-Krahé, F. Mesolithikum an der Unterelbe. Das Verhalten des mesolithischen Menschen zu sei-
ner Umwelt. Band 1. Schleswig, 1977. 1 Bl., X, 317 S. Mit 1 Falttafel, 2 gefalt. Karten u. zahlr. weiteren 
Abb. und Karten. 4°. Priv. Brosch. 25,- 
(= Offa-Ergänzungs-Reihe. Band 2). 
[Bestellnummer: 67343] 

Meydenbauer, H. Die Stadt Düsseldorf und ihre Verwaltung im Ausstellungsjahre 1902. Festschrift. 
Düsseldorf, 1902. 2 Bll., 244 S., 2 Bll. Mit zahlr. vereinzelt ganzseit. Abb., 2 Faks.-Taf. und teils farb. 
Diagr. 4°. Silbergepr. Orig.-Leinwandband (angestaubt, Bibl.-Sign. auf Rücken). 15,- 
Bibl.-Stempel auf Titel verso. 
[Bestellnummer: 41372] 
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Niedersachsen.- Album von Goslar. Goslar, Schaake, um 1900. Leporello in 10 Segmenten mit 17 An-
sichten im Format ca. 10,5 x 130 cm. Quer-12°. Illustr. OU. (mit kl. Läsionen im oberen Rand). 15,- 
Mit Panorama und Ansichten von Kaiserhaus, Marktplatz, Frankenberger Plan, Neuwerskirche, Markt-
straße, Zwinger, Gymnasium etc. 
[Bestellnummer: 72004] 

Niedersachsen.- Heide-Album. Erstausgabe. Halberstadt, ca 1910. 1 Blatt, 31 Tafeln, 1 Blatt. Mit 53 far-
bigen Abbildungen. Quer-4°. Flexibler, goldgeprägter Orig.-Pappband (leicht lichtrandig). 15,- 
Mit Abbildungen aus der Lüneburger Heide. 
[Bestellnummer: 77669] 

Niedersachsen.- Kurtzgefassete Nachricht von der Zoll-Freiheit womit Die Stadt Lüneburg nebst Ihren 
Bürgern und Angehörigen... versehen ist. (Celle, 1751). 12 nn. Bll. Kl.-4°. Ohne Einband. 12,- 
[Bestellnummer: 2174] 

Niedersachsen.- Stader Sonntagsblatt. 67. Jahrgang. Stade, Habersaath, 1915. 420 S., 16 S. 4°. Privater 
Halbleinenband mit goldgeprägtem '1915' auf Rücken (berieben, etwas bestoßen). 20,- 
Angebunden: Luthervereinsbote. Vierteljahrsblatt für die Arbeit der evang.-luth. Gotteskasten.- Titel-
blatt des 60. Jahrganges von 1908 fälschlich eingebunden.- Papierbedingt etwas gebräunt. 
[Bestellnummer: 78471] 

Niedersachsen.- Stader Sonntagsblatt. 70. Jahrgang. Stade, Habersaath, 1918. 340 S. 4°. Privater Halb-
leinenband mit goldgeprägtem '1918' auf Rücken (berieben, etwas bestoßen). 20,- 
Papierbedingt etwas gebräunt. 
[Bestellnummer: 78470] 

Niedersachsen.- Stader Sonntagsblatt. Ein christliches Volksblatt für Stadt und Land. 66. Jahrgang. 
Stade, Habersaath, 1914. 418 S., 16 S. 4°. Privater Halbleinenband mit goldgeprägter '1914' auf Rücken 
(etw. berieben u. fleckig, obere Ecken mit Fehlstellen). 20,- 
Angebunden: Luthervereinsbote. Vierteljahrsblatt für die Arbeit der evang.-luth. Gotteskasten.- Titel-
blatt fälschlich vom 64. Jahrgang von 1912 eingebunden.- Papierbedingt gebräunt. 
[Bestellnummer: 78452] 

Niedersachsen.- Weichelt, H. (Hrsg.). Hannoversche Geschichten und Sagen. 2. Ausg. 4 Tle. in 2 Bdn. 
Leipzig, Lenz, (1895). Marmor. Pp.-Bde. d. Zt. m. goldgepr. RSch. (1 Rücken fast lose). 40,- 
Seiten papierbedingt gebräunt. Die ersten Seiten vom ersten Band mit leichtem Feuchtrand im weißen 
Kopfsteg. 
[Bestellnummer: 76716] 

Nordrhein-Westfalen.- Annalen des historischen Vereins für den Niederrhein, insbesondere die alte 
Erzdiöcese Köln. Köln, DuMont-Schauberg, 1882. 2 Bll., 204 S. Mit 1 gefalt. lithogr. Karte u. 1 gefalt. 
lithogr. Tafel. Gr.-8°. Orig.-Broschur (leicht fleckig). 12,- 
Unbeschnitten.- Buchblock gebrochen. 
[Bestellnummer: 58309] 
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Nordrhein-Westfalen.- Denkmalpflege in Westfalen-Lippe. Münster, Aschendorff, 1975. 2 Bll., 819 S. 
Mit zahlr. tlw. farb. Abb. 4°. Orig.-Leinwandband mit OU. 12,- 
(= Westfalen. Hefte für Geschichte, Kunst und Volkskunde. Bd. 53, Heft 1-4). 
[Bestellnummer: 56172] 

Nordrhein-Westfalen.- Festschrift zur Feier des 700jährigen Bestehens der Stadt Coesfeld. Coesfeld, 
Fleißig, 1897. 2 Bll., 91 S. Mit 18 (2 doppelblattgr.) Tafeln. Kl.-8°. Farb. illustr. OHalbleinwandband 
(etw. berieben u. fleckig). 60,- 
Original-Ausgabe.- Bindung etwas gelockert. 
[Bestellnummer: 58299] 

Nordrhein-Westfalen.- Führer durch Münster. Münster, Aschendorff, um 1940. 144 S. Mit zahlr. 
Textabb. und 1 gefalt. Plan. Kl.-8°. Illustr. OBrosch. 15,- 
[Bestellnummer: 7143] 

Nordrhein-Westfalen.- Schilderung der Stadt Aachen zum Unterrichte und zur Erbauung der Reisen-
den, der Spieler, der Geschichtschreiber und der Philosophen. Aus dem Französischen übersetzt. 
(Frankfurt, Fleischer), 1787. XVI, 274 S., 2 Bll. Hldr. d. Zt. m. RSch. u. RVerg. (beschabt, bestoßen).
 400,- 
Catalog der Stadtbibliothek zu Aachen [1834] S. 25, C.11; Hayn/Gotendorf I, 1.- Erste deutsche Aus-
gabe.- Vorsätze etwas leimschattig. 
[Bestellnummer: 78399] 

Nowothnig, W. Brandgräber zur Völkerwanderungszeit im südlichen Niedersachsen. Neumünster, 
Wachholtz, 1964. 127 S., 1 Bl. Mit zahlr. Abb. auf 27 Tafeln u. 3 Karten (1 farb. u. gefalt.). 4°. Orig.-
Leinwandband mit RTitel. 25,- 
(= Göttinger Schriften zur Vor- und Frühgeschichte herausgegeben von Herbert Jankuhn. Band 4). 
[Bestellnummer: 65553] 

Original-Ansichten der historisch merkwürdigsten Staedte in Deutschland nach der Natur aufgenom-
men von verschiedenen Künstlern ... Frankfurt, Bokelmann, (1880). Mit gestoch. Titel mit Vignette u. 
32 (2 Dubletten) Stahlstichtafeln von Riegel, Kolb, Poppel u.a. 4°. Lose in Leinenmappe der Zeit mit 
gold- u. schwarzgepr. Vorderdeckel (leicht beschabt, 1 Außengelenk eingerissen). 60,- 
Mit Ansichten von Wilhelmshöhe, Wörlitz, Eichstädt, Ruhla, Rheineck, Schmalkalden, Schwarzenberg, 
Reinhardsbrunn, Rosenau, Meiningen, Hildesheim, Hannover, Hohenecken u.a.- Die Tafeln im breiten 
weißen Außenrand gering fleckig (1 Tafel etwas stärker), 2 Tafeln mit schwachem Feuchtrand, 1 Tafel 
mit leichter Knickspur. 
[Bestellnummer: 72824] 

Österreich.- Wien und Umgebung. Leipzig, Glaser, um 1890. Leporello mit 31 (1 dopplblattgr.) Ansich-
ten-Tafeln (Format insgesamt ca. 12 x 530 cm). Quer-8°. Illustr. roter Orig.-Leinwandband (schwach 
berieben). 60,- 
Mit Ansichten von Stephansdom, Karlskirche, Rathaus, Hofburg, Hofoper, Graben, Börse, Belvedere, 
Nordbahnhof, Schönbrunn, Kahlenberg u.a.- Letzte Tafel verso mit dem Stempel der Wiener Buch-
handlung Franz Bondy. 
[Bestellnummer: 71362] 
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Poeck, D.W. Das älteste Greifswalder Stadtbuch (1291-1332). Köln u.a., Böhlau, 2000. 1 Bl., CLXXI, 
299 S., 3 Bll. Mit 2 Plänen. Gr.-8°. OLwd. 15,- 
(= Veröffentlichungen der Historischen Kommission für Pommern. Reihe IV: Quellen zur Pommer-
schen Geschichte. Band 14). 
[Bestellnummer: 64354] 

Reinecke, W. Das Rathaus zu Lüneburg. Ebda., Stern, 1925. 160 S. Mit Illustr. und Abb. von Arthur 
Illies. 4°. Illustr. OLwd. 32,- 
Exlibris auf Spiegel. 
[Bestellnummer: 5896] 

Reinke, J.T. u. J.C. Köster. Gemeinnütziger Almanach auf das Jahr 1822 (-1836). 5 Hefte. Hamburg, 
Nestler, 1822-36. Je ca. 13-16 Bll. Kl.-8°. OBrosch.-Bde. (schmaler Buntpapierstreifen als Einbandrü-
cken; etwas angeschmutzt, Ecken angeknickt). 40,- 
Vorhanden sind die Almanache der Jahre 1822-25 und 1836.- Im Jahrgang 1822 2 Seiten gelöst und mit 
Fehlstelle im Bundsteg (Textverlust). 
[Bestellnummer: 69703] 

Reiseführer.- Deutscher Hotelführer mit Städte-Bildern und -Wappen. Reiseführer. Empfehlenswerte 
Hotels aller wichtigen Plätze für den Reiseverkehr. Bäder u. Kurorte des Deutschen Reiches, nebst An-
hang des Auslandes. Ausgabe 1905. (Deckeltitel). (Stuttgart, Bessler), 1905. S. 9-461. 4°. Roter Orig.-
Leinwandband mit goldgepr. Rücken- u. Deckeltitel sowie Messingschließe (Verschluss fehlt) u. -trage-
bügel (etw. verzogen u. angestaubt). 40,- 
Inklusive Angaben zu Preisen und Annehmlichkeiten bzw. Mangel an denselben.- Titel und 1 Blatt feh-
len, vereinzelt schwach fleckig. 
[Bestellnummer: 71626] 

Renné, A. Adressbuch der Städte-Verwaltungen Deutschlands 1906. Auf Grund amtlicher Mitteilungen 
bearbeitet. Berlin, Berliner Union, (1906). 712 S. 4°. Illustr. Orig.-Leinwandband (berieben). 15,- 
Mit ca. 80 zusätzlichen Seiten Anzeigen.- Einige Blätter lose, Titel, 1 Blatt und Spiegel mit Bibl.-Stem-
pel, Innengelenke geplatzt. 
[Bestellnummer: 47800] 

Rhein.- Album vom Rhein vom Bodensee bis Düsseldorf nebst Schwarzwald, Strassburg i.E., Karls-
ruhe, Heidelberg und Wiesbaden. Berlin, Globus, um 1900. Titelblatt sowie 90 Fotografien u. 2 doppel-
blattgr. fotogr. Panoramen. Quer-4°. Illustr. Orig.-Leinwandband (etw. berieben). 25,- 
Mit Panoramen von Wiesbaden und Köln sowie Ansichten von Baden-Baden, Freiburg/Br., Karlsruhe, 
Mainz, Lorelei, Falkenburg, Ruine Fürstenberg etc.- Innengelenke gelockert. 
[Bestellnummer: 61751] 
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Rhein.- Geib, Karel. Schilderachtige Wandelingen aan d boorden van het meer van Constanz, langs de 
oevers van den Rijn... 3 Teile in 2 Bänden. Amsterdam, Diederichs, 1839. 2 Blätter, 236 S.; 2 Blätter, 97 
S., 54 S. Mit 58 (statt 96) Stahlstich-Tafeln. Kl.-8°. Schöne rote Maroquinlederbände d. Zt. mit goldge-
prägten Rückentiteln, Deckelfileten mit Eckfleurons sowie und Stehkantenvergoldung und Ganzgold-
schnitt (leicht berieben, 1 Rückengelenk angeplatzt). 240,- 
Holländische Ausgabe von 'Malerische Wanderungen am Rhein von Mainz bis Cöln...', Karlsruhe, 
Creuzbauer, 1838. Die Ansichten von Strassburg, Caden-Baden, Karlsruhe, Heidelberg, Darmstadt, 
Oppenheim, Rheinstein, Koblenz, Bonn u.a..- Vereinzelt etwas stockfleckig, Band I: 3 Blätter lose. 
[Bestellnummer: 75448] 

Riemann, Friedrich Wilhelm. Geschichte des Jeverlands. Band I. Jever, Mettcker, 1896. 2 Bll., VI S., 1 
Bl., 412 S. Mit 1 gefalteten Holzstich-Tafel sowie einigen Karten u. Abbildungen. Gr.-8°. Orig.-Bro-
schur (mit Folie überzogen, Rücken mit Leinwand verstärkt). 40,- 
Die Holzstichtafel zeigt die erste Landung der Römer in den Rüstringer Marschen, weiter dargestellt 
sind u.a. die Wesermündungen um Christi Geburt, die Innen-Jade und der Lauf des Hookstiefs.- Bin-
dung stellenweise leicht gelockert. 
[Bestellnummer: 59985] 

Russell, John. A tour in Germany, and some of the southern provinces of the Austrian Empire in 1820, 
1821, 1822. Neue Aufl. Bd. 2 (v. 2). Edinburgh, Constable u. London, Hurst u. Chance, 1828. VI, 288 
S. Mit gestoch. Titel mit Vignette. 12°. Grüner Kalblederband mit RVerg., goldgepr. Deckelfileten u. 2 
RSch. (teils beschabt). 60,- 
Über Berlin, Frankfurt, Braunschweig, Potsdam, Schlesien samt Krakau sowie Wien und die Steier-
mark. Die Titelvignette von Miller nach Archibald zeigt das Brandenburger Tor.- Gekröntes Wappen-
exlibris 'Foveran' auf Spiegel, Vermerk von alter Hand auf Vorsatz, datiert 1831.- Vorderer Vorsatz und 
beide Titel leicht fleckig. 
[Bestellnummer: 71204] 

Sachsen.- Die Provinz Sachsen in Wort und Bild. Hrsg. v. Pestalozziverein der Provinz Sachsen. 2. 
Aufl. 2 Bände. Leipzig u. Berlin, Klinkhardt, 1902. IV, 476 S.; VI, 480 S. Mit sehr zahlreichen Textab-
bildungen. Gr.-8°. Illustrierte Orig.-Halbleinenbände (Hinterdeckel etw. lichtrandig). 40,- 
[Bestellnummer: 4090] 

Sachsen.- Königl. Sächs. gnädigst concessionirter Pirnaischer Historien- oder Geschichts-Kalender 
1837. Pirna, Geissler, 1837. Titel, 28 nn. Blätter. Mit blattgr. Titelholzschnitt, 1 gefalt. Tafel mit 4 Holz-
schnitt-Darstellungen sowie einigen Holzschnittvignetten im Text. 4°. Ohne Einband (Rücken mit Pa-
pierstreifen verstärkt). 120,- 
Mit Dresdner Bothen-Bericht, Verzeichniß derer Messen und Jahrmärkte, Verzeichniß aller in Dresden 
abgehenden und ankommenden Posten u.a.- Die Holzschnitt-Tafel mit historischen Darstellungen des 
Jahres (Mordanschlag auf den König von Frankreich, Ankunft der Leiche Anton's in Dresden, Besuch 
der Herzoge von Orleans und Nemours in Berlin und Feyer des Johannisfestes in Leipzig).- Druck der 
Kalenderblätter in Rot und Schwarz.- Titel mit Kalenderstempel.- Im oberen Bundsteg mit einem Band 
durchzogen.- Vereinzelt leicht stockfleckig. 
[Bestellnummer: 71175] 
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Sachsen.- Königl. Sächs. gnädigst Privileg. Pirnaischer Historien und Geschichts Calender 1831. Pirna, 
Geissler, 1831. Titel, 30 nn. Blätter. Mit 2 blattgr. Titelholzschnitten, 1 gefalt. Tafel mit 4 Holzschnitt-
Darstellungen sowie einigen Holzschnittvignetten im Text. 4°. Ohne Einband (Rücken mit Papierstrei-
fen verstärkt). 120,- 
Mit Dresdner Bothen-Bericht, Verzeichniß derer Messen und Jahrmärkte, Dresdner Post-Bericht u.a., 
ferner zwischengebunden: Zwei und Funfzigste Fortsetzung der Wunder der Natur mit der 'Beschrei-
bung des merkwürdigen Findlings Caspar Haußer in Nürnberg (Mit der naturgetreuen Abbildung des-
selben)' (auf dem Titel).- Die gefaltete Holzschnitt-Tafel mit historischen Darstellungen des Jahres (Re-
volution in Paris, Eroberung von Algier, König von Schweden landet auf Rügen, Porträt des Marquis 
von Lafayette).- Druck der Kalenderblätter in Rot und Schwarz.- Im oberen Bundsteg mit einem Band 
durchzogen.- Teils leicht stockfleckig, Titelblatt und letztes Blatt gering angeschmutzt. 
[Bestellnummer: 71172] 

Sachsen.- Sächs. Böhm. Schweiz. O.O, um 1890. Leporello mit 14 Ansichten im Format 8 x 145 cm. 
Quer-12°. Gold- u. blindgepr. Orig.-Leinwandband (berieben, hinterer Deckel mit etwas größerer er-
gänzter Fehlstelle im Leinwandbezug). 10,- 
Mit Ansichten von Schloss Pillnitz, Bastei, Schandau, Kuhstall, Herrnskretschen, Schloss Tretschen, 
Schweizermühle, Königstein u.a.- Letzte Ansicht verso mit handschriftlicher Eintragung von 1968. 
[Bestellnummer: 71969] 

Sachsen.- (Römer, Johann). Des Welt-berühmten Königsteiner Brunnens Anrede aus seiner Tieffe an 
Diejenigen So ihn von oben her besehen. (1786). 1 Seite auf 1 Blatt. Ehemals gefaltet. 40,- 
Der 152,5 Meter tiefe Brunnen der Festung Königstein gehört zu den tiefsten Burgbrunnen der Welt 
und wurde in den 1560er Jahren gebaut. 'Als Chur-Fürst August einst auf diesen Felsen kam, Und 
gleich in Augenschein die Gegend von mir nahm, Befahl Er also bald mich dergestalt zu bauen, Wie 
meinem Wesen nach ich noch biß itzt zu schauen. Die Tieffe von mir trägt neunhundert Ellen aus, 
Und ein Machinen-Werck geht über mir heraus ...'.- Der Verfasser Johann Römer war Kurfürstlicher 
Brunnenmeister auf der Festung Königstein. 
[Bestellnummer: 78322] 

Sachsen.- Häuser, Franz. Erleuchtung der Welt. Sachsen und der Beginn der modernen Wissenschaf-
ten. 600 Jahre Universität Leipzig. Jubiläumsausstellung im Stadtgeschichtlichen Museum Leipzig. 2 
Bände. Dresden, Sandstein, 2009. 479 Seiten; 383 Seiten. Mit zahlreichen teils farbigen Fotoabbildun-
gen. 4°. Illustrierte Orig.-Broschüren. 15,- 
[Bestellnummer: 74554] 

Sachsse, H. (Hrsg.) Mecklenburgische Urkunden und Daten. Quellen vornehmlich für Staatsgeschichte 
und Staatsrecht Mecklenburgs. Hrsg. v. H. Sachsse. Rostock, Leopold, 1900. 2 w. Bll. u. 3 Bll., 812 
S.Mit 4 Abb. u. 1 gefalt. Stammtafel. Goldgepr. OHLdr. (Rücken ausgeblichen). 35,- 
Kopfsteg teils leicht feuchtrandig. 
[Bestellnummer: 47856] 

Sander, A. Rheinlandschaften. Photographien 1929-1946. Mit einem Text von Wolfgang Kemp. Mün-
chen, Schirm/Mosel, 1981. 53 S., 1 Bl. Mit 40 Tafeln. Qu.-4°. Illustr. Orig.-Broschur (VDeckel mit 
Knickspur, Rücken leimschattig). 15,- 
[Bestellnummer: 68162] 
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Schaer, F.-W. Geschichte des Niedersächsischen Staatsarchiv in Oldenburg vom 17. bis zur Mitte des 
20. Jahrhunderts. Oldenburg, Holzberg, 1996. 95 S., 2 Bll. OBrosch. 12,- 
(= Veröffentlichungen der Niedersächsischen Archivverwaltung. Inventare und kleinere Schriften des 
Staatsarchivs in Oldenburg. Heft 41). 
[Bestellnummer: 66708] 

Scheil, U. (Hrsg.). Festschrift Adolf Hofmeister zum 70. Geburtstage am 9. August 1953 dargebracht 
von seinen Schülern, Freunden und Fachgenossen. 2 (!) Bände. Halle (Saale), Niemeyer, 1955/1956. 
XVI, 342 S.; insg. 66 S. (verschiedene Aufsätze aus der wissenschaftlichen Zeitschrift ... Greifswald). 
Gr.-8° u. 4°. OLwd.-Bde. 80,- 
Artikel über die Herkunft der sächsische Pfalzgrafen, die Konstantinische Schenkung, die gefälschte 
Urkunde für Beuron, Siegel, Wappen, und Farben der Stadt Harburg, Straßennamen von Stralsund, Sie-
gel der wendischen Fürsten auf Rügen, die karlingischen Westwerke u.v.m., sowie Verzeichnissen der 
Veröffentlichungen Hofmeisters u.a. sowie über Sparta und das Helotenproblem, Vorgeschichte der 
Stadt Lassan, Funde in Vorpommern, unbekannter Klopstockbrief, Apotropäische Ziegelmarken u.a.- 
Adolf Hofmeister (1883-1956) war Leiter des Historischen Instituts der Universität Greifswald. Seit 
1925 war er außerdem Vorstandsmitglied der Historischen Kommission für Pommern.- Der seltene 
zweite Band hatte ein Auflage von 100 Exemplaren und wurde nur an die wichtigsten Bibliotheken und 
an alle Mitarbeiter der Festschrift übergeben.- Bindung etwas gelockert. 
[Bestellnummer: 56514] 

Schickedanz, J.H. Die freien Hansestädte Hamburg, Lübeck und Bremen. Eine geographisch-statisti-
sche Skizze. Göttingen, Herbst, 1829. 116 S. Kl.-8°. Grüner, späterer Halbleder. 75,- 
Es giebt mehrere ausführliche, sehr schätzbare, Beschreibungen von Hamburg, Lübeck und Bremen; 
sie sind aber größtentheils zu theuer, und können deshalb nicht von Jedem angeschafft werden. Dies 
bewog den Verfasser, ein treues Gemälde des gegenwärtigen Zustandes der genannten drei freien Han-
sestädte, - in welchem sich Alles vereinigt, um das Leben der Menschen zu verschönern, und das 
Schöne mit dem Nützlichen in Harmonie zu bringen, - zu entwerfen. Kürze und Bündigkeit sind die 
wesentlichen Eigenschaften des vorliegenden Werkes' (Vorwort).- Schwach stockfleckig, die ersten Sei-
ten mit schwachem Feuchtfleck im weißen Außenrand. 
[Bestellnummer: 78981] 

Schlegel, A. Die Benediktiner-Kirche zu Weingarten. Weingarten, Baier, 1924. 34 S., 1 Bl., Mit 32 Tafel-
Abb. u. 3 Text-Abb. Gr.-8°. OPp. 12,- 
[Bestellnummer: 66321] 

Schlegel, A. Die Benediktiner-Kirche zu Weingarten. Weingarten, Baier, 1924. 34 S., 1 Bl., Mit 32 Tafel-
Abb. u. 3 Text-Abb. Gr.-8°. OPp. 12,- 
[Bestellnummer: 10532] 

Schmekel, R. Nun ging ich Greifswald zu. Das Bild einer Stadt in fünf Jahrhunderten. Hamburg, Chris-
tians, 1980. 227 S., 1 Bl. Mit zahlr. tlw. farb. Abbildungen. Gr.-8°. Orig.-Leinwandband mit OU. 15,- 
[Bestellnummer: 56502] 
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Schmidt, R. (Hrsg.). Beiträge zur pommerschen und mecklenburgischen Geschichte. Vorträge der wis-
senschaftlichen Tagungen 'Pommern - Mecklenburg' 1976 und 1979, veranstaltet von der Historischen 
Kommission für Pommern. Marburg/Lahn, Herder-Institut, 1981. IX, 213 S. Gr.-8°. OBrosch. 12,- 
(= Tagungsberichte des Johann-Gottfried-Herder-Forschungsrates. Band 6). 
[Bestellnummer: 56501] 

Schneider, J. Rhönführer. Bearb. von G. Schneider. 15. verb. Auflage. Würzburg, Stürtz, 1928. XI, 272 
S. Mit 14 farb. Faltkarten. Kl.-8°. OLwd. 20,- 
[Bestellnummer: 65810] 

Schröder, A. Bauernhaus-Museen in Niederdeutschland. Hildesheim, Lax, 1942. VII, 45 S., 1 Bl., 40 Ta-
felseiten. Mit farb. Frontisp. Gr.-8°. InterimsBroschur m. illustr. OU. (dieser lädiert). 12,- 
Niedersächsischer Heimatbund, Heft 23.- Klammerhaftung. 
[Bestellnummer: 7735] 

Schubart, Fr. Erfurt im Jahr 1848. Volksbewegung und Preussentreue. 2. Aufl. Langensalza, Klingham-
mer, 1858. XX, 304 S. Ohne Einband. 20,- 
Lagen teils lose.- Ohne die lithogr. Tafeln. 
[Bestellnummer: 3542] 

Schwarzwälder, H. Geschichte der freien Hansestadt Bremen. 3 Bde. (von 4). Bremen, Röver, 1975. 
Mit zahlr. Abb. Orig.-Leinwandband mit OU. 18,- 
 1. I. Bis zur Franzosenzeit (1810). 2. II: 1810 bis Ende 1. Weltkrieg. 3. III. Bremen in der Weimarer 
Republik 1918 - 1933.- Vereinzelt mit Unterstreichungen.- S. 571 inkomplett und ausgerissen. 
[Bestellnummer: 6681] 

Schwinges, R.C. u. K. Wriedt (Hrsg.). Das Bakkalarenregister der Artistenfakultät der Universität Erfurt 
1392-1521. Jena/Stuttgart, Fischer, 1995. LXV, 487 S., 1 Bl. Gr.-8°. Orig.-Leinwandband mit OU. 15,- 
(= Veröffentlichungen der Historischen Kommission für Thüringen. Große Reihe, Band 3). 
[Bestellnummer: 66730] 

Scopp, G. (Hrsg.). Die Denkmäler auf dem Schlachtfelde von Leipzig. 6. Aufl. (Leipzig), Selbstverlag, 
um 1850. 24 S. Mit 12 Stahlstich-Tafeln u. 1 gefalt. gestoch. Plan. 12°. Orig.-Broschur mit lithogr. Il-
lustrationen auf beiden Deckeln (schwach angestaubt). 45,- 
Mit Ansichten von Poniatowsky-Denkmal, Napoleonstein, Quandtscher Tabakmühle, Schwarzenberg-
denkmal, Denkmal auf dem Kolmberge, Schloss in Dölitz u.a. Der Plan zeigt Leipzig und Umgegend.- 
Text etwas gebräunt, die Tafeln im breiten weißen Rand leicht stockfleckig. 
[Bestellnummer: 72153] 

Semmler, C.G. Der Elbstrom, von seinem Ursprunge bis zu seiner Mündung in die Nordsee, malerisch, 
topographisch und historisch dargestellt. Leipzig, Zentralantiquariat d. Deutschen Demokr. Rep., 1984. 
3 Bll. Mit 156 Tafeln. Quer-Gr.-8°. Goldgepr. OLwd. 12,- 
Treu nach der Natur gezeichnet und lithographiert von C.W. Arldt und R. Bürger, mit Text vom Pro-
fessor C.H.W. Münnich (Untertitel).- Reprint der Tafeln aus der Originalausgabe von 1845, diese Aus-
gabe ohne Text. 
[Bestellnummer: 55780] 



 
 
 

Freibleibendes Angebot in Euro 
www.antiquariat-schramm.de 

Seth, I. Die Universität Greifswald und ihre Stellung in der schwedischen Kulturpolitik 1637-1815. 
Festausgabe zur 500-Jahr-Feier der Ernst-Moritz-Arndt-Universität. Berlin, Dt. Vlg. d. Wissenschaften, 
1956. XI, 329 S., 1 Bl. Gr.-8°. Orig.-Leinwandband (Rücken geblichen). 12,- 
[Bestellnummer: 56506] 

Seyfried, Peter und Sabine Oszmer. Burgenlandkreis (II). Altkreis Zeitz. Halle, Landesamt für Denk-
malpflege Sachsen-Anhalt, 2003. 368 Seiten. Mit zahlreichen Fotoabbildungen. 4°. Illustrierte Orig.-
Broschur. 60,- 
(= Landesamt für Denkmalpflege Sachsen-Anhalt (Herausgeber). Denkmalpflegeverzeichnis Sachsen-
Anhalt. Band 9.2). 
[Bestellnummer: 73960] 

Sillem, C.H.W. Die Matrikel des Akademischen Gymnasiums in Hamburg 1613-1883. Hamburg, Grafe 
& Sillem, 1891. 1 w. Bl., 3 Bll., XXXII, 238 S. 4°. Hldr. d. Zt. (ob. RGelenk angeplatzt). 60,- 
Exlibris auf Spiegel. 
[Bestellnummer: 55391] 

Sobotka, B.J. (Hrsg.). Burgen, Schlösser, Gutshäuser in Thüringen. Stuttgart, Theiss, 1995. 500 S. Mit 
einigen Textabb. Farb. illustr. OPp. 18,- 
(=Veröffentlichungen der Deutschen Burgenvereinigung e.V., Reihe C.). 
[Bestellnummer: 57476] 

Spielmann, W. Pfuhls Posttaschenatlas von Deutschland nebst Ortsverzeichnis. Nach amtlicher Quelle 
weiter bearbeitet. 16. Aufl. Berlin, Spielmann, um 1927. 160 S. Mit 25 lithogr. Karten, teils gefaltet. O-
rig.-Leinwandband (Rückengelenk gebrochen). 12,- 
Innengelenk stellenweiße angebrochen, einige Blätter lose. 
[Bestellnummer: 64454] 

Steinmann, P. Quellen zur ländlichen Siedlungs-, Wirtschafts-, Rechts- und Sozialgeschichte Mecklen-
burgs im 15. und 16. Jahrhundert. Amt Crivitz. Schwerin, Petermänken, 1962. 375 S. Gr.-8°. Goldgepr. 
OLwd. 15,- 
(= Veröffentlichungen des Mecklenburgischen Landeshauptarchivs, Bd. II/1). 
[Bestellnummer: 66265] 

Stormarn. Der Lebensraum zwischen Hamburg und Lübeck. Eine Landes- und Volkskunde hrsg. v. C. 
Bock von Wülfingen u. W. Frahm. Hamburg, Hartung, 1938. 2 Bll., 699 S. Mit 1 farb. Faltkarte, zahlr. 
Abb. u. farb. Tafeln. 4°. Pergamentband mit goldgeprägtem Deckel- u. Rückentitel. 40,- 
Mit eigenhändiger Widmung des Herausgebers (wohl) an Herrn Hans Kellinghusen (1885-1971) und 
Frau Kellinghusen auf dem Vorsatz, datiert 'Hamburg, im Februar 1943'. 
[Bestellnummer: 78298] 

Stüve, G. (Hrsg.). Briefwechsel zwischen Stüve und Detmold in den Jahren 1848 bis 1850. Hanno-
ver/Leipzig, Hahn, 1903. XLIX, 599 S. OBrosch. 18,- 
(= Quellen und Darstellungen zur Geschichte Niedersachsens, Band XIII).- Unaufgeschnitten. 
[Bestellnummer: 6055] 
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Suhr, Chr. Der Ausruf in Hamburg. 36 farb. Blätter nach Kupfern. 14. S. (Einleitung von H. Freudent-
hal). Leipzig, Asmus, 1938. 4°. In Pp.-Kassette. (RGelenke angeplatzt) u. Pp.-Schuber. 40,- 
Die farbigen und einwandfreien Drucke alle in Passepartouts, die teils leicht stockfleckig sind. 
[Bestellnummer: 6677] 

Sylt.- Die Wanderdüne Groß-Vlie auf Hörnum, Sylt. Kolorierter Holzstich von Fritz Stoltenberg. 10 x 
14 cm. 40,- 
[Bestellnummer: 66529] 

Sympher, L., Thiele u. Block. Untersuchungen über den Schiffahrtsbetrieb auf dem Rhein-Weser-Ka-
nal. Berlin, Ernst, 1907. 88 S. Mit 4 gefalt. Tafeln. 4°. Halbleinwandband d. Zt. (VDeckel mit mont. 
OU.-Vorderseite). 60,- 
Zu Beginn des 20. Jahrhunderts wurde der preußische Ministerialdirektor und Wasserbauingenieur Leo 
Sympher damit beauftragt, eine Wasserstraßenverbindung zwischen Rhein, Weser und Elbe nördlich 
der Mittelgebirge zu schaffen. Der Bau dieses heutigen Mittellandkanals wurde 1916 abgeschlossen.- 
Die Tafeln überwiegend mit Diagrammen und Querschnitten zum Schiffahrtsbetrieb auf dem Kanal.- 
Titel mit zahlreichen Bibliotheksstempeln. 
[Bestellnummer: 62485] 

Thiele, B. Staatliche Baugewerkschule für Hochbau und Tiefbau zu Hamburg. Denkschrift ... (Ham-
burg), 1915. 60 S. Mit einigen Textabb. 4°. OBrosch. 40,- 
... und Anhang betreffend die Geschichte der Gründung und der Entwicklung der Schule zum 50. 
Schuljahre' (Titel).- Dabei: Gerber, W. Festschrift zur Feier des 60jährigen Bestehens der Höheren 
Schule für Hoch- und Tiefbau zu Hamburg. Ebda., 1925.- Sowie 2 weitere Beigaben 
[Bestellnummer: 51427] 

Thüringen.- Felsenpartie unterhalb Obernitz. Lithographie von C. Gille nach J. Fleischmann. Dresden, 
bei Adler u. Dietze, um 1860. 14 x 21 cm. 40,- 
Zwei Wäscherinnen am Fluss vor Gebirgswand und einigen Fachwerkhäusern auf dem anderen Ufer. 
[Bestellnummer: 78240] 

Thüringen.- Thuringia landgraviatus... Altkolorierte Kupferstichkarte von Adolar Erich bei Blaeu. Ams-
terdam, um 1640. 41 x 52 cm. 200,- 
Das Land Thüringen mit Erfurt als Mittelpunkt, nördlich endend bei Nordhausen, im Süden die Ge-
meinde Schwarzburg. Oben links das leuchtend kolorierte Wappen, in den unteren Ecken jeweils die 
figürliche Titel - und eine Dedikationskartusche mit weiterem Wappen.- Wenige kleine Randläsionen. 
[Bestellnummer: 74218] 

Tiensch, R. Flurnamen der Stadt Otterndorf im alten Land Hadeln. Neumünster, Wachholtz, 1990. 95 
S. Gr.-8°. OBrosch. 15,- 
(= Name und Wort, Göttinger Arbeiten zur niederdeutschen Philologie begründet von Heinrich 
Wesche fortgeführt von Dieter Stellmacher, Band 11). 
[Bestellnummer: 67344] 
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Trautmann, R. Die elb- und ostseeslawischen Ortsnamen. 2 Teile in 1 Band. Berlin, Akademie-Verlag, 
1948/49. 187 S.; 119 S. 4°. OHLwd. 60,- 
(= Abhandlungen der Deutschen Akademie der Wissenschaften zu Berlin, Philosophisch-historische 
Klasse, Jg. 1947, Nr. 4 u. 7).- Ohne das Register (= 3. Teil). 
[Bestellnummer: 75315] 

Trier.- Souvenir von Trier. Ca. 1890. Mit 15 Lithographien über Trier. Qu.-16°. Goldgepr. OLwd. 20,- 
[Bestellnummer: 72007] 

Wagenbreth O. und E. Jahn. Mühlen zwischen Rügen und dem Thüringer Wald. Detmold, Schäfer, 
1990. 80 S. Mit zahlr. Textabb. Illustr. OBrosch. 12,- 
[Bestellnummer: 7695] 

Wailersbacher, R. 700 Jahre Swapach - Eschenawe - Wunnawe. Ober-, Unterschwappach, Eschenau, 
Wohnau. Knetzgau, 1986. XIII, 396 S. Mit zahlr. Abb. OPp. 15,- 
[Bestellnummer: 56177] 

Wais, J. Schwarzwald-Führer. 2. Aufl. Stuttg., 1911. XXIV, 315 S., 22 Bll. Anzeigen m. 9 Karten. Ill. O-
rig.-Leinwandband (RGelenk geplatzt). 15,- 
Vereinzelt etw. stockfleckig. 
[Bestellnummer: 2171] 

Wesenberg. Der Vizekanzler David Georg Strube. Hannover u. Leipzig, Hahn, 1907. XI, 100 S. Gr.-8°. 
OBrosch. 12,- 
(= Forschungen zur Geschichte Niedersachsens. II. Band, 1. Heft).- Nicht aufgeschnitten. 
[Bestellnummer: 66691] 

Zapf, L. Der Sagenkreis des Fichtelgebirgs. 2. Aufl. Seligsberg, Bayreuth, 1912. XVI, 194 S., 1 Bl. Halb-
leinwandband d. Zt. mit mont. OBrosch.-Deckel und hs. RTitel (fleckig). 18,- 
[Bestellnummer: 4081] 

Zeiller, M. Topographia Hassiae, et regionum vicinarum: Das ist Beschreibung unnd eygentliche Abbil-
dung der vornehmsten Stätte und Plätze in Hessen ... O.O, um 1925: Nachdruck der Ausgabe Frank-
furt, M. Merian Erben, 1655. Titel, 1 Bl., 91 S., 2 Bll. Mit zahlr. Karten u. Plänen. 4°. OHalbleinwand-
band mit rotem RSch. (kl. Schabstelle auf VDeckel). 30,- 
[Bestellnummer: 55054] 

  


